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ITepiindm

2 QUTH) TNV PEAETY), avamTUYONXE EVOC XMOOXUC TEOGOUOIWONE YENCLLOTOLOVTOC
0 TepBdMov GEANTA[1] étol dote va epeuvniel xou va tocotixoromel 1 topory-
WY1 vetpoviwy and v aviidpaon *H(d,n)*He, tou tpoxaleiton amd tny ohhnheni-
dpaot deuTepiwY Ye TNy UAN. O xdpltoc otodyoc elvon v ueretnlel emopxne 1 mopory-
OYH TV VETEOVIOY YENOLUOTOLOVTAC TNV UEPOANTTIXH TEY VXY (cross section biasing
technique) vl ™ pelwon tov UTOAOYIGTIXOL YpdVOU TNe Tpocouolwonc. 2atdoo,
N €opUoYY| plog TETOlC TEYVIXAC UToREl Vo EMNEESGEL ONUAVTIXG TS QUOLXES OLEQ-
Yaoleg mou mpocouowwvovtol. ot T UEAETN TNC CUUTERLYPORAC Xon TNV alloAOYN O
TNC AMOTEASOUATIXOTNTAUC TNC TEYVIXNC AUTAC, TEAYHATOTORUNXOY TOOCOUOWMOELS
YENOULOTIOLOVTUC BLOPOPETIXG LAXG, YEWUETPlEC xou Topdyovtee e€avoryxaopol (bi-
asing factors). To amoteléopata cuyxplinxay e Tic un e€avoyXACUEVES TEQLTTEO-
oElC.

Ytov emtayuvth TANDEM tou E.K.E.®.E Anuédxpitoc, n avtidpaon 3H(d,n)*He
Yenotonoleltal ylor TV moporywyt) 6éounc vetpoviov. H @idvtlo tou tpitiou mep-
Eyel we emnpocveta oTotyelor LoAUPBOUivio, YaAxd xou Titdvio. Koatd tn ddpxeta
e oAMNheTdpaonc TNe déounc Twv deuteplwy ue auTd T oTolyelo, UTdEyEL Ti-
YovOTNToL DEUTEROYEVOUC THPUY WY VETEOVIWY TOU UTOPEL VoL 0ONYHOEL OE N €Ti-
YuUNTY| TOEOYWYT| TUEOGLTIXMY VETEOVIWY Xal ETUOALVOT TNS x0plog dEoUNC TWV
VETPOVIWV.

H maporyduevn déoun vetpoviny npooTintel o€ dLdpopa UAXS TOOXEWEVOL VoL IOy
wotonotndoly Telpduota uétenone evepyol Sotourc. O x@oixac mpocouoiwong
O TOYEVEL OTNY XATAVONOT) TNC XUATUVOUYIC XL TS PO TWY VETPOVIWY UECH GE QUTOUC
Tou oToyouc. To avtioTtorya anoteAéopoata TOU TEOEXUYOY YENOULOTOLOVTS TOV
xoowa GEANT4, yéow tne epapuoync e HEpOANTTIXAC TEYVIXAC, ouyxelinxay ye
auTd Tou mpoéxuday and T yeron tov tpoypouudtoy MCNP|2| xou NeuSDesc|3)].






Abstract

In this study, a simulation code is developed using the GEANTA4[1] toolkit to
investigate and quantify the neutron production from deuteron-induced reactions.
The main purpose is to properly study the neutron generation using the technique
of cross section biasing to reduce the computing time. However, the implemen-
tation of a biasing technique can significantly affect the physical processes. To
evaluate the effectiveness of the biasing technique, validation simulations using
different materials, geometries and biasing factors were performed and the results
were compared to the unbiased cases.

At the Tandem accelerator laboratory of the N.C.S.R. “Demokritos’[8|, the
SH(d,n)*He reaction is used for neutron beam production. The tritium target
setup contains molybdenum, copper and titanium. During the deuteron beam
interaction with these elements, there is a probability of secondary neutron gen-
eration that can result into undesired parasitic neutron production and contami-
nation of the main neutron beam.

Various target materials are purposefully exposed to a neutron beam in order
to conduct cross-section measurement experiments. The simulation code aims
to understand neutron flux distribution and transport through the targets. The
corresponding results obtained using GEANT4, through the application of biasing
techniques, were compared to those resulting from the combined use of MCNP|2]
and NeuSDesc[3] codes.
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1 Ewoaywyn

H avtidpaon *H(d,n)*He etvor plo avtidpoon nupnvixfc oivinine xou mopouctdlet
EQUPHOYES OE OLAPOPOUS XABDOUC TNG PUOLXHC. LTNV A TEOPUCIXN, 1) UEAETY) AUTHC
e avtidpaone pac Bondd vo XaTavOGOUUE TNV EVERYELUXT| TIORUY WY T TWY ACTEQKY
xou TNV e€EALEN TOUC, OTNY TUPNVIXT| EVERYELX UEAETATOL WS DLVATY TNYY| EVERYELUC
UECK TUENVIXAC 0UVTNENC Yo OTNY TUENIXT LaTewt| utopel va yenotuonondel otnv
TRy WY 1) VETEOVIWY Yia Yepameutinolc oxonole. Emmiéov, 6Tov xAddo TN TupnvIxhc
puolxiic anotelel pla amd T Baoixéc avTdpdoelc TapaYw YN VETPOVIWY PE GTOYO
TNV OEUTEQOYEVAY YENOT TNC OEOUNG QUTAC YLt TN UEAETY UAXOY. XTO XEQPIANLO
auTO, Vo Topouctao Tel T xvNnTEo TN Topo VoS UEAETNE, TTOU APORA TN CUYHEXQLUEVN
avT{dpaon, xadde xou Tor o TddL Tou axohov I dnxay yia TNV 0AOXATRWOY| TNC.

1.1 Kivnteo

To xivnteo tneg uehétne autrc Baoileton oTNV avdyxn TOCOTIXOTOMONC TWV VETPOVIWY
TOU ToEdyovToL oo TNy avtidpaon (d,n) oTto Tpitio 0To evepyELod £0pOC VETPOVIKV
15-20MeV, pe otdyo TN Yenorn Tne olovel JoVoevepYElaxic DEOUNC TOU TPOXUTTEL,
YLOU TN MEAETT) EVERYWYV OLATOU®Y Ot OLdpopoug otoyouc. 'l Tov xahd mpocdiop-
lOUO TNC POHC QUTAHC YENOLMOTOLOUVTOL OLdPOpEC UEVHOOL TPOCOUOIWoNS. 2TO Thal-
olo Tn¢ mapovoac pyaotioc, yiveton yerion tou xwdxa Monte Carlo GEANT4 »ou
Tpocodloptleton 1 o7 TV VETPOVIWY Tou TpoépyovTal omd TNV xUpla avtidpaon,
SH(d,n)*He 6moc emmhéov, xou To TOQootTing VETPOVIY T 0Tolo Teoxaholy ThY
ETMUUOAUVOT] TNS XU TIPOEEYOVTAL amtd TNV AAANAETOENOT) TNE DEOUNC TWV OEUTEPIWY
UE Tol OLPOpa GTOLYELN TNC TELRUUATIXAC OLATUENC.

Me tov xoowa GEANT4 undpyet n duvatoTnta va napaxoloudnioly to deutéplol
uéoa otov atoyo. Xenowonotolvton BiBhodrxec pe aflohoynuéva (evaluated) Oe-
dopéva avTidpdoemy Yio evépyeleg pixpdTepec Twv 20MeV, 6nwe 1 TENDL! xou 7
ENDF2. Ereid) ot avtidpdoeic (d,n) éyouv oyetind younhA evepyd diatouh, Yeyovoc
TOU ETUPEQREL YOUNAT] OTATIOTIXY OTNV TORXYWOYT TOV VETEOVIKY, UTHEYE N vy xn
EQUPUOYAC UEPOMNTTIXGY TEYVIXWY (cross section biasing techniques) otnv deryyo-
tohngioc Monte Carlo (Bh. Kegdhawo 1.3), étot dote va yetwdoly oL utohoytlo ixol
YEOVOL TWV TEOCOUOIWOEWY. Evdetind, uio Tuminy| tpocouolworn Monte Carlo di-
0EXOLOE 6-7 (PEC EVW UE TNV EPUPUOYT) MEQOANTTIXMY TEY VXMV OlopxoLoe Yol 10
AemTd.

Ihttps://tendl.web.psi.ch/tendl_2021/tend12021.html
?https://wuw-nds.iaea.org/endf/


https://tendl.web.psi.ch/tendl_2021/tendl2021.html
https://www-nds.iaea.org/endf/

1.2 3<ddio Meiétng tng Porgc twv Netpoviwy
H yehétn tne avtidpaonc ywelotnxe oe 6Vo otddia:

1. ¥to mpwto otddo (Kegdhato 3), Baowxr agetneio Yoy 1 UEAETN TnC oUUTER-
LPOEAIC TNS PONC TWV VETEOVIWY OF TEPLTTWOELS OTIC OTOLEC EXEL EQPUPUOCTEL 1
UEPOANTTLXY TEYVIXY, Yol EVEQYELEC DeuTERlwY amd 2-3.45MeV, yia dlapopeTind
TN OTOY WY ol DLPOPETING LAXE 0TOY LY (yenotporotiinxay xupine otdyol
tou anaptiCouy TV elpopoTiny didtaln evilapépovtoc). H yewuetplo mov mpo-
copoiydnxe (Ewédva 1.1) oto GEANT4 anoteleitor and évav otéyo uixphc
axtivoe (1 - 2 cm) xou oe andéotaon lem €yel tonoletniel €vag aviyveuthc
XevoU amd Tov omolo AuuPdveton TO EVEQYELXO (AoUo TwV veTpoviny. O
oV VeuThg ebval TOAD UEYOAUTEQOC OF DLIUETEO ETOL (OTE VAL XUAUTTEL OTEPE
yovio aviyvevone oyedodv lon ue 2. o Ty allohdynon tne yernone authc Tne
uedodoL, €ytve 0UYXELON TWY QUOUITLY TOU TEoXOYaY UE TNV AvohoYIXH TOUC
neplntwon (oTiC oToleg Bev €YEL EQUPUOCTEL 1) LEPORNTITLXY TEYVIXY)).

AVLXVEUTHC KEVOU

ZTOXOC TIPOG
OKTWOROANGN

~

APXIKN /?

Seoun

Ewova 1.1: Ontixonolnon tng yewuetplog otoyou - aviyveuts| uéow tou GEANT4. O aviyveutic
éyel Tonovetnlel oe andotaon lem and Tov otdyo. H apyinr| 6éoun deuteplwv mpoonintel xddeta
07O GTOYO.

2. Y10 deltepo otddo (Kepdhowo 4), yivetow mpocoyolwon tne ouyYEXPLEVNC
TELRAUUOTIXNC OLdTagne, 1 oTola YeNOULOTOLEITOL Yol TNY TOEAY WY T TV VETEOVIKV,
xou omotehelton amd TNV emToLVTIXY YooY, T @AdtCa Tou Teitiou xou plo
Béon (holder) oe andotoon 3em and ) A&, 1 onolo nepthaBdvel xdmoLtoug
otdyouc (Ewdva 1.2). H emhoyh twv otoéywv Baoileton ot telpopo tooodlop-
LlOUO) EVERYMV OLATOUMY UVTLOPACEMY VETPOVIWY OE LoOTOTA TOU YeEpUaviou, TO
omolo tpayuatomoltinxe amd Yéhoc tne ouddog Iupnvinrc Puowrc tou E.M.IL.
270 GTUOLO OUTO, XATOYPAPOVTOL TO VETPOVLO TTOU TROCTUTITOUV GTOUC OTOYOUC



MOAatZa Tputiou
EMUTO)XUVTLKA TPOUA

Béon (holder)

ItdyoL
npo¢ aktwoRoOAnon

Ewéva 1.2: Onuxonoinon tne yewuetplog Tne metpouatixfc didtaing uéow tou GEANTY.

Yo UEAETATAL 1) CUUTEPLPOEE. TNC CLVOALXNC poric auTwy. O evépyeleg evol-
APEPOVTOC YLOL TN UEAETN TS PONC TwV VeTpoviwy eivar tor 2.11MeV, 2.9MeV
xou 3.45MeV 6oov agpopd TNy apyixt| BEoun TwV deLTERIWY.

1.3 Ocewpla OhoxArpwoneg Monte Carlo

H pédodoc Monte Carlo mou avagépinxe mporyoupévwe, etvor Uiot oToyao Tix)
uédodoc mou yenowonotettar yioo TV enthuon meoBAnudtwy mou oyetilovion ue
TuyatoTnTor xon ofefoudtnTa. Auth 1 uédodoc yenowomolel TNV TUYAOTNTO Yid
var e€eTdoEl TOMES BUVITEC ADOELC EVOC TPOBAAUATOC Xl VO TORJYEL O TATIO TG
OMOTEAEOUATO TTOU UTOROLY VoL 0WCOUV EXTWACELS 1) TpooeYyloelc tne Abonc.

Yto mhadota Tng avtidpaonc TOU UEAETATAL, TOU apopd TN UEAETN TNC BEOUNS TWV
vetpoviwy yio Ty aviidpaon *H(d,n)*He, n uédodoc tnc ohoxdhpwonc Monte Carlo
amOTEAEL £V LOYUPO EpYahElO TO OTOlo EMTEETEL TNV TEOCOUOIWGT TNE XIVNOTE TOVY
VETEOVIWY xoC GAANAETILOPO0Y UE TOUC TUPNVEC TwV oTtolyelwy mou amaptilouy
TNV TELRUUATIXT OLETALT).

Koatd tn didipxeta outic Tne Letddou, Tapdy ovTol 0 TaTLo TS OEGOUE VL TOU TUPOUGLS-
Couv TN OEoUN TV VETEOVIKY XoTd TNV GAANAETOPGT) TOUC UE TOUC TUPHVEC TOU
SH (zprtiou). Ta dedopéva evdiapépovtog elvan To onuela YeEVWAGEWS TV VETPOVIKY
Uécor o OAN TNV TELRUUATIX OLITOLN %ol Ol ovTOTOLYES EVEQYELEC TOUC, 1) YWVL-
OXT) XOTAVOUT| X0l TO EVERYELOXO Gdoua Touc. dotdco, Teénel vor Angdoly umdhnv
XATOLEC TPOXATOELS TN UEVOBOU AUTAC OTIC O YPOVOC EXTEAECTC, OL ATOUTHOELS OF
UVHUN ot oL axpifElec TwV HOVTEAWY GAANAETOPUGNC TTOU YETOLLOTOLOUVTAL.

['evixd, 1 ohoxhpwon Monte Carlo etvou plo teyvixt| mou yernowonoteitor evpéwe
OTOV XAGDO TNC TURNVIXNAC PUOLXNC YLOL T LOVTIEAOTIONGT) X0l TNV AVAAUGT) TTULTIVIXGY
avTdpdoewy. Auty n teyviny Baotlleta ot yerion Tuyalwy apltdudY xau TNV
emovohnTixr) SetypatoAndla yior ToV UTOAOYIOUO PUOLXGY TOGOTHTWV (EVEPYELY,
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Véon %x.T.h.) mou oyetilovtar ue mupnvixéc avTdpdoELe.

1.3.1 TI'évvnon Tuyalwv Aptdpwy

H yévvnon tuyalov aprdudy 610 TAAclo TwV TUpnVX®y avTldpdoewy etval cuyvd
OTOEOLTNTY YL TEOCOUOLWOELS ol avohboelc. ‘Eva amhd mopddetyua etvon 1 mopory-
oY1 Tuyodwy oapLiumy YIor TV EVEQYELN EVOC EXTIEUTOUEVOU VETPOVIOU 1) TO omnueio
TPy WY TOU U€oa og €vay 6TOY0 Tou oxtvoPfoheiton. I'tveton dnhadr va yenot-
vorotniel n yévodoc Monte Carlo dote va nopoydolv Tuyalec evépyeleg, oxohou-
VOVTOC TNV XATOVOUY| EVEQYELNC TIOU TEPLYQPBPEL TN CUYXEXQUIEVT TUENVIXY ovTi-
Opoon). LUVATWS YENOLLOTOLOUVTAL XUTAVOUES OTILE 1 xavovixry xatavour] (Gaus-
sian) 1 ot xotavouéc Maxwell-Boltzmann. Yuvomtixd, n yévvnon tuyolwy opt-
Juodyv yenotwonolelton and T YEHodo WGTE Vo TEOCEYYIOTOUY AJGEC OE TEOPAT-
votor mou oyetilovton e TuyondTnTa Xon ofeBatdTnTa, CUUTECLAUUBAVOUEVKDY XAl
TWV YAOTIXWOV TEOBANUATLV.

1.3.2 Xootixd I1pdBAnpa

To yootxd TEoBANU avagepeTol GTNY ELNLoUNGLA TV EYIXWY CUVINXWOY XL TWV
TOEOUETEWY TOU CUCTAUATOC, OTIOU UXEEC AAAXYEC OF QUTEC TIC TUQUUETEOUC UTOPEL
Vo 00NYNoouy og aoUNTeéC ahhayéc oTny eCEMET TOU GUGTHUOTOC. MTN Tep(mTmon
e avtidpaone *H(d,n)*He, n mapousia yaotixol mpofhfuatoc elvar avamdpeuxtn
xS 1 eEEMEN TWV avTdpdoewy Uéoa oTa oTolyEelo TNC TELPUUATIXAC OLdTodng
TOEOUGLALEL YOOTIXO YOQUXTHEA.

‘Eva mopddetypo Tou yooTixol) TeolARUaToc Tou avTETWTICETHL GTNY €V AOYW
avtidpaon etvan 1 evonoinoio oTny oy xr xvnTxr evEpYeLo TV deuTepiwy. Axdua
XOL UIXEEC OANAYEC OTNY 0pYLXY| EVEQYELX TNE avTIOPAOTC UTOREl Vaor 001Ny iooLY OF OL-
aPoPETIXEC TTopEleC aAANAETIOPOONE Xo OLaPORETING amoTeEAEoUaTA. AUTH 1) EuotoUT-
olo oTNy apyr) evépyeto umopel var 0oy oL oe uLo evpeia Tothior amoTEAEOUATOY,
TEPLAOUBAVOUEVTC TNC XUTAVOUNC TWV EXTEUTOUEVLY VETROVIOY, TNC EVERYELSC TOUC
XaL TNC YwVlog UTG TNV oTola EXTEUTOVTOL.

11



2 Xyetxd ue to GEANTA4

2TO XEQPANALO OUTO, UVAUPECOVTOL UPY XA HATIOLES YEVIXEC TANPOYOPIEC OYETING |UE
Tov %o GEANT4 xou T AettovpywdtnTtd Tou. XTn cuvEyeLd, yiveton uio TemT
OVAPORE OTNV EPUEUOYT| TNS MEPOANTTIXAC TEYVIXNAC OTIC AVTIOPAOELC.

2.1 O xwowwac GEANT4

To GEANT4 (GEometry ANd Tracking) etvor €évor avolyto0 xwdixo oy TIIXEWEVOO-
TEEPEC TEOYPUUUO TEOCOUOIWONC COUUTIOWY TTou avartUydnxe o C++4-, mapéyel
oToV yeroTn ulo towaAlo epyokeiwy xou yenowoToLe(Tol Yo Vo TROCOUOLOGEL T1) OLd-
0001 COUATLOWY GTNY VAT, DUYXEXQUIEVAL, O XOOLXAC TUPEYEL TANEOYOP{EC OYETIXS
UE TIC PUOLXEC Olepyaoiec mou cuufatvouy xatd Ty aAANAETOPUCT) COUTIOMWY e
TV UM yLor éval upl evepyelaxd gpdopa (amd keV we TeV).

To hoyopuxd GEANT4 avantiydnxe apyixd yior vor xahOel T avéyxeg ne
Puoiric Tdnaodv Evepyetwv. To autd 1o nploya, ol ahANAETIORACELS TWV COUATL-
Olewv pe TNV UAN etvor xuplne nhextpopay viTtixhc LoEWS Xt GUPPBAVOLY GE EVERYELES
e TN v GeV. Xta npwta otddia avdntuine Tou GEANT4, o tpdémoc unol-
OYLOUOU TWV EVERYXOV OLITOUMY TOV OVTIOPUCEWY X0l TV ATWAELDY EVEQYELUC TOV
CLUATOIWY %xoTd TNV Ol eVt Touc péoa and Ty VAN, Baolldtav otn yenorn O-
apoewV VewENTIX®Y LOVTEAWY. (20T600, Pe TNV TepaTépw avamTuln Tou AOYLOo-
uxo0, TeooTEUNXUY ETTAEOV BLUOXACIEC TTOU APOPOUV OBPOVIXES UAANAETILOPAOELC
XOlL EVOOUATOUNNUE Ulor TOLUALD TELPOUATIXGDY %ol AZLONOYTUEVKLY Bedopévmy (evalu-
ated data) Bootopéva otic Piphodhxec 6mwe oo TENDL[4|, JENDL [5], JEFF|6],
ENDEF[7].

To GEANT4 anotehelton omd plor mAnlopa xAdoewy TOU XOAUTTOUV OLEQOES
TTUYEC TNG TEOCOUOIWOTNC COUATIOIWY WE TEOC TOV 0PLOUO TNG 0EY XS OECUNS, TNV
vewuetpla xou T uor) tou Yo yenowonowndel. Oplouevec and Tic xUpleg xAdoeLS
TIOU GUVOVTAUE GTOV x(0OLxa efvou:

G4RunManager: Auti| 1 xhdon elvor urtebduvn yloo TV TeayuaTonolincT e
TEOCOUOIWONC %ol UECK AUTAC YIVETAL 1) 0EYLXOTIOINGT) TV ETUELOUC DLUOLXACLOY.
G4V UserDetectorConstruction: Xenolponoleltor yLo TNV XUTUOKEUT) TWV oVLY VEL-
TOV X NS YeweTplog e mpocouoinonc. O yprotne opllel Toug oviyVeuTéC xou
N dour| TS YewueTploc uéow Tne vAoTolinone Ty avitioTolywy uedodwy.

G4V UserPhysicsList: Xenowonotelton yiot Tov xooplono TV LOVTEAOY QUOLXIC
XOUL TWV TEWRUUATIXOVY dEdOUEVKY Tou Va yenotdoroindoly.

G4V UserPrimaryGeneratorAction: Xprnoiuomoleiton yloo Tnv meplypogr tne
0EY NS BECUNC CWUATOIWY TN EXACTOTE TROCOUOIWOTC.
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Agol o yphotne xatavorioel T AetToupydTnTo TNS X&e xhdong, uropel vo Eex-
wroel T dtadixacia tpocopolnone (run). Xe évo run, elvar anapaltnto vo oploVel
0 0pLiu6C TV YEYOVOTLY (events), Snhadr| o apldude TV apyIXGY GOUUTOIMY TNC
OEOUNC TOU TEOXELTOL VoL AAANAETILOPACOUY UE TOUC OYXOUS NG Yewuetplac. [
x&e éva event, Snutoupyolvton o by vn (tracks) tov opyx®Y couaTdiwy Tou ano-
Unxedovton ot uvAun xou yiveton Ttapoxorotinon tou xdlde cwuatidlov oe Bhuato
(steps) péoo oty xadoptopévn yemuetpla (1 tov xadoptopévo dyxo - volume) éwg
6Tou vo eCéhdouy amd authAv. Av To apyixd owUaTiO TEAYHATOTOACOUY XAToLo
avtidpaon, ToTe Ta deutepoyevh owuatidla (secondary tracks) mou Vo tpoxUouy,
Vo tawtonomoly ye Stopopetixd tyvoc (trackID) xou Vo ahknhemdpdoouy pe toug
Oyrouc TNe yewuetplac, axorovdmvtac Tny (Bl GUANOYIC T,

EAaotikn
okédaon pe Srep 1 TrackiD=1
upnva
Step 0 Step 1
TrackiD=0 L
@
AvehaoTikn

okedaaon Ue mupRva
(6taypadn tou
TrackiD=0)

Euovo 2.1: Eynuotir| avanapdotoon wiog npocopoiwone (run). To xdde cwpotidio pe ouy-
xexpyévo Track ID extedel to duxd Tou steps.

Mo mopdderypa (B 2.1), to apyixd owpatido ye Track ID = 0 xdver d0o steps,
ETELTO CAANAETILOPS EAACTIXG UE EVOLY TTURTIVOL X0 TO OWHATIOLO TOU TEOXUTTEL EYEL
TrackID = 1. Xtn ocuveyew, T0 cwpatidwo pe trackID = 0 npayuatonolel xdmoia
TueNVIXT avTidpaoT xou To Ty ouevo couatioo Yo €yel trackID = 2. Yto onuelo
auTo, To trackID tou opyxol coyatidlou Eyet dorypaupel.

TEéhog, UECWL TOL UOOXO UTEPYEL 1) DUVATOTNT OTTIXOTOINONG TNS YEWUETELXNC
OLdTaENG X TV AAANAETOPACENY TwV cwuaTdiwy. Emmiéov, n xatoypupt xou
eCOY WYY TANPOPOPLOY TOU APOPOLY TU YUPUXTNELOTIXG Xl TIC QUOIXEC LOLOTNTEC
TV owPATiwy, oc Oha To oTddla TN Tpooouolwong, urtopel va yivel yEow e
YENONG SLapoEKY EPYUAELDY avBAUGOTE (). SnuLoupYio LOTOYROUUATOY).

2.2 Mepoinrtixég Teyvixég ot npocopolwoelg 1

Y€ oplopéva TPOBAYUTO TEOGOUOIWoNS, ovVadUETIL EVOLOPEPOY OYETXE Ue "omd-
v yeyovota, €lte AOY® TOV QUOIXGY OLIOXUCLOY TOU To OLETOLY, £lte AOYW
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LOLOUOPPLAY TWYV TELQUUOTIXGY OLUTdCewy oTo onola auTd AaBdvouy ypeo. TNV
TEQIMTWOT TNG UTO WEAETY) TELRUUOTIXNC OldTadng, 1 younAr evepYoc Olatour oTo
xovdAL (d,n), yio To tEplocdTERA UALXG amd Tor omolar anoTeAelton, deV @épeTon Vol
OmOOIOEL LXAUVOTIOLNTIXY| OTUTIOTIXT| OTOV PO TV TOQUYOUEVWY VETEOVIWY XaTd
TNV TEUYUATOTOMNOT LG oVOAOYIXTC TPOCOUOIONS O pEAALG TOUC Ypovouc. '
EVol TETOLO TEOBANUAL, 1 AVOAOYLXT) TOOCOUOIWOT) EIVOL OVETUEXNC YO 1] ATOOOTIXY).

Ou pepohnminéc teyvixée (biasing techniques) otic mpooopoidoeic Monte Carlo
ToiAouvy avdhoya UE TO AOYLOUIXO TOU YENOWOTOLELTOL, AAAS UTOPOLUY YEVIXA Vo
xatnyoptonotndoly oe dlo Baocxéc xatryoplec:

1. Xty mp@tn xatnyoplo, 1) TEOGEYYIOT EMXEVTPWVETUL GTOV TPOTO TOU TPOTOTOLEL-
o 1) hovoxpatin) ouvdpTtnon tuxvotntoc miavotntoe (pdf) uoe diepyasiog,
TEOXEWWEVOU VoL ETLTUYOUUE Blapope Tt Oetypatolndla uéow tne pedodou Monte
Carlo.

2. X1 OeUtepn xatnyopla, 1 pdf mopouével avohholwtrn, ahAd emTEéTETL OTA
oY1 CLUTIOW Vor ONULOUEYNOOLY VEX, THEOUOLY CWUATOLL, Tor oTtola uTopel
vor tapaxohouintoly A va oryvontoly avdhoya Pe TIC TEOTWHCELS TOU YENOTH).

TN OUYXEXEWEVY epYaoia, EQUOUOCETAL 1) MEPOANTITIXY TEYVIXY OTNV €VEQYO Ol-
atopr; e avtidpaone (cross section biasing technique) mou avixel oty e
xatnyopla. H epapuoyn tne teyvinfic otny evepyd dlatour otoyelel otny adénon
TWV EXTEUTOUEVWY COUTIOWY XL TN UElwOT) TOU UTOAOYLOTIXOU YeOVOU NS TEo-
oopolwong, ue amopaltnTn TEoUTOVEST) VoL Uny UTEEY 0LV AAAOLWOELS GTY) OTATIO TLXN
oe oyéon Ue TV apyxr (avahoyixr) Tpocouolwon.

2.3 Mepoinntixr Teyvixr otnv Evepyd Awatopr (Cross Section
Biasing Technique)

Katd tn diéhevon evoc owuatidlou amd éva UAXG, umdpyet 1 TioavoTnTo vor ahAr-
Aemdpdoel e toug muprvec awtol. To ufxoc avdueoo o 000 OLUOOYIXEC OAAN-
AETULOPAOELS TOU CwUaTLOlou ue TNy UAN ovoudletal péon eAeLVeEY SLadpou
(mean free path) tou cwpoatdiou, cuuBolileton pe h o dlveton and T oyéan:

A= /000 zp(x)dx (2.1)

H cuvdptnon p(x) amotedel tny nuxvotnta mdovdtntog ahhnhenidpoonc Tou oumuatidiov
UE TOUC TUPTVEC - GTOYOUC TOU UAXOU oL OlveTal amd Tnv oyEon:

plz)=1—e" (22)
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Eve n mdoavotnta ohhnhenidpaonc oe eva dldotnuo dx elvou:

e (2.3)

1
dr = —
p(z)dx S

Emuniéov, 1 poaxpooxOomxy) EVERYOS OLXTOWN WoC oviidpoone eivol To
GUEOLoUOL TWV ETUIEQOUC UUXPOOHOTIXDY EVERYWYV DLUTOUMY Xt cUPBOA eTon ye X

S=) % (24)

EV( GUVOEETOL UE TNV UXPOCXOTIXT| EVERYO dlatour| (o) Uéow Tng oyéonc:

Y = Nlnuclei/m®|o;[m?*] (2.5)

Téloc, N poxpooxomixt) evepyog dlatour| efvol avTIG TROPKS AVAAOY T TNG PECTC EAED-
Vepne OLadpourc

1
A=5 (20

xou e&aptdTal omd Tov uallxd aptdud tou otolyelou Tou Yo GUVAVTACEL TO CWUATIOLO
TOU OLEPYETAL ATO XATOLO UAXO, XS XL TNV apyIxr) EVEQYELH TOu.

H pepohnmtind) teyvixn otnv goxpooxonixr evepyo Slatour| (oyéon (2.5)) éxel oe
otdyo v pelwon e péone eretepng Stadpopnc A (oyéon (2.6)) Tou cwpotdiou
xortd évoy mopdyovta fi, mou ovoudletar mopdyoviac e€avoryxaopol (biasing fac-
tor), étol Hote va awEnoly oL MNAETIBPACELS TOU GWPTLO0U Pe TNV VAN

Abyw tne oyéone (2.6), ue tnv pelwon tne péone ehedilepnc Swadpophc xatd fp
ALEGVETOAL 1) HOXPOOXOTUXY| EVERYOC BLortoun xatd Tov (Bto mapdyovta (oyéon (2.7)):

_r_ 1
i X

Y10 GEANT4, n ouyxexpyévn teyviny| evepyoroleitol péow Tewv xhdoewy main.cc
xou OptrChangeCrossSection.cc agol mpdto optolel 0 dyxoc - 6ToY0c (H€ow TNS
DetectorConstruction.cc) xot to €ldoc twv onuatdiwy (péow tne PrimaryGenera-
torAction.cc) yio ta omola Yo e@opuooTeL.

)\/

(2.7)

2.4 EvauocUnoia tou nogdyovia eEavayxacuol f

Trdpyouv xdmoleg mapdueTteol oL onolec dladpuaTilouv GNUUVTIXG POAO GTNY ETI-
AOYT TOU xoTdhhnhou Topdyovta e€ovaryxaopol: 1 anohelo evEpyelag (stopping
power) tne apyxic déoune (Seutepinv) péoo otov UTd PeRéTn 6TOY0, 1 omola YEL
QUECT) CUGYETLOTN PE TO TAYOC TOU Ol 1) EVEPYOC OlTopn TN avtidpoong. XN
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OLVEYELD, ToEOUCLACoVToL Pucixd GTOLYEld TOU UNyYavIoHo) TopoywYhHS VETROVIWY
XOTE TNV EQUPUOYT) TNG MEPOANTTIXAC TEYVIXNC Tou yenowonotfinxe. Emmiéov,
TEPLYEAPETOL XL 1) CUCYETION oWTOV UE TLC TUPATOVG TOQUUETEOUC ETULAOYTC TOU
XATEAANAOU Tapdry ovTo EEAVOYXAOUO0, GTNY TERITTWON EQUOUOYNC TNS TEYVIXNC O
xdmola TEoCoUolKo.

2.4.1 Mnyaviopog Iapaywyrc Twv Netpoviwv ctov Xtdyo

O unyoviopodc Tapay YIS TV VETEOVIWY XTd UX0C EVOC GTOYOU QaiVETOL THUPUXYTW,
ouyxplvovtac o avohoy tepintwaon (1) pe plo eCavaryxaouévn teplntomon (2):

1. Avaroywn Ilepintwon:

‘BEotw Einitial 1 A) X1 EVEPYELX TOU OWUATIOIOL TEOC ahANAET{OpaoT %ot X TO
Bédoc tou oTtoéy0U 6To omolo Yo adldniemdpdoel (Ewdva 2.2). Téte, hoyow
AMOAELNC EVERYELNC PECO OTOV 0TOYO (stopping power), 1o cwpotidlo ydvel
evépyela AE oto fddoc x xou amoxtd tehin) evépyelo B = Eipitian — AE. To
TOEAYOUEVO GLPaTidLo (vetpdvio) Yo éyet evépyeta E,.

o(E)
Einitial E
ApXLKO >
cwpatiblo < & -
x=0 x>0

Ewova 2.2: Avahoyw| tepintwon pe f, = 0. To tuyaio onuelo o > 0 avagépeton oto onucio
aAnhenidpaong Tou apy ol cuuatidiou ye Tov otoyo. H evepydg datour tne avtidpaong oto
onueio autd eivon o(E) xou to apyxd cwuatidio €yel evépyela E.

2. ECavayxaocpevn Iepintwon:

Me v pelwon tne péone ehediiepne dladpounc Tou ogelleTon 0TNY EQYAUPUOYY
NG MEQOANTITIXNG TEYVIXNG, TO 0PYIXO CWUATIO0 UAANAETILOPE UE TOV GTOYO OE
andotoon ¥’ < x (Ewéva 2.3) xou n andrew evépyelog Yo ebvar AR < AE.
Y1n meplntwon auth, n alnienidpaon Yo yiver ye evépyewr B = Eipiia —
AE" > E. To nupoyouevo ounuatido Yo €yel xow autd peyahdtepn evépyela
E! > E,. H evepydc datoun tne odinhenidpoone Vo éyet yetafiniel and o E)
oe o(E).
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o(E’)

Einiti E
. >
Ap)LKO AF’
owpatidlo D
x=0 Xl < X

Ewova 2.3: E€avayxaopévn nepintwon ye f > 0. To cwpatido éyel diapopetinr mdavotnta
alnhenidpaong ue tov otdyo. H ahhnhenidpaon yiveton pe SlopopeTin EVERYELAL.

2.4.2 Anoisia Evépyelag otov otdyo

Me v adinon tou mopdyovta fp, EUVOELTOL 1) TEOYUATOTONGT TV AVTIOPAGEWY
XOVTE OTNV ETLPAVELNL TOU GTOYOU OLOTL AUEGVETAL 1) LOXPOOXOTIUXT| EVEQYOC BlaTOUY,.
‘Etol, yeiovetar 1 mbavotnto un odhnhenidpaonc yeoo oto VAxd. To yeyovoc
QUTO, UTOPEL VoL ETNPEEACEL T1) XUTAVOUT] TWV OEUTEQOYEV(E TTURAY OUEVKY COUATIOIY
(vetpovinv) péoo oto atdyo.

Kotd ouvénelo, 660 o uixed elvon 0 e0pog TV SLWEGLUWY EVERYELDY TEOS Y-
Aenidpaon (AE) - to onolo eZaptdton dueca omd TNV CUVOALXT AMWAEL EVERYELUC TNS
OEounc UEGO 0TOY GTOYO - TOGO TLo Amteg Va efvar oL amOXAOELS TV ATOTEAEOUATOY
TWYV TPOCOUOLOOEMY XAUTA TIC OTOLES EYEL EQPUQUOCTEL 1) UEQOANTTIXT TEYVIXT, aTtd Td
UMOTENEGUOTOL TTOU TEOXUTTOUY amtd TNV ovahoyixn mepintwon (un e€avoryxaouévn
Te0c0UolWoT). Ot amoxAoelc aUTES aQopoly TNV EVERYELNXY| XATAVOUY| TS dEoUNC
XL TWV OEVTEPOYEVDY CLUUTOlWY. Emouévene, 600 mo Aentdc elvon évag otdyoc,
T600 UixpoTepo elvar To eVpoc AE, dpo umopel var uny undeyouv oNUaVTIXEC dAAOLG-
OELC 0T XATOVOUY| YEYOVOT®V (EVERYELNXN 1) Ywexh) UE TNV adENaTn TOL TaedyovToL

fo.

2.4.3 Evepydc Awxtopn tng AvTidopaong

H evepydc domour| pac avtidpoaonc €yel dueon e€dptnon omd TnV EVERYELD, YEYOVOC
TOL EMNEEACEL TNV EVEQPYELOXY XAl YWELXT) XOTOVOUT TWV OEUTEROYEVY CWUATIOIY
oe o avtidpoon. Katd ocuvenela, 6co mo andtoun elvar 1 evepyoc dlatour| yia
%4moLo €UPOC EVERYELWY, TOOO To amdToun Vo elvon 1) UETOBOAY| TNG EVERYELUXTC
XUTOVOUNC TOV TURAYOUEVKY VETROVIWY, OTNV TEPITTMON EPUEUOYNC TNS MEQOANT-
TC TEY VIS, Emouévac, Yo ovTdpdoelc ue OUoAT) UETOBOAY| TN EVERYOUL BLUTOUTC
0TO £UPOC EVEPYELOY EVOLUPEPOVTOC, 1) ELENE(Dl OC TPOC TNV EMAOYT| UEYOAUTEENC
TWAC TOL TaEdryovTo eavoryxaouol Yivetal UeyahlTep).
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2.4.4 Emniéov llopatnernosic

Mia exteviic avdivon tne svacinoioc tou mopdyovta fi, yivetow oto Kegdiowo
3, OTOU UEAETETOL 1) CUUTEPLPOPY TNG UEPOATTIXAC TEYVIXAC OTO L6670 Tou 27 Al
(ohoupivio: Beloxeton oto mepifAnua tne @rdvtloc tou TeLtiou) xou ota ledTond
evdlapépovtog g Tetpapatiic dtdtoEne (pohuPdaivio: Mo, tpltio: H %o yodxdc:
Cu) YenowomoLvTaC TNV »¢ dve tpoamantoluevn Yenmpla.
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3 Yvunepipoed tne Mepornmtixrg Teyvixng
viat To xovdAil (d,n)

TNV EVOTNTA QUTH, TOEOUGIALETOL 1) LEAETY) TNC CUUTEPLPOQREC TWV TPOCOUOLMCEWY
UETS TNV EQPOOUOYT) TNG UEPOANTTIXAC TEYVIXNC. Boowodc oxomog etvon var domio t-
el  eYrUEOTNTA TWV ATOTEAECUATWY XaTd TN YeNon TNe xoade xon 1) extiunon
TV oplwv Tne. Mehetdtar OnAKdY|. 1) CUUTEPLPOEE TNC EVEQYELUXNC XUTAVOUNE TOV
VETPOVIOY X1 To ONUElD ooy WY TOUC UTLO TNV EQUEUOYT) LEROANTITIXWDY TEYVIXOY,
xou ylvetal oe OAEC TIC TEPLTTWOELS GUYXELON UE TLC avTioTOoLYEC avahOYIXES TIPOGO-
uothoelc®. Edwdtepa, ypnowonotfdnay didpopol 6TéyoL yio VEQYELEC dpyIXAC
0counc deuteplwv oTo cvpog 2 - 3.45 MeV, ol omolol amoteholv xou Tor oTolyEld
Tou TeptéyovTon oTny TEwpapatixy Sdtaln tou Anudxpttou (@hdvtla tettiou, €u-
YUY PO TAC, 0TLEVOOXESUOTAS, AAOLOL TGV OVTALOY XEVOU XL Tar hotnd). Apyixd,
og o160 2TAl, éneta ota wétona Tou Mo (P2Mo, %Mo, %Mo x.t.1.) %o tou Cu
(63Cu KO 65Cu) X0l TEAOC 0TOV XVPLO GTOYO TOU SH vy Tic EVEQYELEC EVOLUPEPOVTOC
apyxnc 0éounc deutepiov (2.11MeV, 2.9MeV xaw 3.45MeV). Téhoc, otn teheutaio
EVOTNTO, EAEYYETOL XOL 1) CUUTIEQPLPOQRE TNC UEQOANTTIXNC TEYVIXHAC GTOV QUOLXO BvV-
Vpoxa (otny uPny evépyeta, 3.45 MeV) o onoloc Peloxetar o€ pixet) tocoTnTa 6Ta
AGOLL TV AVTAGOY XEVOL, OTNV ETUTOYLVTIXY YUY, 0TOUC eLIUYQOUULOTEC %ol
otnv QAdvTla.

3.1 AZworéynon tne MegornntixAc Teyvixrc oto 2TAl

Mehetdron n avridpaon 27Al(d,n)*Si oe moyl otéyo xou o Aemtd GTHYO Y
EVEQYELEC apyixfc OEounc deuteplov By = 2MeV xou 3.45MeV, yenowonolmvtog
TN YEWUETEA oV VEUTH - 0TOY 0L, OTLE avapépinue oto Kegpdhoo 1:

AVIXVEUTH G KEVOU

ITOX0G TIPOG
aktwoBoOAnon

3%1ic avahoyinée TEoCoUoLHOELS Bev E@apUOlETaL N UEROANTITIXY TEXVIXN.
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LTNY TEPIMTWOT TNE TPOCOUOIWONS UE YEYOT) TOU TUYEOCS OTOYOU, OL OLUCTAOELS
emAEYUn@ay €T0L OOTE ToL OEUTEPLOL VOL EVATOVETOUY OAT) TOUC TNV EVEQYELN UEGU OE
QUTOV. LTNV 0eUTERT TER(TTWON YeNHoNne Aetto) oTéyou ahouuviou, To Tdyog elvou
1600 OOTE VoL Yavouy to deutepta tepitou 100keV xatd tn SLEAEUGT| TOUC 0md AUTOV.
H evepydc dotour| tne avtidpoaone epgovileton mopoxdto oty Euxdva 3.1.

lo6tomo 2’Al - TENDL 2019

03097 ___ 27a1(d,n)?8si

© © © ©

= = N N

o ul o ul
1 1 1 1

Evepydc dlatoun o [barns]

o

o

w
I

0.00 A

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0
Evépyela [MeV]

Ewévo 3.1: Evepyoc Statour| yior ty avtidpoon (d,n) oto oroupivio. Eugoviletou petaBorid tng
evepyoL dlatouric oto didotnua 1.0MeV - 3.45MeV. Aedopéva tne TENDL 2019.

3.1.1 TlayOc otéyoc *'Al
o T'a evépyeia apyixnc BEcUNng deuteplwy 2MeV:

XNy mopoxdte Ewdva 3.2, galveTon 1 evepyeLomy| XoTovour TV VETEOVIWY ToU
elogpyovtal 0To mapdiupo Tou aviyveuth, yia xdle mepintwon e f, > 1 xou op-
Y| evepyeLla 0éounc Oeuteplowv (omn ue 2MeV, xan cuyxplveton pe TNV avohoyiny
nepintwon (Tewto wtdypauua). e xdle wotdypouua, To ywouevo Ny - fy (Ng:
aplipOC oEyIX@Y BeUTEP(LV) TOPUUEVEL OToEPO €TOL (OTE T YEYOVOTO VoL Elvol
XOVOVIXOTIOLNUEVOL OTNV avohoY x| TeplmTeon yior var yivel euxohdTepn 1 o0y xpLom.
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Max0 ?’Al, Eg=2MeV, Ny =10°, f,=1 Nax0 2’Al, Eq=2MeV, Ng=108, f, =10

Z: Meyovota: 2522 ;3 Meyovota: 2529
| 6
Ez_‘ HH \§5' ‘
B 110 S it
& | RN | & 3 nmwit
.
| AN I [
OJH-IIIIIINIIMHWIMMMIIHIHNMM\HH\HH LAY O_Mwummmmmummmmmmmuwu L
12 12
E\)spysta \)s'rpovtw\) [MeV] E\)spysta \)sTpova\) [MeV]
Naxo 27Al, Eq = 2MeV, Ny =107, f, = 100 Max0 27Al, Eqg = 2MeV, Ny = 10°, f, = 1000
; FeyovéTa: 2602 2 FeyovéTa: 2399
os| o o, Ll
£« 25 il
&2 &, |
| AR
memmmmwmwmuumuu| III o SRS R e I
12 12
E\)spyata vsrpovtw\) [MeV] E\)spysta \)ETpO\)Lw\) [MeV]
Moaxv 27p], Ey=2MeV, Ny =10, f, = 10000 Maxv 277, E;=2MeV, Ny =104, f, = 100000
E FeyovéTta: 1822 :g Meyovéta: 1000
2, L] o 207
2, g 2]
z_ [ (LI g 11
L 2] = 0
* O A1
0.51
OMI“WWMMWMH\ N il
12 0 8 10 12
E\)spysta \)ETpO\)Lw\) [MeV] E\)spysta \)z-:'rpovtw\) [MeV]

Ewoéva 3.2: Ioaydc otoyog ahouurviou e apyint| evépyela deuteplwy 2MeV. Xiyxplon twyv ev-
EQYELANWDY XATAVOUMY TOV VETPOVIWY TV PN avohoyxody teptntdoewy ( f, = 10,100, 1000, 10000,

100000) pe v avaroywy| tepintwon (fy = 1).

To evepyetand elpog Twv deuteplwy evidg Tou 6Tdyou eivor AE=2MeV xou 1 ev-
£0YOC OloToUT| OeV ToPouUcLdlel andTouee UeTaSoréc evidg autol. ‘Onwe topatnpel-
Ton, Ao amd v Ty 1000, aAdd xon mo évtova yuw f, = 10000 xou 100000,
N HOPPT| TNC EVERYELXNC XaTavoung €yel arloiwlel o oyEomn e TNV avahoyixn
nepintwon. Emmiéov, and tov aptdud TemV GUVOAXE XUTOYRUPOUEVKDY VETEOVIWY
Yoo xdde meplnTwon, elvol euQavAc 1 omOXALST oTd TNV AVOAOYIXOTNTA AUTWV (¢
cuVdETNoN TS AOENONS TNC THNAC TOU UEQOANTTIXOL ToEdyovTaL.
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[ Ty xahOTepn emAOYT) TOL ToEEYOVTO UEQOANTTIXNC TEY VXS, xolveTal amopalTnTn
xol 1) ECETAOT TOV ONUEIWY TUPUYOYTC TWV VETPOVIWY UEca 0TOV GTOYO:!

Nayo 2’Al, Eg=2MeV, Ny = 10?, fip= L
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Ewéva 3.3: oy O otdy0c ahouvuviou Ue apyiny| evépyela deuteplwy 2MeV. Xiyxpion Twv onueionv

TPy WY NS TWV VETROVIWY X0Td URXOC TOU GTOY0U TWV Un avohoyxoy teptntdoewy (f, = 10,100,
1000, 10000, 100000) pe v avahoyix tepintwon (f, = 1).

Me v adénon tou mapdyovta fi, 1 TUEAYOYT VETEOVIWY GE OAO Xal UXEOTEQO.
Béim yiveton eviovotepr. Autd ogelletal 6TO UNyYAVIOUS ToEUY WY TWY VETEOVIY
Uéoa oTov aThYO0 UTO TNV EQPUpUOYT HEpOANTTIXGY TeYvixmy (Kegpdhao 2.4.3). H
oANOlWOT) TWV ATOTEAEOUATOV K¢ OUVETELN TNe Pelwone tne péone ehedepne OL-
adEOMNS €lvol EVTOVOL ELPAVAC OTO TUEUTAVE LOTOYRUUOTOL - WOLUTEQXL Yol TIC TEELT-
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TOOELC YENONS MEYAANS TWNS Tou PepoAnmTxol mopdyovta. H yehétn autodv tov
Lo TOYPOUUATWY UToPel €0x0A0 Vo UTOOELEEL %ol TOUC TEPLOPLOUOUS TNG EQUPUOYTC
TNG CUYXEXQUIEVNC TEYVIXNG VAL TEQITTOON MEAETNC.

[t Ty xahOTepn TOCOTIXOTONGT TWY BLIPOPWY TOU TEOXVUTTOLY, £YEL UTOAOYLO-
el 0 apriude Ty yeyovoTwy xdle woToypduuatoc oe Teelg teptoyéc AB xou T
OTIOU Ol TIEPLOYEC AUTEC TIEOXVUTTOUY ATO TOV OLOY WELOUO TOU EXACTOTE Lo TOYPAUUO-
Toc ot Tpla toa péont e mpoc Tov KEEiud TV GUVOAXGY XEMGOY. 111 CUVEYEL,
LTOAOYIOTNXE TO OAOXAPWUA TWV YEYOVOT®Y TNC xdle Teploy e xou Peednxe o ho-
YOG TOU OAOXANEOUITOC TNE TEPLOYAC A W TPOC TA OAOXATEMUATA TWV GAAWY BLO
(B xau I') v «dde wotdypoppe (otnv Emdva 3.5 gaiveton moe €yel yivel o ywplo-
LOC TOU Lo TOYRSUUITOC OE OAEC TLC TeptnToelc). Tao armoteréoyata mov npoéxuoy
ouvoliCovton otov mapaxdte Ilivono 3.1:

Ileptoyny A/B | Hepioyn A/T°
Analog (fy = 1) 2.00 17.58
Jo =10 1.96 19.61
fv =100 1.95 19.05
fp = 1000 1.99 18.05
f» = 10000 2.20 25.32
J» = 100000 5.50 273.63

ivoxag 3.1: To wotdypopua €yel ywetotel oe tpio oo pépn A,B xau I'. atvovton ot Adyol tov
ohoxhnpwpdtwy (yeyovotwv) A/B xar A/T vy tic tpeic nepoyée yio xdde fi.

Ytov mapoxdte ivaxa 3.2, tapoucidleton 1) Tiur Twv oloxnpwudtony tou Hivaxo

3.1 mou avtioTolyEel GTNY avaroyixT| Teocouolnon agol doupelel ye TV avtiotolyn
TIUT) TNC EXAOTOTE ECOVOUYXUOUEVNC TEPITTWONS Y1t BDLUPOPETIXY TLUT) TOU ToRdyovToL
UEQOANTITIXNC TEYVIXAC.
And o amoteAéopator TOL TEOXVTTOLY, €lval EUBLEXELTEC Ol AmMOXAIGELC amd TNV
OVOAOYIXT TERITTWON Yla TIC TEPLTTMOOELC Ypnone Twy biasing factors 10000 »ou
100000 (amoxhiocelc éwe xar mepinou 100%) v tnv mpocouolnwon tayéoc otdyou
ohoupiviou Ue apyxr| evepyeta deuteplonv 2MeV.

4H (Bua uedodoroyia epapudleton avtloToi o Yol GAEC TIC TEQITTOOELS GTN GUVEXELX TNG LEAETNE auThC.
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Ilepoyn A/B | Hepoyry A/T
—A"“}:ﬂ{gﬂ) 1.03 0.90
Aot =L 1.04 0.92
—A”}’Ifigfggg” 1.02 0.97
—A@Zlgg&;” 0.92 0.69
S 0.37 0.06

Mvoxag 3.2: Ov Aéyor petalld Twv AOY®V TV YEYOVOTwvY Twv nepoyny A/B xou A/T tng
aVOAOYIXC TERIMTWONEG W TEOS TOUC AOYOUC TWV YEYOVOTWY TV (BlwV TEPLOYWOY TOU AVTLo-
ToryoLy ot anoteAéopata yio f = 10,100, 1000, 10000, 100000.

o T'a evépyeia apyixng dEoung deutepiwy 3.45MeV:

To e0poc Twv BlEciuwy EVEQYELMY TV deuTEplwy Tpoc aAAnienidpouor elval
ueyohUtepo (AE =3.45MeV) oe oyéaon e tny nepintwon 1wy 2MeV. Méoa oe autd
70 €0POC, 1) EVERYOC DLUTOUT| GTO ahoupivio Tapovotdlel andtoun peliwon. AvouéveTal
VoL UTLBOYEL ETOUEVOC UxedTeRT eVEME(ol OTNY EMLAOYT) TOU XATIAANAOU ToEdY OVTA
fv o€ oyéon e v mepintwon noyéoc otoyou Al yia ta 2MeV.

Axoloudovtog Ty (Bl yedodoroyla ue TELy, yio THY avohoyxr| TEpImTWo ol Yo
™ Yenorn Twv biasing factors 10, 100, 1000 xor 10000, napatidevton Tor loTOYEAW-
LOTOL TOV EVEPYELUXMY XATAVOUOY TV VeTpoviwy (Ewdva 3.4),ta wotoypduupate
ooy wyNC TWY VETpoviny otov otoyo (Ewdva 3.4), o nivoxoc (Ilivoxoc 3.3) ye
touc Aoyouc A/B xau A/T tov tpdv meptoywy A, B xa I' o 1 ouyxplon tov
AOYY autdv pe Ty avahoyixh tepintwon (Ilivoxag 3.4):

Moy 27Al, E; = 3.45MeV, Ny=10°, f, =1 Moy 2’Al, E; = 3.45MeV, Ny =108, f, = 10
351 Feyovéta: 26424 ;‘(5): Feyovdta: 26264
g 2(5) Ll s | 2 ;g i |
\O o 4 il
20| Al 225 Wl
S 1o | ML AL
E 15 & 154 | \|| MI 1
10 \-WMMW i 101 iv-ﬂmwm ‘ Lllh |y
. |

2 4 6 8 10 12 4 6 8 10
Evépyela vetpoviwv [MeV] Evépyela vetpoviwv [MeV]
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Maxo 2’Al, Ey = 3.45MeV, Ny =107, f, =100 Maxo ?’Al, E; = 3.45MeV, Ny =10, f, = 1000
I I I I I I

35 .
35 reyovéta: 25609 | 30 Feyovéta: 22539 |
30
E 254 | E 25
) ) | Q 20/
o e
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101 I 101
5 ‘U | ‘\
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Maxo 2’Al, E; = 3.45MeV, Ny = 10>, f, = 10000
14 | | I .
1 Feyovéta: 6454 |
E
2 s
o
& °
41
2
0
0 2 4 6 8 10 12

Evépyela vetpoviwy [MeV]

Ewéva 3.4: Tloyde otdyoc ahoudiviou yio apyxt| evépyeta deuteplny 3.45MeV. Yiyxplon Twv ev-
EQYELXADY XATOVOUDY TV VETPOVIOY TOV U1 avoloYIxwy Teptnthoeny ( f, = 10,100, 1000, 10000)

ue v avohoywr| tepintwon (fy = 1).

Mayo 2’Al, Eg=3.45MeV, Ny =107, f,=1 Mayx0 27Al, Eq = 3.45MeV, Ny =108, f, = 10
] I I
5000 | TeyovdTa: 50751 | Teyovéta: 50679
= 4000 |
£ |
2 3000 : |
S B | NEPIOXHT
W 2000 ‘
1000
9 10 20 30 40 50 60 70 ' 10 20 30 40 50 60 70
Bd&Bocg otéyou [um] B&Boc otdxov [um]

Maxo ?’Al, E; = 3.45MeV, Ng =107, f, =100 Maxo ?’Al, E; = 3.45MeV, Ny = 10°, f, = 1000
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. 5000 . =
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e e
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1000 10001
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Mox0 27Al, E4 = 3.45MeV, Ny = 105, f, = 10000
B FeyovéTa: 15841

4000

Meyovéta
N w
o o
o o
o o

[ ]
1000 ‘ L
| rhﬁmﬁ—_ | |
20 30 40 50 60 70
B&Bog otdyov [um]
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Ewdéva 3.5: oy otoyog ahouuviou yio apyixn evépyeta oeutepionv 3.45MeV. Xiyxpion tov
onueiov Tapaywyhc TV VETPOVImY Twv un avahoyixwy reptnthoewy (f = 10,100, 1000, 10000)
ue v avohoywxr tepintwon (fy, = 1).

Ileproyh A/B | Heproyh A/T
Analog (fy = 1) 1.70 5.46
£, = 10 1.63 5.43
fv =100 1.71 5.57
£y = 1000 1.98 7.12
fv = 10000 9.48 107.65

ivoxag 3.3: To totdypaupa €xel ywerotel oe tola (oo uépn A, B xan I'. ®aivovtar ot Adyol tov
ohoxhnpwpdtwy (yeyovotwv) A/B xaw A/T vy tic tpeic nepoyée yio xdde fi.

[Teproyh A/B | eproyh A/T
%%:1) 1.05 1.00
Anjgb:g—&zn 1.00 0.98
Anﬂf:g—&;ﬂ 0.86 0.77
% 0.18 0.050

Hivaxag 3.4: O Adyor YeTol Twv AOYwV TV YEYOVOTwY Twv nepoywny A/B xou A/T tng
aVOAOYIXAS TEPITTMWONE WE TEOC TOUG AGYOUS TWY YEYOVOTWY TWV (BLwV TEQLOYMY TOU AVTLo-
Totyolv ot amotehéopata yia f, = 10,100, 1000, 10000.

Hopotnpewvtac o anoteAéopota mou mpoéxudoy, gulvetor mwe yio fr, = 100 dev

TOEUTNEETOL UEYSAT) DLapOEd OTNY HOPYY| TNG EVEQYELAXTHC XUTAVOUNC TV VETROVIKY
X0l 0TV XOTOVOUY| TV CNUEIWY TORy WY C TOUC O OYECT UE TNV AVUAOYIXT TEQITTOOT.
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Téhog, vy f = 1000 xou ya f = 10000 vndpyel onuavtixr ahholworn oTig THES
TOU 0PopOUV TN CTATIOTXY TV YEYOVOT®Y (15841 évavtt 50751 tng avohoyixhc
TEPIMTOONC), AAAG UL OTLC XUTAVOUES TWV ONUELLY Topay»wY g TwY vetpoviwy. To
YEYOVOC owTH eTaANUEUEl TOUC AVOUEVOUEVOUC TIERLOPIOUOUC WC TR0 TNV EQPAUPUOYN
UEYOALTEPWY TW®V fp 6Tay To SLodEctuo evepyelaxd e0pog TS 0éounc auiniel yio
EVOLY OTOYO.

3.1.2 Aentdg otoyog 2TA1
o ['ix evépyela apyxng 0€oung dcutepiwy 2MeV:

2TOV AETTO 0TOYO0 ohoudiviou Tayoug dum yia By =2MeV, To dwdéoipo ebpoc
evepyelwy péoo oto otoyo elvor AL =100keV. Autd onualvel 6Tt oL eVEpYELEC TWV
OEUTERIWY TOLU AAANAETLOPOUY UE TOUC TURTIVEC TOU 0TOY 0L xupalvovTal and 1.9MeV
o¢ 2MeV. H evepydc dlatour| oc autd T0 €Up0¢ elvol oeTEBANTN xou aUTO ETULTEETEL
NV emhoYn ueyohltepou Tapdyovta fp, OTwe Vo OetyTel Topodte.

Nentd ?’Al, Eq=2MeV, Ng=10°, f, =1 Aertd 27Al, Eg=2MeV, Ny =108, f, = 10
::(5): Feyovéta: 739 ;‘;21 Feyovéta: 729
s 3.0 - 3.01
Jé 2.5 \'c;, 2.5
2.0 2.01
= s IR S TN
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O-%WMIMMMWMZ R & 10 12 %% 2 6 8§ 10 12
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Nentd ?’Al, E;=2MeV, Ny =107, f, =100 Nentd ?’Al, E;=2MeV, Ny =108, f, = 1000
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Nentd 27Al, Eg=2MeV, Ny =10°, f, =10000  Aentd 2’Al, E;=2MeV, Ny = 10%, f, = 100000
I I I I

4.0 i N 3.0 i R
35 leyovéta: 558 | leyovéta: 470
: 2.5 =
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E 2.5 E 2.0
320 315
> >
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4 6 8 10 12 0 2 4 6 8 10 12
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwv [MeV]

Ewoéva 3.6: Aentég otdyoc ahouurviou ue apyur| evépyeta deuteplwyv 2MeV. Xiyxpion tov
EVEQYELUXMY XUTAVOUWY TWV VETPOVIWY TV U1 avahoyixdv meptntwoewy (f, = 10,100, 1000,

10000, 100000) pe v avaroyixh tepintwon (f, = 1).

‘Onwe gatveton and v Edva 3.6, 1 avohoyixdTnTo TV YEYOVOTWY dlaTneelTo
oe ueydho Padud oxduo xou yioo f, = 10000 7| yie f, = 100000. e obyxpeion
uE Tov Toryh 0TOY0 ahoupLviou, TapaTneelTol OTL 0 PUINOC adENCNE TOU GQAAUNTOC
OTOUAXELYOTNC ATd TNV avahoYLXT TEpiTTmon e TNV adEnom Tou TopdyovTa f, elval
UXEOTEQOC.

Qot600, 1 emhoyY| Tou xaTdAANAOU TaEdYOVTA ECAVOYXUOUOL OEV UTOREl Vo yivel
UE MOVO XOLTAPLO TNV EVEPYELOXT XATAVOUT TWV VETPOVIWY TOU ELoEpYOVTAL OTOV
oviyveuty|. XpedCovton emimhéov xat Ta onueior TopaywyC TWV VETEOVIWY OTOV
0TOY0, oA xou TO evepyelaxd TEOYIA TNg déounc Twv deutepiwy xodde auTd
eZépyovtol amd ToV OTOYO!

Aenttd 27Al, Eg=2MeV, Ng=10°, f, =1 Nentd 2’Al, Eg=2MeV, Ny =108, f, = 10
I I I I I I
80 | Feyovdta: 1443 | 4, ' Feyovota: 1446 |
S 60 £ 60
Ne) O
3 3
> 40 >40
w w
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20 20
0 0
0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
B&Bog atdyouv [um] B&Bog atdyxouv [um]
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Nentd 27Al, E4=2MeV, Ny =107, f, = 100 Nentd 27Al, E4=2MeV, Ny =108, f, = 1000
I I I I I I
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Nent6 27Al, E; = 2MeV, Ny =10, f, = 10000 Nentd ?’Al, E;=2MeV, Ny =104, f, = 100000
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Ewéva 3.7: Aentdg otdyog ahoupviou pe apyixn evépyelo deuteplnv 3.45MeV. Liyxpion twv
ONUEDY TaPUYWYNE TWV VETPOVIWY TWY Un avohoyxoy tepimtwocwy (f, = 10,100, 1000, 10000,
100000) pe v avaroyxh tepintwon (f, = 1).

To yeyovoTo ToV Topay OUEV®Y VETEOVIWY k¢ oUVEETNOT Tou Bddouc dev TapoUCLY-
Couv YeYdAeC UETAUBOAES avd el AOY 0 TOU UXEOL E0POUC EVERYELLY DEUTERPIKY TEOC
OAMNAETOpUOT UE TOV GTOYO, XAl 1) EVEQYOC OLUTOUY TUPUUEVEL TEOXTIXE o Tardepn
oto g0poc auto. Téhoc, e TNV adinon Tou TapdyovTo TS UEQOANTTIXAC TEYVIXHC
OEV TUEATNEOVLVTUL PEYSAES UTOXAIOELS OO TNV AVUAOYIXT] TEQITTWOT).

Hopaxdte mapatiioviar xou ot avtiototyol Tivaxec tou divouv tTouc héyouc A/B
xou A /T Ty ohoxdnpoudtony twy tepoydy A,B xau I', tou ywpellouv ta lotoypedy-
uotor oe Tpla too uépn (Ilivaxac 3.5), v xdde fi, xou n obyxplon Touc ue v
avohoyr tepintwon (Ilivoxag 3.6):

[ xde emhoyt| Tou fp = 10 we 100000, 1 xotovour| TV THEay OUEVOY VETEOVIWY
TOu GTOY0oL Oev Toapouotdlel évtovee uetofforéc. (201600, UE ApLTAPLO TNV EV-
epyetoxnh xatavour) Toug (Ewxéva 3.6), undpyet awaint anoudxpuven and Ty avohoyixy
Tep(mTon o oUYXELON) UE TOL OQAAIAUTO ATOUAXELYONC Yia To onueior Topaywyhc
TOUC.

[or v xoAOTERT UTAVONOT) TNG CUUTEQLPOEAC TIOU ETLPEQEL 1) EQPUPUOYN NG
UEPOANTITIXNC TEYVIXNAC OTNY TEOCOUOIWOT XL Ylot TNV XahOTEPN ETAOYY TOou fj
TEETEL VoL EAEYYVEL X0 1) EVEQYELUXT| XOTUVOUT| TWV ECEPYOUEVWY BEUTERIWY amd TOV
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Ileptoyny A/B | Hepoyf A/T°
Analog (fy = 1) 1.05 1.21
fy =10 0.94 0.98
fy =100 1.01 1.00
fp = 1000 1.02 1.01
fy = 10000 1.13 0.95
f» = 100000 1.10 1.30

ivoxag 3.5: To wotdypopua €yel ywetotel ot tpio oo pépn A,B xan I'. atvovton ot Adyol tov
ohoxhnpwpdtwy (yeyovotwv) A/B xaw A/T vy tic tpeic nepoyée yio xdde fi.

Heproyhy A/B | epoyry A/T
gt b=l 1.12 1.23
L 1.03 1.21
Aot St 1.03 1.19
Aot 0.93 1.30
! 0.96 0.93

ivoxag 3.6: Ot Aoyolr UeTal) TwV AOYWV TV YEYOVOTwVY Twv nepoydv A/B xau A/T' tng
aVohOYIXAC TEPITTMWONS WE TEOC TOUC AGYOUS TWVY YEYOVOTWY TWV (BLwV TEQLOYMY TOU AvVTLo-

Totyolv ot amotehéopata yia f, = 10,100, 1000, 10000, 100000.

0T0)0. 1o CUYXEXPWEVL, GTOV OVLYVEUTH TTIOU YENOWOTOLUNXE, EYLVE 1) XOUTOY PUpN
TV OeLUTERIWY TOU DLIMEPVOUY TOV GTOYO X0l ELOEPYOVTAL O awTtov. HididTepa,
(Ewdva 3.8 xau 3.9), cuyxpivetan 1 avohoyed mepintwon (Ng = 107 xou f, = 1) pe

v e€avaryxaopévn tepittoon e Ny = 10% xou fi, = 1000:
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Aenté 27Al, Ey=2MeV, Ny =102, f, = 1

[eyovoTa

101<

ol i |

0.00 0.25 0,50 0.75 1.00 1.25 150 1.75 2.00
Evépyela devtepiwy [MeV]

Nentd %’Al, E;=2MeV, Ny = 10°, f, = 1000

106<
105, [\
104<

103<

102<

FeyovoTa

101<

e \HMMIJM'HW
1071 | | ,

0.00 0.25 0.50 0.75 1.00 1.25 150 1.75 2.00
Evépyela devtepiwv [MeV]

Ewovee 3.8 xan 3.9: Porj deuteplwv otov aviyveuty| yia Aentd otoyo ohouvuviov (fy = 1 xou

Jo = 1000) pe apyxr| 8éoun deuteplwy 2MeV. H andhelo evépyelag oto atdyo eivon 100keV.
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[ var yiver mo eudidxprtn 1 opotdtnta () 1 Slopopd) UeTHE) Twv B0 mEpLT-
TOOoEWY, xavovixoTolRNXE 1N TepitTwon Tou wdouatoc twv Ny = 109 deuteplwv
ot mepintoon pe Ny = 10° Seuteplwv xou umohoylotnxe o Adyog Trg xlptac xo-
oughc TV deutepiny (1.8 - 1.9MeV) npoc tov Adyo twv vnoroinwy (0 - 1.8MeV).
O Noyoc autde oty elavayxaopévn tepintwon (biased) pe fi, = 1000 eivor 2 gopéc
LEYOAUTEPOC OE GUYXELON UE TNV avahoYxT| Tpocouoinon (unbiased):

Runviased = 7.4 - 106
Ryigsea = 16.3 - 10°

Yuvodilovroag, 1 tur f = 1000 Tou mopdyovto e&ovoryxaolol XelveTol TEAXA WS
T ETUTEETTH.

Mo evépyeia apyinng dEoung deuteplnwy 3.45MeV:

‘Eyovtog peietnlel 1 ouuneplpopd TNC UEQOANTTIXAC TEYVIXNC O AETTO GTOYO
ohouyiviou méyoug Jum yio Ty evépyeta By = 2MeV, to emduevo Brjua elvar va
nopotneniel 1 cuuTEpLPopEd TNC TEYVIXNC 08 0TOYO aAoupLviou (Blou Tdyoug, aAld
v oy evépyela devuteplwy 3.45 MeV. Iopaxdte (Ewdva 3.10) @aiveton to £v-
EQYELXO QPAOUA TWV VETPOVIWY, EMELTA Tol ONuEld TopaYWYHS TWV VETPOVIWY Péod
otov ot6oy0 (Ewdva 3.11) xou téhoc o Ilivaxee 3.7 xor 3.8 mou divouv toug A6-
YOUC UETOEY TV AOYOV TWV YEYOVOTWY TOV TELWY TEQLOYWDY TOU YweloTnxay To
avTloTOLY Ol LO TOY POUMOTAL:

Nentd 27Al, Ey =

3.45MeV, Ng=10°, f, = Nentd 27Al, Eg =

3.45MeV, Ng=108, f, =10
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Nentd ?7Al, Eq = 3.45MeV, Ny = 10>, f, = 10000
I I I
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Ewova 3.10: Aentoc otdyoc ahouurviou mdyoug 3um Ue apyixr) evépyelo deutepinv 3.45MeV.

LOYXELON TWY EVERYELUXMY XATOVOUDY TWY VETEOVIWY TWV U1 AVOAOYIXWY TEPTTHOOELY (fp

10, 100, 1000, 10000) ye tnv avoroywxn nepintwon (f = 1).

Nentd ?7Al, Eg=3.45MeV, Ng=10°, f, =1
I I

Nertd 27Al, Eq=3.45MeV, Ny =108, f, =10
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Ewova 3.11: Aentog 6ty 0¢ ahoupviou méyoug um Ue apyixry evépyela deutepionv 3.45MeV.

L0OYXELoN TV ONUEIDY TOEoy WY HS TWY VETEOVIWY TwV N avoloyixey teptntwocwy (f = 10,100, 1000,

10000, 100000) pe tnv avahoyixt tepintwon (f, = 1).
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Ileptoyny A/B | Hepoyf A/T°
Analog (fy = 1) 1.07 0.88
Joy =10 1.03 0.91
fo =100 0.98 0.86
f» = 1000 1.11 0.93
fr = 10000 1.08 1.06
f» = 100000 2.42 5.54

Hivoxag 3.7: Adyor twv oloxhnewpdtwy (yeyovotwy) A/B xow A/T yio Tic Tpelc neployée yia
x&0e fp.

Ilepioyn A/B | Hepoyry A/T
et L 1.04 0.96
—A"C;fb‘f%’g):” 1.09 1.01
—A";fg(gg;” 0.96 0.93
At b L 0.99 0.83
S 0.44 0.15

Hivaxac 3.8: Ov Moyor YeTol Twv AOYwV TV YEYOVOTwY Twv nepoywy A/B xou A/T tng
aVOAOYIXAG TEPITTWONG WE TEOC TOUG AOYOUS TWVY YEYOVOTWY TWV (BLwV TEQLOYMY TOU AVTLO-
ToryoLy ot anoteAéopata yio f = 10,100, 1000, 10000, 100000.

OcwEnTnd, AVUUEVETAUL OF UEYUADITEREC EVERYELEC TO EVEQYELUXO EUQOC TWV Ol-
ECIUWY EVERYELDY TEOC OAAANAETOpAOT UE TOV GTOYO Vo efvol UxeOTERO AOYW
UXEOTEPNC amMAElaC eVEpYElae NS Oéoune Wéoa otnv VAN (Uxpdtepo stopping
power). QoTt600, cUYXpIvOVTIC TIC TEPLTTHOOELC TwV 2MeV deuteplwy xou 3.45MeV
0euTePleV Yol TO (BLO TéYOC BEV UTLEEYOUY UEYIAEC DLUPOPEC WS TEOC TNV UTWAELY.
EVEQYELNC OTO 0TOY0. EVOETIXG, OTNY YaUNAT) EVEQYELY, 1) ATWAELX EVEQYELOC Elval
93keV, eve oty peydin evépyeta ebvar 100keV €yovtog datnerioet To (Blo méyoc
(3um).

Ewdwétepa, ouyxplvovtag thy nopandve mepintwon (ue Eq = 3.45MeV) pe tnv
Teplntowon 6mov £y = 2MeV xou ye (B0 mdyoc otody0u, paiveton 6TL 0Ty TeplTTOON
omov Iy = 3.45MeV, fi, = 100000, n omoudxpuvon and tnv avaroyixy Teplttwor
elvon EVTOVOTERT OE GUYXQELOT UE TNV TEQITTWOT YoUNANC EVERYELXC OEUTERIWY. Eve
EVEQYELY TNC OEOUNC OeuTeEPlwY elvor ueyohTepn), TO €UPOC TWV OLIECIUMY EVERYELOVY
TPOC M NAETBPAOT UE TOoV 6TOY0 elvan oyeddy (Bto (93keV, évavtt v 100keV, atny
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nepintwon 6mov By = 2MeV). ‘Apa 10 teAix6 anotéreoya eTNEedleTol HOVO amd TNV
HOP(T TNC EVERYOU DlaTOUNC 0TO evepYELaxd €0pog TwV 3.36-3.40MeV, n omolo efvou
o anotoun (Ewédva 3.1). Luunepaopotixd, n evepyoc dSotour ennpedlel To Tehxd
AmOTEAEOUA Xl OYL TO OLIEGIIO €00OC TWV EVEQYELMY TEOC AAANAETOPOT UE TOV
oTOYO.

2T CUVEYELN, YPNOWOTOLELTOL 0TOYOS ahoupLYiOU e EVERYELX DEoUNG OeuTERlY
3.45MeV xau mdyoc téTolo MoTe 1 amwAclo evépyelag TNg 6éounc vo etvar 100keV.
To amOTEAEGUTO OTO EVEQYELOXO PAGUO TWV VETEOVIOY QoivOVTOL TUEUXYTw:

Nenttd 27Al, Ey = 3.45MeV, Ny = 10°, f, = Nentd ?7Al, Ey = 3.45MeV, Ny =108, f, = 10
1] reyovéta: 4311 | 10 FeyovédTa: 4453
s O] ‘ 5 8
£ 6 £l
s 4 “H“” ‘M M 1R i
— ‘ L 4
|l b 1
% 2 4 6 8 10 12 % 2 4 6 8 . H1"!) - “1|2‘
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwy [MeV]
Aertd 27Al, Eq = 3.45MeV, Ny = 107, f, = 100 Aerté 27Al, Eq = 3.45MeV, Ny = 106, f, = 1000
i leyovdta: 4348 10 leyovéta: 4255
ff 8/ \E 8
¢ il : ol
> >
o [ R D g 1 1 A
ey WWIWWIMMHIMuHMum\mnm\ =it uuHum I
0 . y . I L 4 0 . y . ; \HH\HlHHHl,OH I 1,U2|
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwy [MeV]
Nentté 27Al, Ey = 3.45MeV, Ny = 103, f, = 10000 Nenttd 2’Al, Ey = 3.45MeV, Ny = 10%, f, = 100000
g FeyovéTa: 2815 g:g: Feyovéta: 751
3.01
| i gus |
2| bbbt v sl | |11
% 2 4 6 8 10 12 0.04 2 6 8 10 12
Evépyela veTpoviwy [MeV] E\)spysta veTpoviwy [MeV]

Ewoéva 3.12: Aentdc 6t6y0C ahoupviou méyouc dum pe apyixr) evépyeta deuteplwy 3.45MeV.
LOYXQLON TWY EVEPYELNXDY XUTOVOUMY TWY VETEOVIOV TOV [N OVIAOYIXMY TEQITTWOEWY (f, =
10,100, 1000, 10000, 100000) pe v avaroywxt tepintwon (fy = 1).

Trdpyel YeydAn amopdxpuvor and Ty avoroywotnta yio f = 10000. H egap-
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HOYT| TNG MERUANTITIXNC TEY VIXTC OE QUTY| TN TERIMTWOT) OLVEL IXUVOTIOLNTIXE ATOTEAED-
uota €wc fi = 1000, eléyyovtoc Tny SLThenoT TNS VOAOYIXOTNTAC WC TEOC TOV
oELIUO TOV CUVOMXOY YEYOVOTOV TV TEOCOUOLOOEWY TOU 0PORY TO EVEQYELIXO
QAcUOL.

E)éyyovtog enione xou to onuela noporywy e Tov vetpoviwy (Ewxdva 3.13), topatneei-
Tow TOAD X1} GUVETELDL YETAC) TG AVOAOYIXTC TEPITTWONC XoL TNG TMEPITTWONG UE
f» = 1000:

1
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I I
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Nertt6 ?7Al, Eg = 3.45MeV, Ng =109, f, = 1000
I I I I
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Nentd 27Al, E; = 2MeV, Ny = 104, f, = 100000
I I I
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| Teyovéta: 1891 |
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3
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Ewoéva 3.13: Aentog otody0¢ ahoupviou méyoug dSum Ue apyixry evépyela deutepinv 3.45MeV.

LOYXELON TV ONUEIWY TAUpoy WY RS TWV VETROVIWY TV U1 avoloyixoy teptntwoeny (f = 10,100, 1000,

10000, 100000) pe tnv avoroywn nepintwon (f, = 1).

Emmhéoyv, mopatnedvTog Touc AOYoug HETOEY TOV AOYWY TOV YEYOVOTWY TWYV TE-
ooyv A, B xou I' (ITivaxee 3.9 xon 3.10, undpyouv auotntéc ahhoryéc xou amoxhoels
am6 TNV avaroyixt| Tepintwon v f = 10000, 100000, d16TL evioyleton Evtova N
TRy WYY VETPOVIWY o€ UixpoTepa BAdn xodoe auidvetal o Topdyoviag fp.
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Ileptoyny A/B | Hepoyf A/T°
Analog (fy = 1) 1.00 0.85
£, =10 1.01 0.86
f» = 100 1.00 0.89
£, = 1000 1.08 0.86
£, = 10000 1.20 1.19
£, = 100000 4.42 19.75

Hivoxag 3.9: Adyol v ohoxknewpdtwy (yeyovotwy) A/B xow A/T yio Tic Tpelc neployée yia
x&de biasing factor.

Ilepioyn A/B | Hepoyry A/T
et L 0.98 0.98
—A"jfbﬂgg:” 0.97 0.95
—A”;Ifffgg;” 0.92 0.99
At b L 0.83 0.71
S 0.22 0.22

Hivaxac 3.10: Ov Aéyor petalld tov Aoywy Twv yeYovotwy tov mepoydv A/B xa A/ tng
AVOAOYIXNAG TEPITTWONG WE TEOC TOUG AGYOUS TWVY YEYOVOTWY TWV (BLwV TEQLOYMY TOU AVTLO-
ToryoLy ot anoteAéopata yio f = 10,100, 1000, 10000, 100000.

Téhog, mpemel va yivel éheyyoc Cavd xow 0To evepyelaxd TEOPih Tne PONC TV

OEUTEPIY OTOV AVLYVEUTT, CUYXRIVOVTOC TNV oVOhOYIXT| TEQITTOON UE TNV TERITTOON
omou f = 1000:
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Nentd %’Al, E;=3.45MeV, Ny =10°, f, =1
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Ewoveg 3.14 xou 3.15: Por| deuteplwv oTtov aviyveutr yio Aemto 6TOY0 aAouuLvioy (fy =1 xou
fv =1000) pe opyxf Séopn deutepiwy 3.45MeV. H andieta evépyetog oto otdyo eivar 100keV.

Axohoudovtac tn pedodoroyia tne mepintwone Twv 2MeV, o Adyoc tne xdptac
XOPLYPYIC TWV BEVTEPIWY TPOC TOV AOYO TV LUTOAOITKY BEVTERPIWY Yot TNV AvahOYLXN
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nepintwon (unbiased) xou yio Ty e€avoryxaopévn (biased) eivar:
Runviasea = 5.6 - 104
Rbjased = 5.1 - 10*

YuyxplvovTtac Tor amoteAéouaTa ToU TEoxuay, BEV TapATNEOUVTUL UEYAAES Ol
QUPOPEC OTN UOPPT TN XATOUVOUNS TWV OEUTERIOVY Yiar TIC 000 AUTEC TEPLTTWOELC.
Enouévae, xplvovtoag and 1o evepyelond @aoua Twv VETpoVIwY, To onuelar Topory-
WYNC TWV VETPOVIOY GTO GTOYO X0l TO EVEQYELOXO (QPACUO TV OEUTERIWY TOU XOTa-
Yedpovton 6ToV oVl VELTH, 1) eTthoyr Tou Topdyovta f, = 1000 etvor txavomounTixn.

3.2 A&wohdynon tng Mepoinntixng Teyvixnrg ota IodTtona tou
MoAuBsauviou xow Tou XaAxo

2TIC ETOUEVES UTOEVOTNTES TUPOUCLACOVTOL T ATOTEAECUATO TWY TPOCOUOLCEWY
TOL EYLVAY YIOL TOV EAEYYO TNC EQPUPUOYNAC TNC HEPOANTITIXNC TEYVIXNC UE [Bdom TiC
avayxec T mopovouc perétne. H emAoyh Twv otdymv mou yenotdomoliinxay
XoL TWY Lo TACEWY Toug BaolleTon oTnV TEpUUATIX OLdtaln Tou yenotuonoleltal
YLOL TV TOQOY WYY TWV VETPOVIWY 0TO £0YA0THPLO TOU ETTAUYUVTH Tou Anuoxpitou.
‘Onwe 1o avagéplnue oto TpoNYOUUEVA XEPAAALYL, 1) TOEUY WYY TNS XVELIEC DECUNG
vetpoviov TparypatoTotelton uéow tne avitdpaonc (dn) oto SH. H @rdvtla mou
nepiéyel o *H anotehelton amd wdmota pOMa pohuBdaaviou (Mo), tov Bacixé ctédyo
Trtavtwpévou tertiou (TiT) xaw éva moydh otpdue yoahxol Cu - avakutixdtepn nepl-
Yooy Tne yiveton oto enduevo Kegpdhoto 4. Ot evépyeteg emhéydnpay wote vo etvor
OUUPUTEC PE TIC APYIXEC EVEPYELEC DEUTERIWY TIou Ypenoonol\nxay o ToahaloTeRY
TELOGUOTOL XalL EYLVOLY OL ATOEULTNTEC TPOTOTOLNCELS UE BEOT TNV EVEPYELX TTOU EYEL N
0éoun 6tav mpooTintel oe xde BlapopeTind eldoc atdyou Tou yeretiinxe (Ilivaxac
3.11). H npocopotwpévn yewuetplo artotelelton and tov emtduuntd otdyo oe xde
TEPITTOON Yol oVLYVEUTH) VETEOVIOY avTIOTOLYO UE TLC TEOTYOUUEVEC TOOCOUOLWOELS
eNEY Y OVL.

3.2.1 MoAiuBdaivio

[ Ty avtidpaon (d,n) ota todtoma Tou poAuBdouviou, oL evépyeleg eVOLUQEPOV-
To¢ etvor ot 2.11MeV, 2.9MeV xou 3.45MeV. To pohufdaivio amotelel Tov mpwTo
otoyo tne ehdtloc (ndyouc 10um) tou Tettiou, dpa 1 evépyela TwY deuTeplwY TOU
elogpyovTon oTov 6Toyo Mo elvan (Blor ue TNV oyt eVERYELD TNE OECUNG OEUTEPIWV.
To deutEptar ydvouv apxeTh| eVERYELX 0TO HOAUBOIVIO, AOYW £vTovne aAAnienidpaonc
Ue TNV VAN,

39



Ytoyoc | Ltoyoc | Xtoyoc
Mo TiT Cu

Evépyeta deuteplwv

OTaY ELOEQYOVTOL
2.11 0.91 0.19

otov otdyo [MeV]|
v g =211MeV

Evépyela deuteplov
OTOY ELOEQYOVTOL

2.90 1.98 1.60
otov atdyo [MeV]

yio Eg=29MeV

Evépyela deuteplov

OTOV ELOEQYOVTOL
3.45 2.64 2.33

otov 6T6)0 [MeV]|

v By = 3.45MeV

ITivoxag 3.11: H evépyela teov deutepiny 6Tay autd eloépyovial o xdie 6TOY0 Yol TIC EVEQYELES
aEY TG OECUNG EVOLUPEROVTOC (2.11, 2.90 xou 3.45 MeV). O vnoloytopdg éyve XETOYLOTOLOVTOG
Tov xmowo NeuSDesc.

loétomna MoAvBoatwviov - TENDL 2019

95 9%

0.25 Mo(d,n)?°Tc

—— 9Mo(d,n)%"Tc
—— 97Mo(d,n)%8Tc

'EO.ZO' = 98M0(d,n)99Tc
3 —— 100Mp(d,n)10tTc
o]
<« 0.15
3
e )
=]
w
v 0.10
2 o
Q
w
>
w

0.05 -

0.004 @

0 1 2 3 4 5 6 7
Evépyela [MeV]

Ewévo 3.16: Evepyodc Swatops| yia v avtidpaon (d,n) ota toétoma tou pohufdaviou. H evepydc

ototoun elvar xovTd 6To UNBEV 0TO BIUOTNUA EVERYELWY 2 - 3.45MeV.

H evepydc dotoury tne avtidpoone (Ewdva 3.16) yo tic evépyetec 2.11MeV,
2.9MeV elvar undevixr) eve yio to 3.45MeV Eyel apxetd younin . Egopudotnxe
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AOLTOV 1) UEQOANTTIXY TEYVIXY Ylo TO LOAUBOaivio povo otny ubnhotepn evépyetla
devtepiov. O opyxdc apripdc deuteplwv ebvor (oog pe Ny = 107 yia Ty avohoyixd
neplmTwon, eV og GAeC TiC eLavaryxaouévee Tpooouolboelc Tapauével 107 yio xdde
fy> 1

Hopondte gaiveton TO EVEQYELINO QPACUA TWV VETEOVIKY YL TOV OTOYO TOU UOAL-
Boouviou pe TNV €QUEUOYY| TNS UEROANTITIXAC TEYVIXNC:

Aentd Mo, E4= 3.45MeV, Ny =10, f,=1 Aenté Mo, E4 = 3.45MeV, Ny =107, f, =100
1.0 1.0
leyovota: 22 Feyovota: 20
0.8 0.8
2] o]
P P
*0 0.6 0 0.6
> >
o o
@ 0.4 @ 0.41
L L

o
(N}
©
(N}

0.0 " " " " " i i 0.0

o 1 2 3 4 5 6 71 8 o 1 2 3 4 5 6 7
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwy [MeV]

Nentd Mo, Ey = 3.45MeV, Ny =107, f, = 1000 Nentd Mo, Eg = 3.45MeV, Ny =107, f, = 10000

5 25
‘ Meyovota: 383 M Feyovota: 3913
4 20
2. :
P P
O 3 O 1
> >
o Ul S
% 2 o1
- -
0 1 2 3 4 5 6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwv [MeV]

Ewéva 3.17: Xtdyog poruBdauviou mdyoug 10um pe apywnr| evépyela deutepinv 3.45MeV. Xiyxp-

LOT) TGV EVERYELOXWDY XATAVOUDY TOV VETPOVIWY TV U1 avohoYxmy Teptntwoeny (f, = 100, 1000, 10000

ue Ny = 107) pe v avahoyxh tepintwon (f, = 1 ue Ny = 10%).

Yty meplntoon pe 107 apynd deutépla, auldvovtac Tov Tapdyova fi 10 gopéc,
Ta yeyovoto avldvovta entone nepinou 10 gopéc. H avohoydtnTta 610 @doud Twmv
vetpovinv dlatneeltar xou Yo fp = 10000, we mpog Tov GLUYOALXS apliud YeYOVOTLY,
OANG TUY OV PETAUBOAEC GTY HOPPT TOU EVEQYELUXOU QACUATOC OEV UTOPOUV VO EX-
Tindoly avomonTixd AOYw NG YOUNANC OTUTIOTIXAC XATd TNV TEPITTWOoN NS
AVUAOYIXTC TIPOCOUOIWOT.

EAyyeTaL 0T GUVEYEL XL 1) CUUTIEQLPORE. TWV TUEAYOUEVGY VETEOVIWY GTO UOA-
UBOOEVIO UE TNV EQUOUOYT| TNG HEPOANTITIXNC TEYVIXNAC:
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Aentd Mo, Ey = 3.45MeV, Ny =10°, f,=1 Aentd Mo, E; = 3.45MeV, Ny =107, f, =100
| | | |
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Ewéva 3.18: Mtdyoq pohufdouviou (Bddoug 10um) pe opyixh| evépyeto deutepionv 3.45MeV.
L0YXEIOT TOV ONUEIWY TUPAYOYTS TV VETROVIKY TV U1 AVIAOYIXOY TEQLTTWOEWY
(fy = 10,100, ...) ye v avoroyw! tepintwon (fy = 1).
YUUTEQUOUOTIXG, EPOGOV 1) EVERYOC OlaTour) lval younhr xou Oev mopouctdlel
UeTOBOAEC, UTdPYEL 1) BUVATOTN T ETLAOYNC MEYSAOU TtapdyovTa fi, Yot Tov 6ToY0
TOU LoAUPBoviou.

3.2.2 Xaixoc

[ v avtidpoon (d,n) oto todToma TOU YoAX0D, 1 EVEPYELX Yior TNV oTtola Yo
eQoEUOOTEL 1) pEpOANTTIX TEY VXY elvan aUTY| OV TEOXUTTEL a6 TN TMEQIMTWOT| UE
oy evepyela deutepiwy 3.45MeV, ta omola ydvovtag evepyeta, @Tdvouy Tehxd
oTOV 6TOY0 Tou YoAxoL e evépyewa 2.33MeV (Bh. Iivoxoc 3.9). O otdy0c Tou
Y A0 yenowoTolelton yior TNV OAxY| emBedduveT TV 0euTEPlWY PEca 0TO 0TOYO,
XOL Yo TOV AOYO aUTOV €yEL UEYdAo Tidyog, (oo ue 0.1cm.

H evepydc dratour| tne avtidpaonc (Eméva 3.19) elvon apxetd younhn yio evépyeta
oeuteplowv 2.33MeV. ‘Onne xouw 010 oAUPBdaivo, €T0L X0 GTO YAAXO EQUEUOCTIXE
N HEQOANTTIXH TeYVIXA oF TeptmTooelc ue 107 apynd deutépla, eved 1 avohoyixd
nepintwon éyet 109 apynd deutépro.
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lo6tona XaAkoO - TENDL 2019
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Ewéva 3.19: Evepyéc datounq yua tnv avtidpaon (d,n) ot toétona tou yodxol. H evepydc

dtatour| tapouctdlel wixpr) abénon oto 2MeV.

Hopaxdte golvetar To evepyelond @doua Twv VETPoViwy e xdie Teplntmon:

XaAk6g, Eg=2.33MeV, Ng=10°%, f, =1
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XoAKSG, Eg=2.33MeV, Ny =107, f, = 10000
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Ewdvoa 3.20: Xtdyoc yorxol (Bddouc 0.1cm) e apyxt) evépyela deutepinv 2.33MeV. Liyxpton

TWY EVEPYELNXDY XATAVOUMY TWY VETEOVIWY TWY N avahoyixdy teptntioeny ( f, = 100, 1000, 10000

ue Ng = 107) UE TNV avahoYxr TepinTwon (fy=1pe Ny = 109)'
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XNy avaroyiny) meplnttwon xou ot mepintwon ye fp = 100 n otatioTiny Oev
elvan emapxfc OOTE var YIVEL CUYXELOT) TWY TEOCOUOLOOENY UE TIC TEPLTTWOOELS TOU
yenowonot\dnxav ot tée f, = 1000 xar 10000. ‘Opwe, o aptdudc TV YEYOVOTOVY
au&aveton avahoyd 10 xou 100 popéc oe alyxplon Ye TNy avohoyixT Teocouolnao,
vt fry = 1000 xon 10000, avticTouya.

Hopaxdte gaivovtor xou tor onueia Topaywyhc Tov vetpoviey (Ewdva 3.20) otov
0TOY0 ToL YohxoU. Xe Bddoc peyahitepo Twv 10um dev mapatnerinxe tepontépw
TOEOY WY T VETEOVIWY OTOV GTOYO TOU YoAXOU, OLOTL To OEVTEELOL YAVOLY TTOAD YET-
YOpoL OAT) TOUC TNV EVEPYELX EVIOC TOU OTOYOU AOYW EVIOVNG UMWAELNS EVEQYELOC
otnv OAn. Iopotnpelton younAs oToTioTixr yioo TNV oavohoyxr TEpinTwon xow Ty
neplntoon pe f = 100, eve otic mepimtwoelc pe f = 1000 xou 10000 1 xotovoun
axohovlel xaAbTERA TN LOEPT| TNE EVERYOL OLAUTOUTC.

XaAKOC, Eq=2.33MeV, Ny=10%, f, =1 XaAKOC, Eqg=2.33MeV, Ny =107, f, =100
] Feyovéta: 54 20.01 Feyovéta: 73
201 17.51
15.0 o
g 15 125
O O
> >
o 0 10.0
% 101 &
[ - 7.51
5 T 5.0
‘ ’7 2.57
0 | ‘ ] | 0.0 | | I
0 2 4 6 8 10 0 2 4 6 8 10
Bd&Bog otdyov [um] Bd&6og otdyxov [um]
XoAKOG, Eqg=2.33MeV, Ny =107, f, =1000 XoAKOG, Eq=2.33MeV, Ny =107, f, = 10000
5001 [ Feyovéta: 646 17501 __ Feyovéta: 6779
1500
3 1507 S 12501 -
P — P
8 8
S 100/ g naad
L w L 7507 ]
501 ’_‘m 500+ ‘
250
0 | ‘ PR Y e e ] 0 ‘ ” "—“l_\l_ﬂ—\[_h—u—uj‘u—\.—
0 2 4 6 8 10 0 2 4 6 8 10
B&Bog otdyxouv [um] Bd&Bog otdyxov [um]

Euwovo 3.21: Xtoyoc yorxol (Bddouc 0.1cm) e apynh) evépyela deutepinv 2.33MeV. Edyxpion
TWVY ONUEIDV TOEay WY S TWV VETEOVIWY TeV Un avohoyixey tepintwoewy (f, = 10, 100, 1000, 10000)

we v avohoywxr mepintwon (fy = 1).

LUUTIEQUOUATIXG, AOYW YUUNANC EVERYOU DLOTOUNG, 1) EQUEUOYT TNS UEROANTTIXNC
TEYVIXAC ETNEedlEl EAGYLOTO TO EVEQYELNXO QACUO Xal To ONueiol TapAYWYNC TWV
vetpoviwy. Enopgvee, lvon duvath 1 emhoyr| xaw yeydrou fi yio Tov otdyo Cu.

44



3.3 O Kigrog ¥toyog tou Teitiou

[ Ty avtidpoon (d,n) oto titaviwpévo teltio (TiT), ol evépyeieg evbiagépovtoc
elvon awteC mou gatvovton otov Iivaxa 3.11. Xpnowonoteltar xou ndAL 1 yewuetpla
avtyveutr - otoyou (Kepdhowo 1 - Ewxdvo 1.1) dnee o 6TIC TporyoUUEVES TEPLT-
TWOELC.

Ewwotepa, otov Ilivaxa 3.11 galvovtar oL evépyeleg pe Tic omolec eloépyovto
oc xdle OTOYO To DEUTEQLY, YL UEYIXEC EVEQYELEC OcuTeplwy g = 2.11, 2.9 »ou
3.45 MeV. Enouévwe, Yo altoroyniel 1 uEpOANTTIXT TEYVIXT YIa 0O IXEC EVEQYELES
ocuteplwy 0.91MeV, 1.98MeV xo 2.64MeV otov o160 TiT, Aentod ndyoug 5.7um.

Hopaxdte eppavileton 1 evepyde dlatopr e avtidpaone (d,n) oto Ttévio %o
oto tpitio (Ewdva 3.22):

Titdvio & TplTio

48Tj(d,n)*°V
3H(d,n)*He
100 4
0
£
©
2
D 10_1 - /—\
N
3
o
[
8
le]
\§ 10—2 i
Q
w
>
w
1073 4
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Evépyela [MeV]

Ewéva 3.22: Evepydc Satoud; yio tv avtidpoon (d,n) oto Titdvio (*¥T1) xa oto Tpeito (PH).

3.3.1 Evépyesia apyixng d€oung dsutepliny 0.91 MeV

TiT, Eg=0.91MeV, Ny =10°, f, =1 TiT, Eg = 0.91MeV, Ny = 108, f, = 10
102/ - TeyovoTa: 19461 1021 - Feyovéta: 19476
B e
\S 101 \S 1014
> >
o o
> >
w w
= 10°; = 100
10—1 | ‘ | ‘ | H " ‘ | ‘ | ‘ H" | 10—1 | | | " “ | H | H‘ |
0 2 4 6 8 10 12 14 16 0 2 4 6 8 10 12 14 16
Evépyela vetpoviwy [MeV] Evépyela vetpoviwy [MeV]
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TiT, E4=0.91MeV, Ny =107, f, = 100 TiT, E; = 0.91MeV, Ny = 106, f, = 1000
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S S
\5 101 \g 01
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TiT, E4=0.91MeV, Ny = 10>, f, = 10000
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5 10t
>
(@]
>
& 100
10—1 ‘ } } ‘ ,‘ ] | H I
0 2 4 6 8 10 12 14 16

Evépyela vetpoviwv [MeV]

Ewoéva 3.23: Xtoyoc TiT ue apywr| evépyela deuteplonv 910keV. Ta deutépla etoépyovtal 6Tov
otoyo TiT ue evépyeia 910keV. XUyxpLom TWV EVEQYELOXDY XATAVOUMY TWV VETEOVIWY TWV Un

avohoymy tepthoeny (f, = 10,100, 1000, 10000) pe v avahoyxh tepintwon (fy = 1).

2TO TOROTEVE EVERYELOXO (doua TLV vetpoviny (Ewdva 3.23), topatneodvio
ueydhec amoxiloeic ota anoteréopata yioo f = 10000, evey vy f, = 10, 100 A
1000 dev mopouctdlovro Wolitepec ahhayéc. H evepyelant| xotavour) 1ov vetpoviny
ot wlpla xopuer (tepimou 14 - 16MeV) elvon GUVETHC PE TN LOP®H TNC EVERYOU
Olotounc, XM 1 eVEPYOC OlaToUY|) AUEAVETAL UTOTOUN YO TO EVEQYELUXO EUPOC
TOU XOAOUVTOL VoL GAANAETILOEEGOUY Tol DEUTEQLYL (AFE = T20keV). Autdc elvar xou
0 AOYOC TOU ToEATNEOVVTOL TEPLOCOTEQN VETROVLOL OF EVEQYELEC UXPOTEPES OO TNV
UEYLOTY EVEQYELD TV VETPOVIWY TOU XATAYRPOVTUL GTOV OVLY VEUTH.

Luyxplvovtog eniong xou To onuela TUPUYWYAC TWV VETPOVIDY TV UT] 0VOAOY XY
TEOGOUOLOOEMY UE TNY OVAAOYLXN TERITTWOT), YuiveTol Var TopOUGIALETOL ATOUSXEUVOT)
amd TNV VIAOYIXY TERITTWOT KOC TEOC TOV 0ELIUO TV GUVOMXOY YEYOVOTKY UOVO
v fp = 10000. T Tic puixedTepEC TWES TOU ToEdyovTo ECAVAYXAUoUoD, Ol aTo-
LoxEUVOELC amd TNV avaAoyixt| TepinTtwor elval xpdTepee.
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TiT, E;=0.91MeV, Ny =10°, f, =1 TiT, E;=0.91MeV, Ny =108, f, =10
I I I I
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TiT, E;=0.91MeV, Ny = 10°, f, = 10000
. Feyovéta: 21536
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Ewoéva 3.24: Mtoyog TiT ue apywr| evépyea devteplov 0.91MeV. Ta deutépla cioépyovian
otov otéyo TiT ye evépyeio 910keV. Liyxpion twv onuelwy mopaywyhc TwV VETPOVIOV ToV
un avohoyxay tepintwoewy (f = 10,100, 1000, 10000) pe v avaroyixh tepintwon (f, = 1).

[ var yivouv mio gudldxplteg oL Blaopéc UETOED TV ECUVUYXUOUEVWY TPOCO-
UOLOOEWY OE OYEDT) UE TNV ovaAoYIXT| Tep(mTwoT, axoroudrinxe 1 (ol uedodoc Tou
EQOPUOCTNXE %ot 0TO ahoudivio. Troloylotnxe oNAadY| 0 aELiuoC TWY YEYOVOTWY
xdie woToypduuatoc ot Teelc teptoyéc A,B xau I', oL omoleg ywellouv 1o xdle 1616-
Yoo oe Telo (oo uéen.
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Ileptoyny A/B | Hepoyf A/T°
Analog (fy = 1) 2.23 2.24
£, =10 2.30 2.30
£, =100 2.93 2.98
£, = 1000 2.31 2.41
£, = 10000 3.72 4.41

Hivoxag 3.12: Adyol twv ohoxhknpwudtwy (Yeyovotwv) A/B xow A/T vy tic teeic teptoyée yia
x&e biasing factor.

leproyh A/B | Tleproyh A/T
An}lcbgf%ﬂ 0.97 0.98
%%%:1) 0.99 0.98
Azl:g—l%fgozw 0.96 0.93
% 0.60 0.51

Hivaxag 3.13: Ov Aoyol petall twv Aoywy Twv YEYOVOTwy Twy meptoyny A/B xou A/T g
aVOAOYIXN G TEPIMTWONG WE TPOS TOUS AOYOUC TWV YEYOVOTWY TV (Dl TEQLOYMOY TOU AVTLO-
Totyolv ot amotehéopata yia f, = 10,100, 1000, 10000.

[ocevépyeta deutepiwy 0.91MeV otov otdyo TiT, negopuoy| uepoAnmTinhc TeY VXS
OV eTNEEALEL OUTE TO EVERYELAXO QACUN TWV VETPOVIKVY, 00Te Tol onuelor Toporywyhc
Toug 010 otoyo yia f = 1000. ‘Ouwc, yio f = 10000, gofvovton yeydhec arroyéc
0TI OTATIOTIXY TV VETPOVIWY %o 1) T auTr xelvetar oxatdAAnin.

3.3.2 Evépyeia apyixng d€oung deutepinwy 1.98 MeV

[oe apyny evépyeta deuteplov 1.98MeV, 1o elpoc twv dladéoiuwy EVERYELHY
TV 0euTeplVY poc akhnienidpaor elvon 380keV. Enlong, n yeyiotn evepyela twv
ooy GUEVLY VETpoViny elvor 18.2MeV. ‘Ocov agopd o evepyetond @doua (Emxdva
3.25), auTh TN Qopd ToEATNEOVVTOL XL VETEOVIA YUUNAOTERWY EVERYELDY (omd O -
5 MeV) 1o onola tpoxntouy and avTdpdoelc deUTEP(KV UE TOUC TUPYVEC TITaviou.
Auté oupPaivel yiotl oto evepyetand edpoc deuteplwy and 1.60 we 1.98MeV, n ev-
epYO¢ Slatopr) emitpenel tétoleg avtdpdoelc (Ewdva 3.22).

Emmiéov, yio to (8o evepyeloxd ebpog, 1 evepyde dlotouy| yio Ty avtidpeaor (d,n)
070 TE(TIO OEV TaPOUGLALEL BLOXUUAVOELS. ‘Apa, OTO EVERYELOXO QACHN TWV VETEOVIKVY
oev Tapatneeiton UETOBOAT TV YEYOVOT®Y VeTpoviwy and 15 we 18.2MeV.
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TiT, E4=1.98MeV, Ny=10°, f, =1 TiT, E4=1.98MeV, Ny =108, f, =10
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Ewoéva 3.25: Xtodyog TiT pe apywr evépyeta deutepionv 2.90MeV. Ta deutépia elopyovion 6Tov
otoyo TiT pe evépyeia 1.98MeV. YN0yxplon Ty eVERYELUXDY XATAVOUMY TWV VETEOVIWY TV U1
avohoyixdvy nepittoewy (f, = 10,100, 1000, 10000) pe tnv avaroyixd nepintwon (f, = 1).

Kévovtog olyxplomn Tekv EVEQYELOXMY XATAVOUMY TWV VETROVIOY TWV U1 AVOAOYIXDY
TEQLTTOOEMY UE TNV oVOAOYIXY| TepinTwoT), eugovileTtal ueydhn dlapopd 0T o TATIO-
T TV yeyovotwy Y f = 10000, eve) v fp = 10, 100, 1000 dev undpyet
UEY AT ATOUAXQEUVOT) ot TNV avohoyLxy| TeplmTomon.
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Hopoxdtey @atvovton xou tor onueia Tapoywyhc TV VETpoviny yia xdie tepintwon:

TiT, E;=1.98MeV, Ny =10°, f,=1 TiT, E;=1.98MeV, Ny =108, f, =10
[ \ \ \ \ I i

800 o | 800 ——

700 MeyovoTta: 21629 200 | Teyovota: 21914
5 600 & 600
5 500 E 500
3 400 3 400
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200 200
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B&Bog atdyxov [um] B&Bog atdyxouv [um]
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\ \

800
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w
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2 3 4
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Ewéva 3.26: Xtoyoc TiT pe apywr evépyeta deutepinv 1.98MeV. Ta deutépia eloépyovion oTov
otoyo TiT pe evépyeia 1.98keV. Liyxpion twv onuelwv mapoywyhg TV VETEOVIOY TV Un
avohoywey tepitdoeny (f = 10,100, 1000, 10000) pe v avoroyixd nepintwon (fy, = 1).

Hopovaidlovton enione xou ot nivaxeg (Iivoxeg 3.14 xou 3.15) yu tic teptoyéc A,B
xou I' mou ywpllouv tov aprdud TV xehwy ot Tela (oa Yépn, wote va yivouy To

EUBLAXPLTEC OL TUYOV DLUPOREC OToL oNUElDl Topay WY S TWY VETPOVIWY Ue TNy addno

ToU fp:
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Ileptoyny A/B | Hepoyf A/T°
Analog (fy = 1) 1.97 1.88
£, =10 2.00 1.82
£, =100 1.95 1.84
£, = 1000 2.01 1.95
£, = 10000 3.98 4.10

Hivoxag 3.14: Adyol twv ohoxhnpwudtwy (Yeyovotwv) A/B xow A/T yo tic teeic teptoyée yia
x&0e fp.

[lepioyn A/B | Hepoyry A/T
At L 0.99 1.04
Aot =L 1.01 1.02
Attt 0.98 0.97
Aot 0.60 0.46

Hivaxag 3.15: Ov Aéyor petalld tov Aoywy Twv YEYovoTtwy tov mepoydv A/B xa A/ tng
AVOAOYIXNC TEPIMTWONEG WE TPOG TOUS AOYOUC TOV YEYOVOTWY TV DLWV TEPLOYOY TOU AVTLO-
Totyolv ot amotehéopata yia f, = 10,100, 1000, 10000.

Trdoyet ueydAn amoudxpuvor amd Tnv avahoyx meplntworn v f = 10000,
EVEK YO TS GAAEC TUWEC TOU TOPAYOVTO UEPOANTTIXAC TEYVIXNC Oev emnpedleTal N
XATAUTOUT) TORUY WY TV VETPOVIWY 0ToV 010Y0. Evdetind, 1 anoudxpuvorn aro
™V avohoywr) tepintwon o fp = 10000 elvonr TOAD peydin, eve yio g dhheg
TWES TV fi 0eV TopouctdleTol XAmoLa UEYEAT BLa@opd.

Téhog, yia v Tipn f = 1000 mpenet va yivel xou EAeyyoc Tou evepyetaxo) Teopik
TNe Oéoung Ty deuteplwy otov avtyveuth (Ewdvec 3.27 xou 3.28). Topatneolue ot
OEV UTIAPYEL AAAOLWOT) TOU PAOUATOC TOV DEUTERLWY YO TNV WE 0V TULY| TOU TQd-
Yovta pepoAnmuixfc Teyvixnc. To mpwto @douo agopd tnv avahoyiny| Teplntmon
EVK TO OEUTERO Qdopo ebvar 1 eavoryxaouévn teplntwon:
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TiT, E;=1.98MeV, Ny, =102, f, =1
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TiT, E;=1.98MeV, Ny = 10°, f, = 1000
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Ewdveg 3.27 xou 3.28: Por| Seutepiwv otov aviyveuth yia tov otoyo TiT (fy, =1 xou fi, = 1000)
uE apytxt| 0€oun devtepiwy 1.98MeV. H anmAcia evepyelog oto otoyo elvan 380keV.

YuvoiCovtac, yia apyxr evépyela déounc devtepiwyv 1.98 MeV otov otdyo TiT,
N aArolwon TN puorc TNe avtidpaonc elvar avomodpeuxTn Yo Ty Ty f = 10000.
Téhoc, yia tic Twwée fi, = 10, 100 1 1000 dev napouotdlovTot oAoyEC OTr OTUTLOTIXT
TWV YEYOVOTWY OTO EVERYELOXO (QPACUO TWVY VETPOVIOY Yol 0T OTUEld Topary wYhC
TOUC, OTWC PULVETOL 0T GUYXELOT TWY 5V0 XATAVOUWDY TV ECEQYOUEVHY BEVTERIWV
otov avtyveuty| (otic Ewdvee 3.27 xan 3.28). Eldixdtepa, Sev undpyet ahhoinan ato
EVEQYELOXO €0POC TNC HVPLIC XOPUPHC YLl TLS OVO TEQITTWOELC.



3.3.3 Evépyeia apyixng d€oung deutepinwy 2.64 MeV

[ opy iy evepyela déoune deuteplwy 2.64MeV, to evepyelond edpog deutepiwy
npoc alknhenidpaon otov otéyo Tou PH etvar AE =310keV. L1ic enbueveg etxdveg
TOEOUGLALETOL TO EVEQPYELOXO PAGUO TWV VETPOVIOV OTIC EEUVUYXAOUEVEC TIEPLTTC-
OELC 0L CUYXPIVETOL UE TNV aVOAOYLXY| TIEQITTWON:

TiT, Eg=2.64MeV, Ny =109, f, = 1
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Ewoéva 3.29: Ytoyog TiT ye apywnt| evépyelo deuteplwy 3.45MeV. Ta deutépla eloépyovton 6Tov

otoyo TiT pe evépyeia 2.64MeV. L0Oyxplomn TV EVERYELOXDY XATAVOUMY TWV VETPOVIWY TV Un

avahoyixav teptmtwoewy (f, = 10,100, 1000, 10000) pe v avaroyy tepintwon (fy = 1).

Hopatneeltar odrolwon tne otatiotixic v f, = 10000 eve yw f = 10, 100
xou 1000 undpyet Uixey| amoudxpuVeT) amtd TNV avahoYLXY TERITTWON WS TEOS TOV
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GUYOAXO 0ptOUO TV YEYOVOTOV.

Hopoxdtey mapouotdlovtar xou Tor onueior ToEaywYNC TWV VETPOVIWY UECH OTOV
0T6Y0. O OYedOV UNOEVIXEC DLOXUUGVOELC TWV YEYOVOTWY ove xeAl ogellovton
ot otadepdTnTo TNE EVEPYOU Slatounc Yl TS evEpYEleg deutepiny (amd 2.33 we
2.64MeV) mou xaholvton vor ahhnAETLORECOLY UE TOV GTOYO:

TiT, Eq = 2.64MeV, Ny =109, f, =1 TiT, Eq = 2.64MeV, Ny =108, f, = 10
| I I [ [ [ [
| Feyovota: 18148 | Teyovéta: 18394
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TiT, E;=2.64MeV, Ny =107, f, =100 TiT, Eg = 2.64MeV, Ny =10°, f, = 1000
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TiT, Eg=2.64MeV, Ny =10, f, = 10000
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Ewoéva 3.30: Mtoyog TiT ue apywr| evépyela deuteplwv 3.45MeV. Ta deutépla cioépyovian
otov o160 TiT pe evépyen 2.64keV. Yiyxplon Twv onueiwy mapaymYAs TV VETPOVILY ToV
un avohoyxay tepintwoewy (f = 10,100, 1000, 10000) pe v avahoyixh tepintwon (f, = 1).

Axohoviovtag tny Bl yedodoroyla ue TG TEOTYOUUEVES TEQITTWOELS, YLoL Vol
yivouv o xoapéc ol dloopéc YETOCD TV onueiwy TapaywYNAC TWV VETPOVIWY
ue tnv adinomn tou f e€dyovtar xar ol avtioTtolyol Tvaxec mou divouv Tov Adyo
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TWY YEYOVOTWY YETOEY Twv Ty meploydy AB xou I' (A/B xouw A/T'), xodede o
TOV AOYO TWV AOYWV TWY YEYOVOTWY TWV ECUVOYXUCUEVRY TEQLTTWOEWY TEOS TNV
aVaAOYIXT| TERITTWOT;:

Ilepioyny A/B | Hepoyn A/T°
Analog (fy = 1) 1.99 1.94
£, =10 2.03 1.86
f» = 100 2.05 1.89
£, = 1000 2.03 2.04
£, = 10000 3.33 4.27

Hivoxag 3.16: Adyol twv ohoxhnpwudtwy (Yeyovotwv) A/B xow A/T yi tic teeic teptoyée yia
x&de biasing factor.

[lepioyn A/B | Hepoyry A/T
%%:1) 0.99 1.04
Anflzg—%)zw 0.98 1.02
% 0.98 0.95
fhzg—(g&;l) 0.60 0.45

Hivaxag 3.17: Ou héyor petalld tov Aoywy Twv YEYOVOTwv tov mepoydv A/B xa A/ tng
aVOAOY XS TEPITTMWONS WE TEOC TOUS AGYOUS TWVY YEYOVOTWY TWV (BLwV TEQLOYMY TOU AvVTLo-
Totyolv ota amotehéopota yia f, = 10,100, 1000, 10000.

[t Ty Tur Tou mopdyovta e€avoryxaouol 10000, undpyouv EUdLEXELTEC HAAOLD-
OEIC WE TPOC TNV XUTOVOUT TWV YEYOVOTWY VETPOVIWY ¢ cuVAETNoT Tou Bddouc ol
oolec dev elvor oupBatéc ue Ty popeh ng evepyol datourc v to *H. Qotéoo,
yioo Ty Twh fy = 1000 1 oTATIO TN TV GUVOAX®Y YEYOVOTWY ol TV OTNUEl®Y
TOEOYOYNAC TV VETPOVIWY OEV amOXAIVEL ONUAYTIXG OO TNV oVOAOYIXT) TEQITTWOT).

[ v ¢ dve wovi Ty f, = 1000 mou emhéydnxe, mpénel va eheyydel xou
T EVEQYELOXN XUTAVOUT] TWV OEUTEPIY OTOV OVLYVEUTH) ool E€Y0UV YAOEL EVERYELX
310keV (Ew6vec 3.31 xou 3.32). Metal tne avahoyixic TeoGOoUolwong xot Tne Teo-
copolwong pe fp = 1000 dev mopotneodvIal GANOLOOELS GTY) HORYT TNC XUTAVOUNC
TV 0euteplwy oTov awvyveutr. Ewdtepa, ¢ mpoc tov Adyo Tng wuplag xo-
PLONC TWV YEYOVOTWY OEUTEPIMV TPOC Tol UTOAOLTA YEYOVOTU, GTNV €OV XIO-
uévn meplntwon mapatneeltar andxhon mepinou 5% oe oyéon Ue TNV avoAoYLXH
TeplnTwon.
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TiT, E, = 2.64MeV, N, = 10°, f, = 1
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TiT, E;=2.64MeV, Ny=10°, f, =1000
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Ewoveg 3.31 xou 3.32: Por| deuteplwv oTov aviyveutr yiot Aemto 6TOY0 aAouuLvioy (fy =1 xou
fv =1000) pe ooy 8éoun deutepiwy 3.45MeV. To deutépla etoépyovtar otov otéyo TiT pe
evépyela 2.64MeV. H anwhiewa evépyetag oto otéyo eivar 300keV.




3.4 A&iwoldéynom tng Mepornniuxng Teyvixne otov ‘Avipaxa -
Ed = 3.45MeV

TNV TELRoPOTIXY OLETAE N TOU ANuoXELITOU UTEEYEL CUCOMEEUCT) dvipouxa Ge 0plo-
uéva otolyeta Tne metpapatixhc owdtane. To otoryela ndve ota omolo TpooninTel 1)
TELROUOTLXY) oY1) OECUT) OEUTERLWY o UTIOREL VO TIEPLEYOLY EVAL AETITO OTROUOL GLv-
Ypaxo elvon o evduypouuotic xou 1 Advtla. Enoyévoc, elvon avayxaio vo yeretn-
Vel 1 ex veou emuodiuvoT Tne xoplog dEounc Adyw Tou dvipouxa Tou UTEEYEL OTNY
TELOOUOTIXT| OLITOE ).

Eivon avaryxador Aottdv 1 a€loAdynon tne HEPOANTTIXAC TEYVIXAC OE GTOYO QUOLXOU
dvipoxa xadde mapouotdlet yaunhf otatioxy| (AOYw OYETXE YUUNhAC EVERYOU
Statophc - Ewdva 3.33) n avoroyuh mpocouoinaon. ‘Etot, yivovta xdnotol éheyyol
TNC LEQOANTTIXAC TEYVLXNC OE oy U 6TOY0 dvipoxa Téyouc TETOLOL, MOTE To BELTEPLYL
VoL Y8VOLUY O] TOUC TNV EVEQPYELO UECK GTOV OTOYO. TN CUVEYELD, ETLAEYETOL EVAL
TOAD AeTTOC 0TOY0C dvipoxar téyoug 30nm, MCTE N ATMAELL EVEQYELNC TNS OEOUNC
ocuteplwy var efvar aeAntéa xou va unv enneedlel oyeddv xalOAoU TO EVEQYELUXO
TEOQIA TN oy déounc deuTteplwY.

lodtona 12C kot 13C - TENDL 2019

. 12C(d,n)13N
04 13C(d,n)14N
n
£
S 0.3
o]
ey
3
o
g /\/
g 0.2
o
Ne}
>
Q
w
>
*0.1 A
0.0 A
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Evépyela [MeV]

Ewéva 3.33: Evepydc dratoud v v avtidpoon (d,n) ota wwdtorna 2C xow BC.

3.4.1 Ilaydc otoyoc '"Avipaxa

Emhéydnxe otodyoc guotxol dvipaxa méyouc 0.1mm xou apyixr| 0éourn deutepiwy
evépyelog By = 3.45MeV. Ye avtileon ye ohec Tic dAhec avtidpdoelc, 1 ovti-
dpaon 2C(dn) BN etvon evdddeppn pe Quarue = —0.28MeV %o evépyela xatmOhlol
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Eipreshoid = 0.33MeV °. Auté ornuaivel 6Tt To BLECILO EVPOC EVERYELMY TIPOS OAAT-
Aeniopoon eivar AE = Eg — Epreshola = 3.12MeV, xau tor 0eutépla Ye eVEQYELES
uxpotepec twv 0.30MeV 0ev adhnhemidpoly pe touc TUpHvee Tou dvipoaxa uEcw
ToL xovaol (dn).

2t Ewdvec 3.34 xou 3.35 noipouctdlovion oL eVERYELOXES XUTUVOUES TV VETPOVIWY
TIOL TEOXUTTOUV UE TNV EQPUEUOYY| HEPOANTITIXNC TEYVIXNAC Xat Tor onuelor Toparywyhc
TWY VETPOVIKV %atd pixoc Tou atdyou, and tnyv avtidpaon (d,n) otov dvipaxa,
avtioTouya.

Nay0c C, Eq = 3.45MeV, Ny =102, f, = 1 Nay0c C, Eq = 3.45MeV, Ny = 108, f, = 10
601
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Nayoc C, Ey = 3.45MeV, Ng =107, f, =100  MNay0c¢ C, Ey = 3.45MeV, Ng = 10°, f, = 1000
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Ewéva 3.34: IayOc otdy0c puoixol dvipaxa e apyixr| evépyela deuteplwy 3.45MeV. Ta deutépia
€LoEPYOVTOL GTOV OTOYO UE EVEpYELX 3.40MeV. Liyxplom TWV EVERYELUXMY XATAVOUMY TWV VETROVIWY

TV UN avahoyXody Teptntdoewy (f, = 10,100, 1000) ye v avoroywy tepintwon (fy = 1).

270 evepyetoaxd gdopo (Exdva 3.34), yivovton eudldxplteg €L eVERYELUNES XOPUPES
VETEOVIWY, OL OTIO(EC UECK TNC XLVNUATIXNC TWV AVTLOPICEWY OIVOUV TIC EVEQRYELOXES
otdluec Tou dvipoxa. Edixdtepa, ol otdiec Tou dvipaxa utoroyilovta Beloxov-
TOC TNV UEYLIOTYN EVEQYELL TWV ECEPYOUEVWV VETPOVIWY X0l OPOLEMVTOS OO CUTAV
xdde evepyeLomy| xopuPr| TouU EUPUVI(ETOL GTO LOTOY QO

M3 N) T (n)

_ ! 12 13
5Ethreshold,minimum — _Qvalue : Yyl TT]V O(VTLBPO(OY] C(d)n) N

ma3 Nyt M (n) —M(q)
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Naxoc C, Ey = 3.45MeV, Ny =10°, f, =1 Naxoc C, Ey = 3.45MeV, Ny =108, f, = 10
I I I I
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Ewdva 3.35: Iay g 6tdy0¢ puoixol dvipaxa e apyixr| evépyela deuteplwy 3.45MeV. Ta deutépia
clo€pyovion oTov 6ToY0 pE evepyeta 3.45MeV. Liyxpion 1oV onuelwy Tapuywyhc Twv VETpoViekY

TV Un avahoyixdy teptooewy (f = 10,100, 1000) ue tnv avahoyi nepintwon (f, = 1).

Me v e@apuoY UEPOANTTIXDY TEYVIXWOY GTOV Tary ) 0TOY 0 dvipoxa, TapatnesiTal
ATOUGXEUVOT| amtd TNV avahoyxn Tepintwon vy f = 1000, n omolo gaiveton uéow
NG CANOLWUEVNC XATAVOUNC OTNY ToparywyY) VETEovViny atov otdyo (Ewxdva 3.36 -
f» = 1000), xadcdc xow otoug Tivaxee 3.14 xou 3.15:

Ileproyh A/B | Hepoyh A/T
Analog (fy = 1) 1.15 2.81
fr =10 1.17 2.86
£, =100 1.20 2.96
fv = 1000 1.60 5.10

Hivoxag 3.18: Adyol twv ohoxknpwudtwy (Yeyovotwv) A/B xow A/T yio tic teeic teptoyée yia
x&de biasing factor.
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Ilepoyn A/B | Hepoyry A/T
et L 0.98 0.98
Aot =L 0.96 0.95
—A”J‘jlfigfggg” 0.72 0.55

Hivaxag 3.19: Ou Aoyol petald twv Aoywy Twv YEYOVOTwY Twy meptoydy A/B xo A/T g
AVOAOYIXNC TEPIMTWONG WE TPOG TOUS AOYOUC TWV YEYOVOTWY TV (DY TEPLOYOY TOU AVTIO-
Totyolv ot amotehéopata yia f, = 10,100, 1000.

3.4.2 Aentdg otdyog AvOpaxa

Emiéydnxe otdyoc puoxo dvipoxa méyouc 30nm e oxond Tny UEAETN TV Top-
AOLTIX®Y VETEOVIWY TOU TEOXUTTOLY ontd avTIOEAOELS TNS OEOUNS TWV DEUTERIWY UE
emxohlPelc Aadlol Tne metpauaTxhc Odtalne. To xivnteo o auty| TV uToEVOTNTA
etvor 1 a&LOAGYNOT TNS UEQOANTITIXNC TEYVIXNC OTOV AETTO GTOYO TOU dvipoxa, xal
oo 1 ETLAOYT| TOU XATIAANAOL TapdyovTa fj 0T TEMXE ATOTEAEGUTO TTOU TEQLEYE-

TOL 1) GUVELGQORE, TURUOCLTIXGY VETPOVIWY amtd Tov dvipaxa otn Sudtadn (Kegpdhoto
4.6).

Nenté¢ C, Eg = 3.45MeV, Ng=10°, f,=1 Nentd¢ C, Eqg= 3.45MeV, Ny =108, f, =10
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Nenttéc C, Eg = 3.45MeV, Ny = 10°, f, = 10000 Aentéc C, Eg = 3.45MeV, Ny = 10%, f, = 100000
5 I I 5 I I
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Ewova 3.36: Aentoc ot6y0¢ puoxol dvipoxa ue ooy, evépyeta deuteplwy 3.45MeV. Ta
OEUTERLY ELOEPYOVTUL OTOV GTOYO UE EVERYELX 3.45MeV. Lhyxpiom TwV EVERYELIXMY XATAVOUMY TOV
VETROVIWY TwV N avahoyixdy teptntidoeny (f, = 10,100, 1000, 10000, 100000) pe tny avohoyixh
nepintwon (fy = 1).

And v Ewdva 3.36 Belardveton 1 Umopln younAic oTaToTIXC OTO EVEQYELUXO
PACUOL TWV VETEOVIOY, ETOUEVOC XplveTow avary ol 1) ¥eNoT) MEQOANTITIXWY TEYVIXOVY
OOTE VoL YIVOUV BLUXELTEC TUYOV GUVELCQORES TOQUGLTIXWY VETEOVIWY antd TovV dv-
Vpoxa Tne metpaatixrc dtdtane. Hopatneeiton 611 n avtidpoon (d,n) otov dvipoxa
epgaviler 800 evepyeloméc xopupéc (mepinouv 0.5MeV xar 2.6MeV), twv omolwy ot
avaroyiee TwV PEYIOTOV YEYOVOT®WY TOUC OlaTnEolvToL oTadepéc ooy xaL Lo
fv = 10000 xou untdEyet uxer) AAROLWOT TWY YEYOVOTWY GE OYECT UE TNV AVOAOYLXN
TeplmToon.

Q¢ mpoc ta onuela mopaywyic Twv veTpoviny xatd uixoc tou otéyou (Ewdva
3.37) gaiveton yeydhn oamopdxpuvon yio fp = 100000 (6mwe @oivetor %o 6TOUC
Iivoxeg 3.14 xou 3.15), eved yio fr, = 10000 Oev undpyet onuavTixs aARoiwan 6¢
TEOC T YEYOVOTA VETPOVIWY X0l T MOPYPY| TN XATAVOUNC.

Aemtéc C, Eq = 3.45MeV, Ny=10°, f, =1 Aentéc C, Eg = 3.45MeV, Ng =108, f, = 10
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SOAsrrté(; C, E;=3.45MeV, Ny =107, f, =100 Nentéc C, Ey = 3.45MeV, Ny = 108, f, = 1000
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Nentég C, Eq = 3.45MeV, Ny =107, f, = 10000 Nentdg C, Eg = 3.45MeV, Ny = 10%, f, = 100000
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Ewoéva 3.37: Aentog otéy0g guoxol dvipoxa pe apywx| evépyeta deuteplwy 3.45MeV. Ta
OeuTERLYL ELOEPYOVTAL GTOV 0TOYO Ue evépyela 3.45MeV. Xiyxpion Twv onuelwy Topoywyhc TV
VETPOVIWY TV un avahoyixodv meptntooewy (f = 10,100, 1000, 10000, 100000) pe tnv avahoyixh

nepintwon (f, = 1).

Heproyh A/B | Iepioyy A/T
Analog (f, = 1) 1.11 1.05
Jo=10 0.93 0.78
f» =100 1.032 0.83
f» = 1000 1.07 0.87
f» = 10000 1.00 0.88
f» = 100000 1.70 2.10

Hivoxoc 3.20: Adyor tov ohoxhnewudtov (Yeyovotwy) A/B xow A/T yur tic tpeic neptoyéc yio
xdde fi.
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Ilepoyn A/B | Hepoyry A/T
et L 1.19 1.35
Aot =L 1.08 1.27
Attt 1.04 1.20
Anatun L 1.12 1.19
S 0.66 0.50

Hivaxag 3.21: Ou Aéyor petalld tov Aoywy Twv yeYovotwy tov mepoydv A/B xu A/ tng
aVOAOYIXC TERIMTWONS W TEOS TOUC AOYOUC TWV YEYOVOTWY TV (BlwV TEPLOYOY TOU AVTLo-
ToryoLy ot anoteAéopata yio f = 10,100, 1000, 10000, 100000.

Tehxd, n T mou Exel emheydel xan €yel yenowonondel oto Tehxd amoteAEopoTOL
(Kegdhowo 4.5) eivar f = 1000 oe hentd atdyo @uotxol avipouxa.
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4 XopaxTnelowog ITNS PONS TWY VETLOVIWY YL
TNV TELEUUATIXN OLATAEN

1o mopdv Kegpdhowo Yo yivel ovaAutinr) ovopopd oTr TeocoUolwuévn SldTadn
(Kegdhowo 4.1) n omnoio Pocileton otn newpopatiny Sidtodn tou emtoyuvtr TAN-
DEM otov Anudxpito. Aot €yet yivel alloAdynon tne HEpOANTTIXAC TEYVIXNC OTa
ototyeta tne eAdvtloc (Kegpdhoto 3), Vo yenowwonoimnlel ex véou n teyvixn xou otol
Tehxd amoteréopata (Kepdhoo 4.2), ye oxomd Ty TOCOTXOTOINGT TUEAGITIXOY
VETEOViwY Tou emuohDvouy TNV déoun e xptac aviidpaone SH(dn)He. Xtnv
apyn yivetow obyxplon tne mpocouolwone tou GEANT4 pe ta anoteréopata mou
TeoxOTToUY omod TN YeHon TV xwdixwy MCNP NeuSDesc yio tic tpelc evépyeleg
evdlapépovtog (Kepdhowo 4.4) xou otn ouvéyela egapuoloviar xdmoleg ahhoryéc ot
Sudtodn (Kegdhowo 4.5): (o) mpoodrinn déounc Seutepinw pe ywetxr dlaomopd xou
(B) mpoolfxn Tng CUVELGPOEAC TUPAUGLTIXGDY VETPOVIWY PEGHL avTLdpdoenmy (d,n) atov
puUOLXO Gvipoa.

4.1 Tewpetpla tng IHetpapatinne Adtadng

Tritium flange

_ / Holder

Accelerator line

\

ZTOXOL TTPOC
aktwoPBoAnan

Initial
deuteron
beam

Collimators

Targets to be
irradiated

@OAavtia tou Tputiou

Ewova 4.1: Ontixornoinon tne yewpetpiog Tng metpouotixnc oidtadng tou Anudxettou Y€cw Tou
GEANT4. H apywxr| 6éopn deutepiov (Initial deuteron beam) ewovileton pe x6xxivo ypmua, ot
oLvEéyEeL paiveTon 1) emToyUVTIX Yeauuy (accelerator line), ot 500 evduypouuiotéc (collimators),
n @Aéavtla tou tertiou (tritium flange) xou ot otéy 0L TEOC AxTivoBdinon (Targets to be irradiated)
Tou Peloxovton mévew ot pla Bdon (holder).

H yewpetpla tne mewpopotindc didtaine mou €yel optovel yéow tou GEANT4
(Ewoéva 4.1) anoteheiton ond:

1. Ynuewncy Ty deuteplov: To deuteplar Tpogpyovton amd plor onueloxr TNYN 1
orola €yet Toro¥etndel 130cm poxpld and tn @Advtla Tou x0pLoU GTOYOU o
0EV ToPOLGLALEL xoplar ywexy| 1) evepyetoxy| dlaomopd. O evépyeleg deutepiwy
mou ueiethlnxay otn mpooouoiwon eivan 2.11, 2.9 xou 3.45 MeV, xou elvou
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(Olec pe autéc Tou TpaypaTXo) TELRdUATOC Tou Eylve 6To Epeuvntind Keévtpo
Puoev Enotnuev "Anudxpitoc", otov emtayuvt) TANDEM.

. EmtoyuvTtin yeauun: 2ty Ewdva 4.1 galveton 1 ottixomolnoy tne emitayuv-
TS Yeouuhc péow tou GEANT4. H emtoyuvtind yoouur omotele(ton omd tov
ETUTUYLYVTIXO CWAY VAL, TOV oTtolov Blacyi{ouy To BEUTERLNL XalL EiVOL XATAOHEVOO-
UEVN amd avoleldmTo aTedAL. LT Yeouur| TeptioufdvovTal 500 evdUYEOUULO TEC
(collimators) ot onoiol tonoVetodvtar néve ot pio Satenth Bdomn and ohouuivio
o oméyouy YeTalh Toug 40cm.

. Prdvtlo tou tortiou (Ewéva 4.1): H ohdvtla anoteheiton and 800 hentd @Ol
uoAuBdauviou (Mo), Tov otédyo tou Tettiou (TiT) xou évay oyl otdyo yYohxol
(Cu). To 600 @OM Tou oTéY0U Mo €youv Tyoc bum (to xadéva) xar oxtiva
1.425cm. O xdptoc 0to)0¢ TOL TELTioL €YEL Ty o 5.7Tum xou oxtivar 1.27cm xou
amoteleiton amd tpltio (42.8%), itévio (39.3%) xou omé 3He (17.9%), Moyw g
amodLEyepornc tou Tettiou. TEhog, o otdyoc Tou YouAxoL €yel mdyoc 0.1cm xou
oxtivar 1.425cm. EmAeyeton va elvan oy 0¢ €101 OTE ToL DEUTEPLOL VoL YEAVOUY
O TNV EVEQYELOL TOUC EVTOC TOU OTOYOU.

“——P—> «——»>
10pm 5.7um 0.1cm

Ewoéva 4.2: Ta ulxd and to onola amoteheiton 1 @rdvtla Tou tpitiou.

. Ltoyol tpoc axtvoBoinon: o xdlde evépyela apyxrc 6éounc deutepinwy Eyouy
npoctelel uéow Tou GEANT4 Sagopetinol 6tdy ol axtivoornone, 6Twe gaive-
Tou 0TV Topodtey Eudva 4.3. Ou xukwvdpixol autol otdyol avtol Peloxovto
névew oe pio Bdon (holder) mou amotedeiton and ohoupivio xou oidnpo. Télog,
eyeL mpootevel epepiahind tohuoduiévio (mylar) otoug SuxTOALOUC TLV OTOY Y.
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I3I$=2
Agopn vetpoviwv ]
yw E;=2.11MeV
ST |
" 8: _ A£opn VETpOViWVY
- - yia E,=3.45MeV

-
<
Aéopn vetpoviwv ‘

Ewova 4.3: Xtoyol mpog axtivoBoéAnon i Tic Teelc evépyeleg evolagpépovTog.

“

yw E;=2.90MeV

¥nv Ewéva 4.1, ov otdyor autol tomodetodvion mdve oe pla Bdon (holder)
amo oldneo, n omola Beloxeton g andctoon 3.4cm and to Téhog e QAdvTloc
Yl EVERYELYL apyXhic OEounc deuteplwy 2.11 MeV, xou og amdoTaon 2.3cm yio
TIC Ghhec evépyeteg deuteplwy. O xdle xuhvdpixde otdyoc (target) €yet Oi-
APOPETIXG Ty 0C, X0t ToToVETOUVTOL 0hoUUVEVLAL 1) GLOEPEVLOL Bo TUALDLYL (Tings)
eonTepc axTivag 2.43cm xon e€wteprc axtivac 2.98cm. Emmniéov, o xdle
0TOY0¢ TEQLAUBAVETOL Xt amd EVaY XUALVOPIXG OY%0 Tou amoTeAE(ToL omd To-
AoTupévio (mylar) eontepixic oxtivog Ocm xou e€wtepxic axtivag 2.43cm.
Y10 Hoapdptnua gaiveton avahutixdtepa T0 Twe £youv optolel oto GEANT4 ol
OyxoL, ol yewuetpleg xat Tor otolyeio Tou Beloxovrtal auéowe petd T @hdvtla.

4.2 EmAoyn Tou xatdAAnAovu f,

Y10 Kegdhoto 3 eCetdotnxe 1 amoudxeuvon and Ty oavoloyixy Tep(ntwor uto
TNV EQUPUOYT) LEQOANTTIXMY TEYVIXWY. Eyel emheydel mopandtey 1 xatdhhnin TN
Yloe Tov Toedryovto e€avayxacol fi Yo xde otolyelo tne gAdvtlac:

1. Xt6yoc Mo:

o Aéoun devteplowv Ey = 2.11 xou 2.90 MeV: Xtny evépyeta auth| mopatneei-
oL OYEQOY UNdEVIXT EVERYOC Slatoun Yl Ty avtidpaon (d,n) oto Mo xa
ETOUEVOC OV XPIVETAL OmOPUlTNTO VoL EQUEUOOTEL 1) UEQOANTTIXY TEYVLXN.
LUYHEXPWEVD, EYLVOY TPOCOUOLOOELS UE UEYEAOUC TPy OVTES ECOVAYXAO-
HOU OF QUTEC TLC EVEQYELEC %Ol OEV UTHREE TPy WYT) VETPOVIWY.

o Aéoun deuteplov £y = 3.45 MeV: H evepydc dlatour| elvan younhy), wotéco
UE TNV EQUPUOYY| UEROANTITIXNC TEYVIXHC OTOV 0TOYO LOAUPBdoLViou uThEy oy
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YeYovoTa vetpoviwy Tor onola 0ev unopoly va ayvondouv. Iopotnerinxe
ETUTAEOV OTL OXOUOL X0 YIOL HEYBAES TWES TOU TORAyOVTaL fi, OEV UTEEYOLY
UEYSAEC AANOLOGELS W TEOC TNV TRy WYY TWV VETEOVIwY oTov otoyo. [
UTOV TOV AOYO0, O0TNV evépyeLa Tt epapuootnxe f, = 1000 yio Tov otdy0
ToU HoAufdouviou.

2. Xtoyoc TiT:

o [l Ohec TIC evEpyElEC apyixc OEoUng OeuTepiwy, xplinxe axotdAAnin 1
emaoyr fp = 10000 e€etdlovtoc To evepyelomd paouo xou To onuelor Topary-
OYNC TwV VETpoVIwY oTov 016Y0. 2otdo0, Yo f = 1000, dev undpyet 1oL
aftepn ahholwon Tne puohc Tne avtidpaonc. o autdy Tov Adyo, emAEyUnXe
n ) 1000 otov otdyo TiT oe dhec T TEAXEC TPOCOUOIWOELC.

3. Xtoyoc Cu:

e AvtioTtolya, 6Twe 6TO UOAUPBOOVIO, BEV UTHEYOLY GTOV YoAXO YEYOVOTO
VETEOVIWY Yla ooy g evepyeteg deuteplov 2.11 xon 2.90 MeV, evey yia Ty
vhnhotepn evépyeta (3.45MeV) napoatnpolviol YEYOVOTO VETROVIWY X0t M
EVEQYOC OlTOUT] €lvon U UNOEVIXY|. XTNV eVEPYELX aUTY| X0 UOVO, EPUO-
uootnxe fp = 100 yiot Tov 0Tto)0 TOU YohXOU.

4.3 AvelaocTtixéc oxeddoels (n,xn) yio Toug otéyouvs Mo, Cu o
to wo67ono BTi tou otdyouv TiT

Ot mpocopoldoelc Yo Tov 6t6y0 Tou *H tou Kegaalou 3 éytvay ypnootoldviag
Evary oVl VeLTH) TOAD peydine oxtivae (30cm) oe ambéotacn lem poxpld omd tov
0TOY0, XAhOTTOVTAC €T0L OTEPES Ywvia aviyveuone 2m. Autd €0waoe T duVITOTNTA
vor tapatnendoly oTa eVERYELIXE (PAOUATA YEYOVOTO VETEOVIWY amtd TNV avtidpaon
(d,n) oto tpiti0 0E Ywviee aviyvevone 0 < 6 < 90°. ‘Ouwe, umdpyel xon PeydAn
dovoTnTa vor tpoxihouy vetpdvia xa ot yoviee 6 > 90°. Tlapoxdte (Ewxdva 4.4)
pobveton 1 €€dETNOT BLPOEIXAC EVERYOU BLUTOUNC TNE avTidpaone amd tny yovio ¥
EXTIOUTNC TWV VETPOVIWY, Yo evépyetec deutepiwy 0.91, 1.98 xou 2.64 MeV. Avutéc
elvall OL EVEQYELEC UE TIC OTIOLEC ELGERYOVTOL T OEUTEQLY OTOV GTOYO TOU TELTIOU Yid
I Tpelc evépyetee evdtapépovtoc (Ilivoxac 3.11).
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Avti{6paon (d,n) oto 3H

0.80
—— Eq=900keV

% Eq=1.98MeV
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Ewoéva 4.4: E&dptnon tne dtapopixnic evepyol dSlatopunc and tTny ywvia ¥ extouniic Ty VETpoviey
Yo v avtidpoon (d,n) oto tpitio yenowonotdvtac to tohudvupe Legendre amd tn BiBhiotixm
¢ ENDF vy tig evépyeieg By =0.91, 1.98, 2.64 MeV. H dwpoput| evepyodg dlotour) eivou
XUVOVIXOTIOLNUEVT] OTT) LOVEDL.

Auté emPefoumdvel To YEYOVOC OTL ELVOE(TAL 1) TOPUYWYT VETEOVIWY GE UEYAAEC
Ywvleg xat elvon cuyvoTERT 0TV YounhOTEET eVERYELa deuteplwy. TTpdryuortt, undoyet
EVTOVY OXEDUOT VETPOVIWY ot Ywvieg 0 > 90°, Ta omtola thAANAETLOPOUY avEAXCTIXS
UE TOUC TUPTVEC TOL POoAUBBaVioU xot xEdACOVTOL EX VEOU OE UEYAAES YWVIEC, OTOTE
o ETONOVOLY TNV x0pLa xopuet T aviidpaonc *H(d,n)*He. Ané tnv mopomdve
ewova, ebval 0xoho TUPATNEACIIO WS, Yo YOUNAOTEPEC EVEQYELES DeuTEPl®Y, N
TOEOY WYY TWY VETEOVIWY ot Ywvieg € > 907 euvoeitar, xadde 1 dlapopixr) EVERYOC
olotour) ylvetow ouyxplown ve Ty avtloTolyn T TS ylor TNV Yovio TOV Undéy
uotpwv. To yeyovoc autd, @épel (S AMOTEAECUN TNV TUEATACNON QLENUEVOL aplL-
Yuol VETPOVIWY Tou Topdyovion O UEYAAES Ywvieg and TN Pacxn avtldpaon, To
omolo. oTr cLVEYELX, XD oxeddlovTon aveEANoTIXE Ue Ta oTolyelo Tne YAdvTCog,
aUEEVOUY avTloToLya Xl TOV opLiud TV VETPOVIWY TOU XaTorypdpovTol 6TO Qdoud
TOU VLY VEUTY| YOl EVEQYELEC YOUNAOTERES TV TNE xVptag xopupnc. Tao vetpdvia
TOU TEOXUTITOLY OO TNV TUEATAVG Olodasta €youv cuunepthngiel emopxme oTa
TEAMXS amOTEAECUOTAL.

Extoc and to yohufBodaivio, avehaoTixéc oxeddoelc cupfatvouy ue Yeydhn mdovotnta
UE TOUC TUPNVEC YohxoU, TITavlou ol To UTOAOLTTOL GTOLYEl TN TELROUOTIXHC OLd-
ToENe (TavTdhlo, ohoupivio) 6To EVEpYELOXO EVPOC veTpoviny 0 - 15 MeV.
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Hopoxdtew mopatidevtor oL eVvepyEC OLUTOUES YIol TIC OVEAUOTIXEC OUEOYOELS TWV
VETPOVIOV 0TO HoAUBBUivVIo, 6TOV YaAxd ot oTo TiTdvio and 0 - 20 MeV:

lo6tona tov Mo.

—— TENDL-2019: %*Mo(n,n)?>Mo
—— TENDL-2019: °®Mo(n,n)%*Mo
—— ENDF/B-VII.0: °’Mo(n,n)°’Mo

ENDF/B-VII.0: ®®Mo(n,n)°®Mo

2.0 A

1.5~

ol I

Evepydc Slatoun o [barns]

0.0 A

0.0 2.5 5.0 7.5 10.0 12.5 15.0 17.5 20.0
Evépyela [MeV]

Ewévo 4.5: Evepyoc Sotoun yio 1o xavdAt (n,n’) ota todtona tou pohufdatviou.

loétona tov Cu.

0.75 1

0.50 -

Evepydc Slatoun o [barns]

0.25 -1

—— TENDL-20109: 63Cu(n,n)63Cu
—— TENDL-2019: ®>Cu(n,n)®°Cu

0.00 -

0.0 2.5 5.0 7.5 10.0 12.5 15.0 17.5 20.0
Evépyela [MeV]

Ewova 4.6: Evepydc Satour] yior to xavdAL (n,n’) oo tlo6Ton 10U yahxou.
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Ewovo 4.7: Evepydc Swatour yior to xavdAL (n,n’) oto titdvio.

4.4 ATOTEAECUATA TEPOCOUOLDCEWY

Y1ic Tpel evépyeteg evdlagépoviog deuteptwv (ue Ny = 109 yeyovéta) éyel xota-
voopel yéow tou xwodxa GEANT4 n por) twv vetpoviwy o omola eloépyovton
oe x&e otdyo e Pdone (holder). Yta mopoxdtey anotehéoporto, Yo TOEOU-
oo Tel 1 oY) Yt TNV TEPITTWON XAUTAYEUPHC YEYOVOT®WY HOVO YId TOV TEMTO
OTOYO xaL Yoo XQUe €VEQYELDL UE YRUUUIXY XOUTAVOUT] XEALOV Yld TO EXUOTOGTE
IO TOYEUUUO.  LTO LOTOYPGUUATO TWY TEOCOUOLWoEWY Yo TapouctaoTel emlong n
OULVELOQORA TV VETPOVIWY amd xdlde Oyxo tne yewuetplog Tne @AdviCoc yweloTd
(oOugpova pe to GEANT4). ‘Encita, Yo yiver olyxplon Tng ponfc 16V GUVOAXGDY
YEYOVOTWY VETEOVIWY UE TNV avTIOTOLY T TEOCOUOIKOT TNS PONC TV VETPOVIKY oo
Tov xwowo MCNP oe cuvdbuooud pe 1o xododwa NeuSDesc. To oloxAfjpouo tne
cofic mou TpoxUTTeL am6 To MCNP €yl xavovixonomnlel we mpoc 10 ohoxhhpwua
TWV YEYOVOTWY Omwe mpoxLTtel and 10 GEANTY yio tnyv Sleuxdiuvor T ToloTixhc
oUYxpLomNC UeTOLY TouC.

OL &yxoL oLV GUVELTQEPOUY GTNV GUVOALXY| oY) elval 0 6TOYOC Tou HohufBdaviou,
0 OTOYOC TOU TITUVIWHUEVOL TELTIOU, 0 0TOY0C TOU YohxoU xado¢ eniong xa To Toe-
aottixd vetpdvia Tne umdrotnng dtdtaEne (@hdvtloc chovutviou xon Aotnd oTovyeio
e mepopatixdc yeouunc). Omwe Hon avagépdnxe, eloutiog tng younhnc evep-
yoU drotourc tne avtidpaone (d,n) oto poAUBBUIVIO xaL 0TO Yohxo, 1 UEYUADTERT
CUVELGQOEY TWVY VETEOVIOY oo auToUC TOUC OTOYOUS, OPELAETOL OTIC AVEAUGTIXES
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OXEDBAOELS TWV VETROVIKY TNS xptac avtidpaonc tou TeLtiou péoa og auTtolC.

4.4.1 Evépyeia apyixng dEoung deutepivwy 2.11 MeV

H apywury 0éoun deuteplwv €yel evépyeta 2.11MeV. H ouvelogopd ota yeyovota
VETPOVIOV amd Tov xdlde 6Yx0 TN TELoUUTIXAC OLITAENS YWELOTA Qalveton GTnV
TOEOXATE ELOVL:

ItoYoC Au, Eg=2.11MeV

—— Xt16xoc¢ Mo. leyovota: 207

0% s16y0c TiT. Feyovéta: 276762

—— XYt16yoc Cu. leyovota: 8434

— TMapaotTtikd vidAotnng dtatagng. Nreyovéta 12604
103,

H,‘,l
L ke

b
M iy

leyovéTa
(-]
o
N

il W Wm

Mi

Ewovo 4.8: Katovouy| twv VETpoviny Tou eloépyovtot oTov Tpmto 6Toyo tne Bdone (Au) 6nwg
TeoxUTTEL amd TNV Tpocouolwor Ye To GEANT4 yia evépyewo deutepiov Eg = 2.11MeV. Pofve-
TOL 1] CUVELCPORY TWV VETEOVIWY ToU TEogpyovtol and Toug otoyoug MoiuBdauviou, Teitiou -
Tiraviou, XoAxo) xot TV UTOAOLTOY THRACLTIXWY VETEOVIMY.

5 17 18
E\)spyeta \)ETpO\)lw\) [MeV]

And Toug otéyouc Mo xou Cu dev mopatneodvial YEYOVOTO VETRPOVIOV Omd ov-
TWpdoelc (d,n) otoug exdotote aTdyoUC MOy TNS YoUNANC EvERYOU SLUTOUAC TKV
aVTOPAoEWY aUTOY. 261600, oTov 0ToY0 Tou Cu UTdEYEL UEYEAN CUVELC(QOEE oo
avehaoTXES (1,X1) avTdpdoelc, dnhady| ue vetpdvia Tou mtapdydnxay ard tn (d,n)
07O TEITIO X0 GXEBACTNHAY avehaoTXd oTov oToyo tou Cu. Télog, n cuvelopopd
TWV TOROGLTIXGY VETPOVIWY oo TNV UTOAOLTY OLATAE T apopolY AVEAUCTIXEC OXEDH-
oelC VETPOVIWY, xUplwe 6To aAoupLVEVLO TEp(BANua TNS PAGYTLOC oL GTOUS GTOYOUC
e Bdone (ot N CLVELCPORE TUPUCLTIXOY VETPOVILY TopaTneelton enlong o oTLC
GAheC DO EVEQYELEC EVOLUPEROVTOC TIUROXETE).

Ytov otoyo TiT, epgovileton 1 xbpta xopugt| vetpoviwy Yéon tne xoplag avti-
dpaone 3H(d,n)*He, ue péon evépyeia 16.36 MeV xou péyiotn evépyela vetpoviwy
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ota 16.63 MeV. EmnAcov, mopatneolvral 600 EVEQYELIXES XOPUYES VETPOVIWY OTA
12.4 MeV xou ota 13.93 MeV ol ontolec mpogpyovtan and EAACTIXEC OAEDUOELS TGV
VETPOVIOY TN ®0ELIC XOPUPHC UE TOUC TUPAVES TOU Titaviou, Tou TeLTiou xaL Tou
SHe mou mepiéyovian otov ot6yo tou TiT.

XNy emopevn exova Euxdva 4.9) galveton 1 odpolatinn xatovoun Tov vETpovimy
xou ouyxplveton Ye TN por) vetpoviwy tne npocopoiwonce MCNP oe cuvduaoud ue
T0 NeuSDesc:

Xté)0G Au, Eg=2.11MeV

104,

—— GEANT4

—— MCNP & NeuSDesc
1031 [7 ‘

eyovota
=
(@
N

o
mh‘p“r;

#“lr
101_

e "“‘u“l.” \

| |H' |Nn|"
10° . | ‘ . | | | | MH

o 1 2 3 4 5 6 7 8 12
Evépyela \)ETpO\)Lw\) [MeV]

14 15 16 17 18

13

Ewéva 4.9: Lhyxeion g cuVOAXAG xaTavoung TV VETROVIKY TOU ELGEQYOVTAL GTOV TRMOTO GTOYO
¢ Bdong (Au) 6nwe tpoxintel and Vv npocopoinor ue o GEANT4 xau tng mpocopolwong ue
10 MCNP ot cuvouaoud pe to NeuSDesc yia evépyelo deutepiwy Eg = 2.11 MeV.

Yuyxplvovtac otny mapamdve exove Ty eot; Tou MCNP & NeuSDesc ye outh
tou GEANTY4, n x0plor xopugr) Tou MCNP ebvar péone evépyetac ota 16.10 MeV
xoL UEYLOTNG evEpyelac vetpoviwy 17.06 MeV, eve tou GEANTY elvar 16.36 MeV
xou 16.63 MeV avtiotorya. EmmnAcov, 1 dlupopd TNV UOp@Y| TWV EVEQYELUXOY
XOTOVOUWY TV XVPLWY X0pUGKY Toug ogelletar oto yeyovoe 6Tt 6to MCNP o
otdyoc TiT oxtvoPoleiton pe mnyy| vetpoviny (Uéow tou xddxa NeuSDesc), enopévg
0ev Aafdvovtar untddny pouvoueva amidhelog evEpYEeLag (Ywexn xat Slaixne) Twv
ocuTeplwy Yeoa oTov otoyo Tou Teitiou. llapdlo outd, To evepyeloxd edpn TNC
XOPLIC XOPUPNC (0TS Xxou 1 UEom eVERYELR) elvon O XOoAH cuugmvic. Anhadi, 1
AmOXAOT) TOU Tou evepYELaxol edpoug TNe xLptac xopuprc Tou GEANT4 npoc 1o
MCNP eivor nepinov 15%.
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4.4.2 Evépyeia apyixng dEéoung deutepivwy 2.9 MeV

H opywr| 0éoun deuteplov €yel evépyela 2.9MeV. H ouvelogopd ota yeyovota
VETPOVIOVY amd Tov xdlde 6Yx0 TN TELRoUUTIXAC OLITALNC YWELOTA Qalveton GTnV
TOEOXATE ELOVAL:

Y1oxoc Al, E;=2.9MeV

Lo p— Y1ox0c Mo. leyovota: 425
—— XY16yxoc TiT. leyovota: 770118
104 — Y1o)oc Cu. Neyovéta: 20866
—— TMapaotTikd vidAotnng oltatagng. Mreyovéta: 21357
. 103_
|_l
0
>
@)
&% 102 .
—

100,

byl L,‘Mﬁ"‘.“fH I
1017 “ ‘ W q IWM
L

i||| ||||H| 1 MNM Hi

0.0 2.5 10.0 12. 5 15.0 20.0
E\)spyeta veTpoviwv [MeV]

Ewdvo 4.10: Kotavopr| twv YETpovimy Tou eloépyoviat oTov Tewto otdyo tne Bdone (Al) 6nwc
TeoxUTTEL amd TNV Tpocouolwor ue To GEANTY yia evépyela deutepiov Eq = 2.9MeV. Potveton 1
GLVELGQOPE TWYV VETPOVILY ToL TRogpyovTat and Toug 6Toyous MoiuBdauviou, Teitiou - Titaviov,
XoAxo0 %ol TV UTOAOLTWY TURAUCLTIXWY VETPOVIWY.

Onwe xou ot 2.11 MeV, €10l xan ot neplntwon apyixfc 6éounc 2.9 MeV dev
UTIAPYEL TPy (YY) VETPOVIWY Péow tne avtidpaone (d,n) otouc otdyouc Mo xa Cu
ANOY® YouNANC EVERYOU BLUTOUNC TWV AVTLOPAOoEWY auT®Y. Oune, UTEEYEL ToRoy YN
VETPOVIWY PECK ovTIOPEoE®Y (1,X1) PUEGw VETPOVIKY TIoL Topay Uy opyind oTov
otoyo TiT.

210 @dopa veTpoviny mou mpogpyovtol and tov otoyo tou TiT, mapatnpolvro
eTMAEOV TopayOUEVY YEYOVOTO éow avTdpdoeny (d,n) oto Ti. Enlong, otov
0TOY0 aUTOV euaviCeton 1 1ol xopuYY| veTpoviwy e uéor evépyeta 17.92 MeV
xou PEYLOTN evepyela vetpovioy ota 18.33 MeV. Iapatnpeitar enlone 6tL 1 wdpta
XOPLYT Vol 0TEVOTERT OLOTL 1) BEOUN TWV BEUTERIWY BEV TOPOUGLALEL UEYAAT YOEXTN
OLoloTOPd! (UTIEEYEL XPOTERT) OTOAELX EVEQYELIC TKV DEUTERIY PUECO OTOV OTOYO OE
oyéon e TNV evépyeL evdlapépovtog 2.11 MeV).
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Hopoxdte @atveton To dYpOLoU TWV CUVELGPOROY TWY YEYOVOTWY VETPOVIWY amtd
x&e 6yxo - 0ToY0 TNe TELpapaTiXC BLdTaEne (CUYOALXTY poT) VETPOVIWY), To oTtola
elogpyovTtal otov TemTto otoyo (Al) tne Pdone (holder) xou n olyxplon tne ue Ty
avtioTolyn por) tou MCNP:

XTé)X0C Al, Eg = 2.9MeV

—— GEANT4
— MCNP & NeuSDesc
104,
103,
=]
=
hel
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g‘ [Add
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Ewéva 4.11: Xhyxpion g SUVOAXNG XOTAVOUNG TWV VETROVIWY TOU ELGEQYOVIOL OTOV TEMTO
otoyo tne Bdong (Al) omwe mpoxinter and tnv npocopoiwon ue to GEANT4 xon tng tpocouoin-
ong e to MCNP og cuvbuaoud e to NeuSDesc yia evépyeta deutepiny Eg = 2.9 MeV.

Ye obyxplon e tov xwoxa MCONP & NeuSDesc, 1 xOpto x0pugr ToU %@oxo;
GEANT4 moapouctdlel yeyarltepn evepyetaxy) dloomopd. (20tdc0, 1) dlogopd oTN
OlooTopd efval pxer) AOYw TN UXEHC AMWAELNC EVEQPYELNC OEUTERIWY OTOV %UpLo
oToY0 Tou Tettlou. Xe oyeorn Ue TN mepinTwon twv 2.11 MeV undoyer xahitepn
oUYXALGT) TV 000 ®0RUPGY, POV AOYW UXETC ATWAELNC EVEQYELIC TOV DELUTERIKY
OEV TPOXAAOLYTOL UEYAAES DLAPORES METALD TWY OVO TEOGOUOLWCEWY. AV BNAADT) UT-
HOYE LEYEAT amMAELN EVERYELOC TwV OeLTERIWY, TOTE Yot uTHEy oy amOXAlOELC ULog xou
0 MCNP 6ev hoPdver unddny pouvoueva ammAeLog evEpYELAC TNC 0€oune deuTeplwY
UEoa OTOV 0TOY0. EvdeTind, n péomn evepyelor TS xVPLIC XOPUPHC TOU XWOLXOL
MCNP eivon 17.94 MeV (évavtt twv 17.92 MeV tou GEANT4), n uéyiot evépyeto
e€epyopevwY vetpoviny eivon 18.50 MeV (évavtt twv 18.33 MeV tou GEANTY) xou
amoxMoTn Tou evepyeloxol ebpouc Tou GEANT4 we npoc to MCNP elvan mepimou

2%.
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4.4.3 Evépyeia apyixng dEéoung deutepinwy 3.45 MeV

210 onpeto autd Yo meenel va onuelwdel 6Tl Yoo TNV TEpiTTOON dEYIXAC BECUNC
oeuteplwy 3.45MeV eqopudctnxay dlapopeTiol Topdyovies eLovayXaouol oTov
%&e GTOYO %o EYLVOY TEELS DLUPOPETIXEC TPOGOUOLWOELS UE EQUQUOYY| TNG UEQOANT-
TXAC TEYVIXAC 0 xdle 6ToY0 ywpelotd (ula vt to Mo e fi, = 1000, pio yio to TiT
ve fp = 1000 xou plo yio tov Cu pe f = 100). ‘Enerta, mpootédnuay xotdhhnio
Ta Tplo avtioTouya Lo ToypdupaTa Tou divouy Ta cUVORLXG YeyovoTa. [ Tov oTdyo
Cu €yve xavovixonolnon ota yeyovoto vetpoviwy tou TiT (xatd tov mopdyovto
10), Moy tne dexamidotog TWhAC Tou mapdyovia fi Yl tov otdyo tou TiT.

O *OOWOC TEOCUPUOCTNUE ETOL WOTE VoL UToeoVY var ANguoly %ot To YEYOVOTOL
VETEOVIOVY 0 avEAAGTIXEC OXEDUOELC (1,XN) UE TOL VETPOVLA TIOU TROERYOVTOL OO
T0 xavéht (d,n) otov atéyo tou TiT. Tlupaxdtw meprypdpeton 1 TAnpogopio Tou
ey Onpe amd TLC TEELC BLUPOPETIXEC TPOCOUOLOOELS (runs), Tor omola xot TpocTéEY KoY
yioe T AMAdn Tou TEA0) @douoToc:

1. Ipcdto run: Egogudotnxe f, = 1000 oto oté)0 pohufdouviouv xau mpoocap-
UOOTNXE O XWOWIC ETOL WOTE Xde deUTERLO oL YUAVEL 0TO TEAOC TOU GTOYOU
Mo va méiber va tapaxohouvdeiton 8. "Etor, hopufdvovton o yeyovhto tou Tpoépyov-

tou omd v (d,n) oto MohufBdoivio.
/' Mo(d,n)

J

Mo TiT Cu
f,=1000 oto Mo

Ewoéva 4.12: Tleprypopr) Tou TeoToL run mou €yLve yia apyxt| 6éourn deutepinwy 3.45MeV xou
f» = 1000 oto Mo. H 8éoun deuteplwy (x6xxtvo ypmua) Saypdpetor ool @Tdoel 6To TENOG

Tou oTtéyou Mo.

2. Acttepo run: Egopudotnxe f, = 1000 oo otdy0 tou Teitiou, eved TopdAinia
Yior Toug 6T6Y0 Tou Mo e€onpédnxe 1 euPpdvion VETEOVIKY Tou TPOERYOVTAL oo
avehaoTXé avTtdpdoele deutepinv (d,x), e © # d. Eneita, 6tov to Seutépta
Tdo0oLY GTO TENOC TOU OTOYOU Tou TELTlou, oTopaTolY Xt dlorypdpovtol. Ano
™ Oodixaola auTh TEMXE haufdvovton yeyovota and avtdpdoelc (d,x) oTo
teltio (ouunephouPavopévne tne T(d,n)) xou and (n,xn) otouc otéyouc Mo
xou Cu.

6Evive yprion tne eviohc fStopAndKill n onolo otapatder (stop) xou "oxotdvel" (kill) ta Seutépia otov byxo mou emduyel o
xefhotne. llepioodtepec Thnpogoplec otov cOvdeouo: https://apc.uparis.fr/~franco/g4doxy/html/G4TrackStatus_8hh.html

(0]
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Mo(n,xn)

[

[

Cu(n,xn)

)

J

d ,
Mo TiT N Cu
f,=1000 oto TiT \
Ti(d,n) & T(d,n)

Ewoéva 4.13: Tleprypoagpr| Tou dedtepou run mou €YLVE yia apyixy| 0éoun deutepiwy 3.45MeV
xot fp = 1000 oto TiT. H 8éoun deutepiov (xdxxvo ypwua) Sarypdgeton ool @Tdoet 6To

téhog Tou otoyou TiT.

. Telro run: H pévn cuvetopopd yeyovotwmy vetpoviwy elvan and to xovdht (d,n)
oTOV 0TOY0 Tou YorxoL. Erol, agol cpopudotnxe f = 100 otov otdy0 TOU
YOUAXOU, TOOCGUQUOCTNAE O XWOIC MOTE VoL OLVEL YEYOVOTA TOU TROERYOVTOL

uévo omd ty avtidpoon Cu(d,n).

)

Cu

Cu(d,n)

Mo TiT

f,=100 otov Cu

Ewova 4.14: Tleprypapy| Tou TelTou run mou €yLve Yo apyixr] 0coun deutepiwy 3.45MeV xou
fv =100 otov Cu. H 8éoun deuteplwv (xdxxivo ypoua) dtorypdpeton apol GTdoel 6To TENOG
tou otdyou Cu. Aev haufdvovtar unédn ot avtdpdoelc (d,x),  # d, otoug otdyouc Mo
xor TiT.

‘Ocov agopd tar TEAXA AMOTEAEOUATA, OTNV TERITTWOT) EVERYELIC UPYIXNC BEOUNC
Eg = 3.45MeV, 1 ouvelogopd vetpoviny oe 6Ao To eVEQYELUXO EVPOC ATO TIC OlV-
TWpdoelc aTo xavdAL (d,n) ebvor UeYoldTERN OE OYEDT) LE TIC TIEONYOUUEVES EVEQYELES
apyxnc Oéoune deuteplwy (2.11 xou 2.9 MeV). Emmiéov, epgoviCovton méht Torld
yeyovéota ond oxeddoelc (n,xn) oto Mo xou otov Cu and vetpdvia tou nporhday
ané v avtidpaon (d,n) oto TiT.

H ouvelogopd ota yeyovota vetpoviwy and tov xdie 6yxo TN TELpoUaTIXhC Ol
TAENC YWELOTA QUUVETOL GTNY TOROXATG EXOVL
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Xté)X0G Al, Eg = 3.45MeV

5|
Dl p— 2 ToX0¢ Mo. l'eyovota: 2436

—— XT1éyxog TiT. l'eyovédTta: 930998
104{ —— XT6xoc Cu. l'eyovéta: 23316

—— Noapaottikd viéAownng dlatagng. Neyovéta: 23315
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Ewéva 4.15: Katovour Tev VETEOVI®Y Tou EIGEQYOVTOL OTOV TE®TO 6TOY0 TN Bdong (Al) 6mec
TeoxUTTEL amd TNV Tpocouolwor Ye To GEANT4 yia evépyewo deutepinv Eg = 3.45MeV. Pofve-
TOL 7} CUVELGPORY TV VETPOVIWY Tou Tpogpyovtal amd toug otdyoug MohuBooviou, Teitiou -

Tiraviou, Xodxol) xot TV UTOAOLTOY THRACLTIXMY VETEOVIMY.

Hopoxdte (Ewdva 4.16) @oatveton xon 10 Gdpolopo TtV GUVEIGPOPMY TWY YEYOVOTHOV
VETPOVIOV amd x&e 6y %0 - 0TOY0 TNE TEUUTIXAC OLdTaEne (GuVolxY| por) VETPOVILY),
Tor onolol eloEpyovton oTov TewTo otdyo (Al) tne Pdone (holder) xaw n olyxpelon
e ue v avtiotoyn eory Tou MCNP. Ilapatneeiton mohd xohy| cOyxAion Ttov
EVEQYELOXWDY XOQUPOY T®Y OUO TEOCOUOLWOEWY, AOY®W TNC TNG WXENC ATOAELC
EVEQYELNG TWV OeuTeplev Yeoo otov otdyo Tou TeLtiou, OTwC avapépinxe mEo-
NYouuEvee. Evdeitind, nevepyeloxs xopuy| oTn tpocouolnwot tou xomdo GEANT4
nopouotdlel yéon evépyeta oto 18.71 MeV (évavtt tou MCNP, ota 18.84 MeV), n
LEYLOTN EVEPYELXL TLV TopayOUEVLY VETEOVIKY elvor 19.22 MeV (évavtt tou MCNP,
ota 19.33MeV) xou n andxiion tou evepyetoxol evpouc tou GEANT4A we npoc to
evepyetoxd evpog tou MCNP eivon tepinou 1%.
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Itéxoc Al, Eg= 3.45MeV

—— GEANT4

—— MCNP & NeuSDesc
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Ewéva 4.16: LOyxpion g SUVOAXNG XUTAVOUNG TWV VETROVIWY TOU ELGEQYOVIOL OTOV TEMTO
0TOY0 NG Bdong (Al) émoe mpoxdntel and v npocouoiwon pe to GEANT4 xaw tne npocopoie-
onec e to MCNP oe ouvbuaoud ue 1o NeuSDesc yia evépyeta deutepionv Eq = 3.45 MeV.

Téhoc, To onuelo autd TEETEL va avapepiel OTL yio TNV TepinTwor déoung deuteplwv
evepyelog 3.45 MeV, n uédodoc mou eQopuodcTNXE Yot TNY TEOGOUOIWOT) TNG POTC
TV VETPOVILY ATy apytxd BlapopeTixy|.  LTnv mopaxdtew ewdva (Ewdvo 4.17)
pofveTal UE TEACLVO Ypmua 1 apyixt| eoY) oTny ornola elyav exteleotel Tpelc Tpoco-
Uolwoele egapuoloviac otny xdle plor Tov xatdAAnio fp yio xdlde évov omd Toug
Teelc otoyouc. ‘Emcita, mpootélnxay oL cUVELCQORES amd TOUC EXAOCTOTE GTOYOUC.
Hoapatnpeliton OTL UEGE QUTAC TNC TEYVIXNC UTIEEY OUV UEYSAES DLUPORES TNE POTIC TWV
vetpoviny tou GEANTY (npdowvo yedua) oe oyéon ue v por Tou xmdixa MCNP
(UmAé ypoua). ‘Etol, egapudloviac v pédodo mou meptypdpnxe oty Teonyol-
UEVY EVOTNTA, 1 BEATIGTOTONUEVT, POT) TWV VETEOVIOV (XOXXLYO Ypmua) CuYXALvEL
xahOTepa TNy por) Tou xwoa MCONP evey 1 anhf) tpdoleon twv TeLdv LoTOYpo-
ATV glvat oxortdAnAN, xardode dev hopPdvovton utddny ot (n,xn) oxeddoEC GTOUC
OTOYOUC TOU LOAUBOaVIOU xaL TOU YohxoU.
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rtdxoc Al, Eg= 3.45MeV

—— GEANT4 - véo
—— GEANT4

104_
—— MCNP & NeuSDesc
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Ewéva 4.17: Xty pon} veTpoviwy e XOXXVo YpoUd EYEL EQUPUOCTEL 1] UEPOANTTIXH TEYVIXN
UE TOV TEOTO Tou TepyEdgpnxE oty apy’| Tng Evotnroac 4.4.3. H por| vetpoviwy ye mpdotvo
YEOUO TROXUTTEL OO TNV TEOGUEST TWV VETPOVIWY TOL TEoEpyovTal and xdie otdyo 6ToV omoio
eQappooTNXE 1) Yepohnmtixyy Teyvixr|. Kokltepn olyxhion twv anoteheoudtwy (xoxxivo yphua)
otn oUyxplon Yetalld g tpocouoiwone GEANT4 xaw MCNP & NeuSDesc.

4.4.4 TIlopatnproelg

Yuvoilovtug, otny younidtepn evépyeta déopung deutepiwy (2.11 MeV) topovotd-
Covtal €VTOVES OLoPOREC UETOCD TwV 0U0 TROC GUYXPELOT) TPOCOUOLOOEWY WS TEOC
NV %x0pLa XOPUGT| TV VETEOVIWY AOY® TOU BLOPORETIXOU TPOTIOU UXTVOBOANCNS TNC
Odtaine otny xdie TEocouolwoT), ETOUEVKC BEV AUUBEVOVTOL POUVOUEVE UTOAELC
EVEQYELNC TWV OEUTERIWY OTOV 0TOYO TOu TELTloU OTNY TEOCOUOIWOT) TOU XWOLXA
MCNP. Ewwotepa, otny evépyetan Fg = 2.11 MeV 1o deutépla elogpyovton oTov
otoY0 tou TeLtlou pe evepyeo 0.91 MeV xan ydvouv OAN TNV evEpyeLo EVTOC TOU
oTOY 0L, YUowTO xou 1 x0pla XopUPT| ToEoLCtdlEL TOGO PEYEAN Blawopd ot GUYXELoT
ue auty) Tou xwotxo MCNP. EmnAcov, 0Tic dAAEC EVEQYELEC EVOLUPELOVTOC 1) ATWAELY
elvor UixpoTePn Xou LTdpyel xahiTepn olyxAlon UeTAC) TV XVPLWY XOPUPLY TWV
EXYO TOTE TPOCOUOLOCEWY.

Télog, oe Gha ol mopomdve anotehéopoto 1 déoun deutepitv elvat onuelaxt (pen-
cil) xou dpo, x&dwe dadidetor, dev mapouctdlet xoula ywetxn dlaoTopd ety eleEAVeL
OTOUC OTOYOUC NS QAdvTCoc. LTNnV enOPevVn evoTnTa €YEl oploVel xou Teplypogel n
0¢oun deuteplwyv €tol, Mote va tapouctdlet ywetxy| Swuomopd (Kegdhoto 4.5).
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4.5 Nea I'ewpetpla tng Heltpopatixng Awdtadng
4.5.1 Opioudg BEoung deLTERIWY UE Y WEIXY dLaoToRd

Ewoéva 4.18: Aéoun deuteplwv pe ywewnt| dlaonopd. Xtny mepintwon auty|, 1 déoun deutepinv
oAANAETLOEE e Tar Totywupota Tou eutuypauutoth (collimator). O mpdtog xLAVOEIXGS 6YXOG

(aprotepd) elvor 0 euduypauUloTAC xou Be€Ld elvon o omoVooxeduoTrC.

H 8¢opn tov deutepiov (Ewxdva 4.18) éyel optovel yonouonotwvtog tn ByBAtodxn
GeneralParticleSource Tou xoowxa GEANT4. Méow evoc macro apyeiouv €youv
optolel Oho Tor YapaxTNELOTIXG TNC VEOC OEounc Oeutepliwy. Ewixdtepa, 1 0coun
Tou oplo¥nxe oTn TEP(TTWOTN AUTY TUPOUCLALEL YXAOUGCLOVT) EVEQYELAXT| XOTOVOUT| UE
opywn evepyewa 3.45 MeV, tnec omolag n dwomopd elvon 1keV. Tehog, n daomopd
e éone TV cwuatdiny eyel optodel va €yel oxtiva 1.5 mm, wote va tpooTinTel
oTov eUHUYPOUULOTA, xou 1) SlaoTopd oTNY oxtiva lvar 1 polpo.

Hoapatnpeiton enione OTL pe TOV 0pLOUO TN VEUC DECUNG UTEOY OLY TOAES TEQLTTE)-
oelc OeUTERLWY TOU OXEBALOVTOL EAXAOTIXG UE TOV EVHUYQOUULOTY|, X0l TEOCTUTTOLY
OTO TOLYWUATO TOU ETUTUYLVTH TEOYUNTOTOLOVTOSC ETUTAEOV UVTLOPYUOELC Ol OTOlEC
UTOPEL CUVELGPEQOLY OTN TORUYWY T EX VEOU THURUCLTIXMY VETPOVIWY.

Y10 mopdpTnue’ galveton 6To macro apyelo TMC €YLVE 0 0pLOUOC TN DEOUNG ova-
AUTIXOTEQOL.

4.5.2 'Eleyyoc tou @doupatog Ue tpocdhxy yxaovoiavic (Gaus-
sian) S8€oung xou QuUoLxoL dAvOpoxa YLl TNV EVERYELXL EVOL-
apepovrog Ly = 3.45MeV

Ytov mopoxdte éreyyo (Ewéva 4.19) éyel npootedel umpootd and tov otoHy0
Tou MoAuBdatviou, Tou eviuypaUUloTH xoL ToU OTLOVOGKERUOTY| OO EVOL GTEMUL
dvdpaxor mdyoue 20um éxoocto. Iopuxdte golveton 1 por) Twv VETPOVIWY GTNY
TepinTwon UTUpENne TeV oTpeUAT®Y Quotxol dvipoxa xou Gaussian 6éoune (Ladpo
Yewupa), xar ouyxpeivetal ue Ty avtiotoyn tne Evotnrac 4.4.3. To otdypauua tne
PONC TOV VETPOVIWY UE TNV VEU Do el xavovixoroindel 6To avtloTolyo ye Ty
OTUELOXT DEOUN OOTE VoL YIVOLY EUBLEXELTES OL BLUPOPES TIOLU TEOXVTTOLY ELOAYOVTOC
TNV Veo dEopn oTov xwowa. Tlopatneeiton 6TL oL Blopopec aUTES elvon OTATIOTIXEC,

7B). Kegdhowo 6.2
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XS 1 POT| TWV VETPOVIWY e TN vé déoun (Lodpo ypoua) tapouctdlet younhdtepn
OTUTIOTIXY) GE OYECT) ME TNV AEYIXT| POT) TV VETPOVILY, WOTOCO 1) Wop®H TNE OEV
TepLEyel xapia ahholwon,.

Me v npocirixn Tou uool dvipaxo 0Ty didtadn TapaTnEElTaL Plol EVERYELAXT
xopugn ot 3.11 MeV 1 omola mpoépyeton amd tnv evdddepun aviidpaon 12C(d,n) 3 N.
H »xopugn auty| Aoy 1 avoevouevn, SLOTL 1 EVERYELX XUTWPALOV TNe avtidpaong el-
Vo Epresnola = 0.33 MeV, dpo 1) UeYLoTn eVERYELX TWV EXTIEUTOUEVKY VETROVIWY
elvou:

Emmaa; = Ed - Ethreshold = 3.45MeV—-0.33MeV= 3.12MeV.

Qdot6060, 0gol yivay extevelc EAeYyOL UE BLOUPOPETIXG TIoYT) TWY GTOYWY PUCLXOU
dvdpaxo otoug collimators mopoatneflnxe eAdylotn cuvelc@opd VETEOVILY AOYWL
ToU QuotxoL Gvipaxa and v avtidpoon (d,n). ‘Etot, n Onapén dvipaxa otoug
collimators 0ev eu@dvioe xdmotar €UdLEXELTY AAAYY| OTO EVERYELUXO PACUNL, EVK M
Umopén dvilpaxo UTeocTd and ToV GTOYO0 ToU MOAUBOALVIOU EUGAEVIGE TNV EVERYELUXT
xopuyY| ota 3.11 MeV.

Xté)X0G Al, Eg = 3.45MeV

—— GEANT4 pe AvBpaka (20nm) Kat Gaussian 6€apn
Lot| — GEANT4
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Ewovo 4.19: Aéoun deuteplwy pe yweixry dloomopd xon tpoathinn @uoxol dvipaxa (tdyoug

20nm) ot mepapatixny didtadn. Tiveton eudidxpltn oTic yauUNhéC EVERYELEC 1) GUVEICQORE. Tapo-

oLV VETPOVIKVY Tou TpoépyovTon and avTidpdoels (d,n) otov guoxd dvipono.
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5 Xvunepdopata - [Ipoontinég

To xivnteo TNC cuYXEXPIEVNC EpYaclaC HTAUY 1) UEAETT TWV TUQUCLTIXWY VETEOVIWY
ToU TEOXUTTOLV ontd TNV avtidpaor (d,n) xa eivar Bactopévn oTny TELpooTINT OLd-
tagn tou EEK.E.®.E "Anudxeitoc" 1 onola yenotuomoleiton yio telpduota oydonc
X0 VETROVIXTC EVERYOTONOTC.

[ Tov oxond autdy, tpocopolddnxe OAN 1 OLETALT TOU TELGUITOC UECL TOU
xwowo GEANTY xou egopudotnne otny apyixf) 0EGUN 1 LEPOANTITIXNY TEYVIXY Yid
TNV €N{TELEN IXOVOTIOLNTIXTC OTATIO TIXAC OE UIXEOUC UTOAOYLO TIXOUC YPOVOUC. LUY-
UEXPWEVAL, OTO TPWTO GTAOLO TNC UEAETNC €YLve aLOAOYNOT) TNS UEQOANTITIXNC TEY VXS
oTouC Bouctnolc 0TOYOUC TNC TELPUUATIXNC OLATUENS, O OLUPOPETIXES EVEQYELEC Xl
ue BtapopeTixole Tapdyovtee eCavaryxaouol fp. Ta amotedéopata mou Agidnx oy
oy evlopELYTING, XS 1) EPUEUOYY| HEQOANTITIXWY TEYVIXMY OTOUC OTOYOUC OEV
ETEPERE OANOIOT] TWV PUOLXWY DLERYUCLOV.

‘Eneita, 0710 TeAeutofo XEQUAMLO, TEOGOUOLWUNKE 1) TELRUUATIXT OLdTaln, oL Yol
xdie evépyelo eVOLUpEPOVTOC ONuElaxic OEoUNG Oeuteplev UEAETHUNXE 1) POY| TOV
VETPOVIWY TIOU TPOOTINTOUY GTOUC 0TOY0UC TPOC axTvoBoinoT). Tapatnerhinxe ot
oTNY TEPITTWON YaunAic evépyelag déounc deuteplwy (2.11 MeV) unheyoav onuov-
TIXEC BLaopéc YeTad D TNC x0pLaC EVERYELOXTC XOpLUEPTC TNE Tpocouolwone Tou GEANT4
ue tnv avtiotoryn Tou xwotxa MCNP & NeuSDesc, Adyw tnc aduvapioc cuutepii-
ndne TN amoAeLog evEpYELIC TWV 0EUTERKY GTOV 0TOYO0 TOU TELTlou OTNY TEP(TTWOT)
Tou x@dwa MONP 8. Ytic dhhec evépyeiec evdlamépovtoc uthpye xohiTepn oUyx-
AMOT| TV OTOTEAECUATWY W TEOC T YEYOVOTA TNS XUPLUC XOPUPHC TWV VETROVIOV.
To yeyovota vetpoviwy mépay Tne x0ptog xopuPnc (Topaottixd veTpovia) Tne Teo-
copoiwone tou xwoxo GEANTY elvon oe o) cupgpwvia ye tou x@oixo MCNP.
AuTto ftav avauevouevo xoog 0eV UTEEYEL QUVATOTNTO THEAUTAPTOTC THPATEVE) To-
ACLTIX®Y VETEOVIWY AOYW TOAD YouNnANS evepyol OlaTouic oTa GTolyelo TS TeLpo-
HoTixric otdtang mou Beloxovtal unpootd and T @AdvTla.

Extoc amd TIC TpOCOUOLOOELC UE GNUELNXT| DEOUN, £YLVE Yerone 0éoune deutepiwy
UE YWEXT OLIOTIORd ol OEV TUPATNEAUNXAY DLIPORES WC TEOS T XOTUVOUT TOV
VeTpovinv oc 6ho To evepyeloxd @doua. Emmiéov, houfdvovtac umddny xou tnv
ToEoLGio PUOLXOL GvUpaxa OTH TELEUUATIXT OLdTal T, £YLVE Ulol TROGOUOlKGT EAEY Y OUL
UE QUOLXO AP OTIOU TROCOUOLOUNXE Xl THUTOTIOLAUNXE 1) XOPUYT) TTOU TEOXVTTEL
and v avtidpoon (d,n) oto Baoixd Tou LwdToTO.

Merhovtnd, elvon avoryxaio var yivouy mopomdve EAeYyOL UE OLUPORETING TTdy T TOU
oTpOUoToC dvipoxa WoTe Vo extunlel xon vor ouyxpliel 1 evepyelaxr) xopu@y| Tou
uotxol vipoxo Ue avtlotolyo mewpapatixd aroteléopato [12]. Eniong, amotehel
UEAAOVTIXO OXOTO:

80 xdhduac MCNP yenowonoiel déoun vetpovinv 1 omola éxer mapaydel uéow tou xHhdxa NeuSDesc, évavtt authc tou GEANTY,
rou elvon déoun devteplwv
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1. n yovterornolnon g deounc deutepiwy €ToL WOTE va elvan G0 TO BUVATOV TLO
oLUPOTH UE TNV TELPOUATIXT BECUT),

2. 1 uerétn moavic oleldwong VAX®Y oTo oToLyElol TNS TELPOUATIXTC BLdTaing xot
7] GUVELGQORE TUPOCLTIXGOY VETROVILY Aoy avTidpdoewy (d,n) oto o&uydvo xa

3. n perétn avudpdoswy 2H(d,n)*He xaddc xon 1 mocotxonolnon tne cuvelo-
PopdC TV VETPOVIKY Tou TEOoXUTTOLY omo outh. Edwodtepa, n eupidteuo
oeuteplwy oTa oTolyela Tne @hdviCac etvor mdov, AOYw TG emavohouBavo-
UEVNC X TWVOBOANCNC TOU GTOYOU YL TLC OVEYXES TOV DLUPOPWY TELUUSTWY.
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6 Ilapdptnua
6.1 GEANT4 - I'ewpetpla TV 0TOY WY Npog axTLVoBOANCT

[iveton pla o0vtoun tapouciacn Tou xdda Tou TpooTtélnxe (oyeTind ue Tn yewuetpio
e Bdomne) yio Ty evépyeta evilapépovtoc deutepiny 2.11MeV. Opilovtar apyixd
Toe otovyelor Tne didtadng, énetta opileton 1 Pdon (holder) xou otn cuvéyeta ot dyxol
Tou TomodeTolvIon Tdve 6T Bdo.

//INITIAL DEUTERON BEAM WITH ENERGY 2.11MeV:
//MATERIALS DEFINITION:

//Determine mew materials:
//We need: aluminum, hydrogen, ozygen, carbon, irom, gold, germanium, thallium:
//**¥Aluminum foil 4is determined in the first part#*x*

G4Material =*iron = nist->FindOrBuildMaterial ("G4_Fe");
G4Material *hydrogen = nist->FindOrBuildMaterial ("G4_H");
G4Material *oxygen = nist->FindOrBuildMaterial ("G4_0");
G4Material *carbon = nist->FindOrBuildMaterial ("G4_C");
G4Material *gold = nist->FindOrBuildMaterial ("G4_Au");

nist->FindOrBuildMaterial ("G4_Ge");
nist->FindOrBuildMaterial ("G4_T1");

G4Material *germanium
G4Material *thallium

//DETERMINE SPECIAL MATERIALS:
//WE NEED: mylar_mat, Ge76_mat.

//Densities:
G4double density_mylar = 1.40 * g / cm3; //mylar
G4double density_Ge76 = 3.04 * g / cm3; //Ge76

//Determination of the mylar material which consists of hydrogen, carbon and ozygen

G4Material *mylar_mat = new G4Material("mylar", density_mylar, 3);

//4dd the consistency of the materials inside the mylar_mat:

mylar_mat ->AddMaterial (hydrogen, 0.041959);

mylar_mat ->AddMaterial (carbon, 0.625017) ;

mylar_mat ->AddMaterial (oxygen, 0.333025) ;

//Determination of the Ge76 material which consists of ozygen and the isotopes Ge
-70, Ge-72, Ge-73, Ge-74, Ge-76.

//Isotopes of Ge:

G4Isotope *isGe70 = new G4Isotope("isGe-70", 32, 70, 69.92424900 * g / mole);
G4Isotope *isGe72 = new G4Isotope("isGe-72", 32, 72, 71.92207580 * g / mole);
G4Isotope *isGe73 = new G4Isotope("isGe-73", 32, 73, 72.92345900 * g / mole);
G4Isotope *isGe74 = new G4Isotope("isGe-74", 32, 74, 73.92117776 * g / mole);
G4Isotope *isGe76 = new G4Isotope("isGe-76", 32, 76, 75.92140270 * g / mole);

//Determination of all the isotopes as elements:

G4Element *Ge70El = new G4Element ("Ge70_Element", "Ge70", 1);
G4Element *Ge72El = new G4Element ("Ge72_Element", "Ge72", 1);
G4Element *Ge73El = new G4Element("Ge73_Element", "Ge73", 1);
G4Element *Ge74El = new G4Element ("Ge74_Element", "Ge74", 1);
G4Element *Ge76El = new G4Element ("Ge76_Element", "Ge76", 1);

Ge70El->AddIsotope(isGe70, 100. * perCent);

Ge72El1 ->AddIsotope (isGe72, 100. * perCent);

Ge73El->AddIsotope (isGe73, 100. * perCent);
Ge74El->AddIsotope(isGe74, 100. * perCent);

Ge76El ->AddIsotope (isGe76, 100. * perCent);

//4dd the consistency of the materials inside the Ge76_mat:
G4Material *Ge76_mat = new G4Material ("Ge76", density_Ge76, 6);
Ge76_mat ->AddElement (Ge70El, 0.000422132532509 * 100. * perCent);
Ge76_mat ->AddElement (Ge72E1l, 0.000633198798763 * 100. * perCent);
Ge76_mat ->AddElement (Ge73E1l, 0.000422132532509 * 100. * perCent);
Ge76_mat ->AddElement (Ge74El, 0.079712693222053 * 100. * perCent);
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Ge76_mat ->AddElement (Ge76E1l, 0.622364063761943 * 100. * perCent);
Ge76_mat ->AddMaterial (oxygen, 0.29644577915223 * 100. * perCent);

//TARGET HOLDERS: There are three target holders which hold the five foils.

//They consist of iron and they are three rectangular parallelepiped: the
target_holder_bottom (#1),

//the target_holder_left (#2) and the target_holder_right (#3).

//We determine, in general, the base and the height of the holder in the (z,y,z)
system having in mind that the center (0,0,0)

//%s the center of the target foils. Also, we determine the distance beetween the
end of the flange and the left

//corner of the holder and so, the distance beetween the end of the flange and the
center of holder.

//0utter radius of the rings:
G4double r_out = 2.983 * cm;
//Bases and heights of each holder:

//Bottom:

G4double b_bottom = 7.000 * cm; //base
G4double h_bottom = 0.500 * cm; //height
//Left:

G4double b_left = 0.515 * cm; //base
G4double h_left = 4.500 * cm; //height
//Right:

G4double b_right = 0.515 * cm; //base
G4double h_right = 4.500 * cm; //height

//TARGET HOLDER BOTTOM:

//Variables:

//z-azis and y-aris centers:

G4double center_bottom_x = 0; //xz aris center

G4double center_bottom_y = -(r_out + h_bottom / 2); //y azis center

//depth of bottom holder (in z azis):

G4double 1_bottom = 4.0 *x cm;

//Distance beetween the end of the flange and the left corner of the bottom holder:

G4double d_flange_holder_bottom = 3.4 * cm;

//z-azis position of the center of the bottom target holder:

G4double center_bottom_z = endOfFlange + d_flange_holder_bottom + 1_bottom * 0.5;

//Position in (z,y,z) for the center of the bottom holder:

G4ThreeVector pos_bottom_holder = GAThreeVector (center_bottom_x, center_bottom_y,
center_bottom_z) ;

//Starting the construction of the geometry:

//Target holder bottom:

G4Box *bottom_holder = new G4Box("target_holder_bottom",
b_bottom / 2,
h_bottom / 2,
l_bottom / 2);

G4LogicalVolume *logic_bottom_holder = new G4LogicalVolume (bottom_holder,
iron,
"bottom_holder_logic");

new G4PVPlacement ( 0,
pos_bottom_holder,
logic_bottom_holder,
"bottom_holder_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//TARGET HOLDER RIGHT:
//Variables:
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//z-azis and y-aris centers:

G4double center_right_x = r_out + b_right / 2; //z azis center

G4double center_right_y = -(r_out - h_right / 2); //y azis center

//depth of right holder (in z azis):

G4double 1l_right = 3.7 * cm;

//Distance beetween the end of the flange and the left corner of the right holder:

G4double d_flange_holder_right = 3.4 * cm;

//z-azis position of the center of the right target holder:

G4double center_right_z = endOfFlange + d_flange_holder_right + 1_right * 0.5;

//Position in (z,y,z) for the center of the right holder:

G4ThreeVector pos_right_holder = G4ThreeVector (center_right_x, center_right_y,
center_right_z);

//Starting the construction of the geometry:

//Target holder right:

G4Box *right_holder = new G4Box("target_holder_right",
b_right / 2,
h_right / 2,
l_right / 2);

G4LogicalVolume *logic_right_holder = new G4LogicalVolume (right_holder,
iron,
"right_holder_logic");

new G4PVPlacement ( 0,
pos_right_holder,
logic_right_holder,
"right_holder_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//TARGET HOLDER LEFT:

//Variables:

//z-azis and y-aris centers:

G4double center_left_x = -(r_out + b_left / 2); //x axris center

G4double center_left_y = -(r_out - h_left / 2); //y azis center

//depth of left holder (in 2z azis):

G4double 1_left = 3.7 * cm;

//Distance beetween the end of the flange and the left corner of the left holder:

G4double d_flange_holder_left = 3.4 * cm;

//z-azis position of the center of the left target holder:

G4double center_left_z = endOfFlange + d_flange_holder_left + 1_left * 0.5;

//Position in (z,y,z) for the center of the left holder:

G4ThreeVector pos_left_holder = GAThreeVector (center_left_x, center_left_y,
center_left_z);

//Starting the construction of the geometry:

//Target holder left:

G4Box *left_holder = new G4Box("target_holder_left",
b_left / 2,
h_left / 2,
1 left / 2);

G4LogicalVolume *logic_left_holder = new G4LogicalVolume (left_holder,
iromn,
"left_holder_logic");

new G4PVPlacement ( 0,
pos_left_holder,

logic_left_holder,
"left_holder_phys",

logicWorld,
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false,
0’
true) ;

//FIRST FOIL: Name: ’Aul1_T1l1’

//Consists of the ’target_Aull’, ’target_Tl1’, ’ring_Aull1_Tl1’, ’mylar_Aull_Tl1’.

//We need to set (a) the distance between the end of flange and the left corner of

every ’subfoil’,

//(b) the center of every ’subfoil’, (c) the depth of each and (d) the radius of

each.
//Variables:

//Distances between the end of flange and the left corner of every ’subfoil ’:

G4double d_flange_target_Aull = 3.573 * cm;
G4double d_flange_target_T11 = 3.600 * cm;
G4double d_flange_ring_Aull_TI11 = 3.600 * cm;
G4double d_flange_mylar_Aull_T11 = 3.600 * cm;
//Depths for every ’subfoil’:

G4double 1_target_Aull = 0.027 *x cm;
G4double 1l_target_T1l1 0.203 * cm;
G4double 1_ring_Aull_TI11 = 0.140 * cm;
G4double 1l_mylar_Aull_TI11 = 0.140 * cm;

//Radiuses:

G4double r_target_Aull = 0.670 * cm;

G4double r_target_TI11 = 0.650 * cm;

G4double r_ring_min_Aull_T11 = 2.431 * cm;

G4double r_ring_max_Aull_TI11 = 2.983 *x cm;

G4double r_mylar_min_Aull1_T11 = 0.670 * cm;

G4double r_mylar_max_Aull_T11 = 2.431 * cm;

//z-azis position of the left corners of the ’subfoils’:

G4double z_flange_target_Aull = end0OfFlange + d_flange_target_Aull;
G4double z_flange_target_T11 = end0OfFlange + d_flange_target_T1l1;
G4double z_flange_ring_Aull_TI11 = end0OfFlange + d_flange_ring_Aull_T11;
G4double z_flange_mylar_Aull_TI11 = endOfFlange + d_flange_mylar_Aull_T1l1;
//z-azis positions in the centers of the ’subfoils’:

G4double center_target_Aull = z_flange_target_Aull + 1l_target_Aull
G4double center_target_T1l1 = z_flange_target_T11 + l_target_T11
G4double center_ring_Aull_TI11 = z_flange_ring_Aul11_T11 + 1_ring_Aull_TI11
G4double center_mylar_Aull_TI11 = z_flange_mylar_Aull1_T11 + 1_mylar_Aull_TI11

//Starting the construction of the geometry:
//Aull-target. Material = G4{_Au.

G4Tubs *target_Aull = new G4Tubs("target-Aull",
0,
r_target_Aull,
l_target_Aull / 2,
0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_target_Aull = new G4LogicalVolume (target_Aull,
gold,
"logical_target_Aull");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_target_Aull),
logic_target_Aull,
"Aull_target_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//Tl1-target. Material = G4_TL.
G4Tubs *target_Tll = new G4Tubs("target-T1l1",
0,
r_target_T11,
l_target_T1l1 / 2,
0. * deg,
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360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_target_Tll = new G4LogicalVolume (target_T1l1,
thallium,
"logical_target_T1l1");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_target_T1l1),

logic_target_T11,
"Tll_target_phys",
logicWorld,

false,

0,

true) ;

//Aull-Tl1-ring. Material = G4_Fe.

G4Tubs *ring_Aull_T1l1 = new G4Tubs("ring-Aul1l-T11",
r_ring_min_Aul1_T11,
r_ring_max_Aull_T11,
l_ring_Aui11_T11 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_ring_Aull_T1l1l = new G4LogicalVolume(ring_Aull_Tll,
iron,
”logical_ring_Aull_Tll");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_ring_Aulil_T1l1),
logic_ring_Aul1l_T11,
"Aul1l_Tl1l_ring_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//Auwll-Tl1-mylar.

G4Tubs *mylar_Aull_T1l1 = new G4Tubs( "mylar-Aull-T1l1",
r_mylar_min_Aul1_T11,
r_mylar_max_Aull_T11,
1_mylar_Aull_T11 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_mylar_Aull_T1l1 = new G4LogicalVolume (mylar_Aull_T11,
mylar_mat,
"logical_mylar_Aull_T11");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_mylar_Aull_T1l1),
logic_mylar_Aull_T11,
"Aul1_Tl1_mylar_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;
//SECOND FOIL: Name: ’Al6°
//Consists of the ’target_A16°, ’ring_Al6°, ’mylar_416°.
//We need to set (a) the distance between the end of flange and the left corner of
every ’subfoil’,
//(b) the center of every ’subfoil’, (c) the depth of each and (d) the radius of
each.
//Variables:
//Distances between the end of flange and the left corner of every ’subfoil ’:
G4double d_flange_target_Al6 = 4.00 * cm;
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G4double d_flange_ring_Al6 = 4.00 * cm;
G4double d_flange_mylar_Al6 = 4.00 * cm;
//Depths for every ’subfoil’:

G4double 1l_target_Al6 = 0.050 * cm;
G4double 1l_ring_Al6 = 0.140 * cm;
G4double 1_mylar_Al6 = 0.140 * cm;
//Radiuses:

G4double r_target_Al6 = 1.000 * cm;
G4double r_ring_min_Al6 = 2.431 *x cm;
G4double r_ring_max_Al6 2.983 * cm;
G4double r_mylar_min_Al6 1.000 * cm;
G4double r_mylar_max_Al6 = 2.431 *x cm;

//z-azis position of the left corners of the ’subfoils’:

G4double z_flange_target_Al6 end0OfFlange + d_flange_target_Al6;
G4double z_flange_ring_Al6 = endOfFlange + d_flange_ring_Al6;
G4double z_flange_mylar_Al6 = endOfFlange + d_flange_mylar_Al6;
//z-azis positions in the centers of the ’subfoils’:

G4double center_target_Al6 = z_flange_target_Al6 + 1l_target_Al6 * 0.5;
G4double center_ring_Al6 = z_flange_ring_Al6 + l_ring_A1l6 * 0.5;
G4double center_mylar_Al6 = z_flange_mylar_Al6 + l_mylar_A1l6 * 0.5,

//Starting the construction of the geometry:
//Al6-target. Material = aluminum.

G4Tubs *target_Al6 = new G4Tubs("target-Al6",
0,

r_target_Al6,

l_target_Al6 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_target_Al6 = new G4LogicalVolume (target_Al6,
aluminum,
"logical_target_Al6");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_target_Al6),

logic_target_Al6,

"Al6_target_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//Al6-ring. Material = iron.

G4Tubs *ring_Al6 = new G4Tubs ("ring-Al6",
r_ring_min_Al6,
r_ring_max_Al6,
l_ring_Al6 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_ring_ Al6 = new G4LogicalVolume(ring_Al6,
iron,
"logical_ring_Al6");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_ring_ Al6),

logic_ring_Al6,

"Al6_ring_phys",

logicWorld,

false,

0,

true) ;

//A16-mylar. Material = mylar_mat.
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G4Tubs *mylar_Al6 = new G4Tubs( "mylar-Al6",
r_mylar_min_A1l6,
r_mylar_max_A1l6,
1_mylar_Al6 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_mylar_Al6 = new G4LogicalVolume (mylar_Al6,
mylar_mat,
"logical_mylar_Al1l6");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_mylar_Al6),

logic_mylar_Al6,

"Al6_mylar_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//THIRD FOIL: Name: ’Ge76’

//Consists of the ’target_Ge76’, ’ring_Ge76°, ’mylar_Ge76°.

//We need to set (a) the distance between the end of flange and the left corner of
every ’subfoil’,

//(b) the center of every ’subfoil’, (c) the depth of each and (d) the radius of
each.

//Variables:

//Distances between the end of flange and the left cormer of every ’subfoil’:

G4double d_flange_target_Ge76 = 4.20 * cm;

G4double d_flange_ring_Ge76 4.20 * cm;

G4double d_flange_mylar_Ge76 4.20 * cm;

//Depths for every ’subfoil’:

G4double 1l_target_Ge76 = 0.238 * cm;

G4double 1l_ring_Ge76 = 0.140 * cm;
G4double 1l_mylar_Ge76 = 0.140 * cm;
//Radiuses:

G4double r_target_Ge76 = 1.000 * cm;
G4double r_ring _min_Ge76 = 2.431 *x cm;
G4double r_ring_max_Ge76 = 2.983 * cm;
G4double r_mylar_min_Ge76 = 1.000 * cm;
G4double r_mylar_max_Ge76 = 2.431 * cm;

//z-azis position of the left corners of the ’subfoils’:

G4double z_flange_target_Ge76 = endOfFlange + d_flange_target_Ge76;
G4double z_flange_ring_Ge76 end0OfFlange + d_flange_ring_Ge76;
G4double z_flange_mylar_Ge76 = endOfFlange + d_flange_mylar_Ge76;
//z-azis positions in the centers of the ’subfoils’:

G4double center_target_Ge76 = z_flange_target_Ge76 + 1l_target_Ge76 * 0.5;
G4double center_ring_Ge76 = z_flange_ring_Ge76 + l_ring_Ge76 * 0.5;
G4double center_mylar_Ge76 = z_flange_mylar_Ge76 + l_mylar_Ge76 * 0.5;

//Starting the construction of the geometry:
//Ge76 -target. Material = Ge76_mat.

G4Tubs *target_Ge76 = new G4Tubs("target—Ge76”,
0,
r_target_Ge76,
l_target_Ge76 / 2,
0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_target_Ge76 = new G4LogicalVolume (target_Ge76,
Ge76_mat ,
"logical_target_Ge76");

new G4PVPlacement ( 0,

G4ThreeVector (0., 0., center_target_Ge76),
logic_target_Ge76,
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"Ge76_target_phys",
logicWorld,

false,

0,

true) ;

//Ge76-ring. Material = aluminum.

G4Tubs *ring_Ge76 = new G4Tubs ("ring-Ge76",
r_ring_min_Ge76,
r_ring_max_Ge76,
l_ring_Ge76 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_ring_Ge76 = new G4LogicalVolume(ring_Ge76,
aluminum,
"logical_ring_Ge76");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_ring_Ge76),
logic_ring_Ge76,
"Ge76_ring_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//Ge76-mylar.
G4Tubs *mylar_Ge76 = new G4Tubs( "mylar-Ge76",
r_mylar_min_Ge76,
r_mylar_max_Ge76 ,
l_mylar_Ge76 / 2,
0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_mylar_Ge76 = new G4LogicalVolume (mylar_Ge76,
mylar_mat,
"logical_mylar_Ge76");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_mylar_Ge76),

logic_mylar_Ge76,

"Ge76_mylar_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//FORTH FOIL: Name: °’A17°

//Consists of the ’target_Al7’, ’ring_Al7’, ’mylar_A417°.

//We need to set (a) the distance between the end of flange and the left corner of
every ’subfozl’,

//(b) the center of every ’subfoil’, (c) the depth of each and (d) the radius of
each.

//Variables:

//Distances between the end of flange and the left corner of every ’subfoil’:

G4double d_flange_target_Al7 = 4.69 * cm;

G4double d_flange_ring_Al7 = 4.60 *x cm;

G4double d_flange_mylar_Al7 = 4.60 * cm;

//Depths for every ’subfoil ’:

G4double 1_target_Al7 = 0.05 * cm;

G4double 1l_ring_Al7 = 0.14 * cm;
G4double 1l_mylar_Al7 = 0.09 * cm;
//Radiuses:

G4double r_target_Al7 = 1.000 * cm;
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G4double r_ring_min_Al7 = 2.431 * cm;
G4double r_ring_max_Al7 = 2.983 * cm;
G4double r_mylar_Al7 = 2.431 *x cm;
//z-azis position of the left corners of the ’subfoils’:
G4double z_flange_target_Al7 = endOfFlange + d_flange_target_AlT7;
G4double z_flange_ring_Al7 end0OfFlange + d_flange_ring_Al7;
G4double z_flange_mylar_Al7 end0OfFlange + d_flange_mylar_Al7;
//z-azis positions in the centers of the ’subfoils’:
G4double center_target_Al7 = z_flange_target_Al7 + 1l_target_Al7 * 0.5;
G4double center_ring_Al7 z_flange_ring_Al7 + l_ring_A1l7 * 0.5;
G4double center_mylar_Al7 = z_flange_mylar_Al7 + 1l_mylar_Al7 * 0.5
//Starting the construction of the geometry:
//A17-target. Material = aluminum.
G4Tubs *target_Al7 = new G4Tubs("target-Al7",
0,
r_target_Al7,
l_target_Al7 / 2,
0. * deg,
360. * deg);

B

G4LogicalVolume *logic_target_Al7 = new G4LogicalVolume (target_Al7,
aluminum,
"logical_target_Al7");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_target_Al7),

logic_target_Al7,

"Al7_target_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//A17-ring. Material = <iron.

G4Tubs *ring_Al7 = new G4Tubs("ring-Al7",
r_ring_min_A1l7,
r_ring_max_Al7,
l_ring_Al7 / 2,

0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_ring_ Al7 = new G4LogicalVolume (ring_Al7,
aluminum,
"logical_ring_Al7");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_ring_Al7),
logic_ring_Al7,
"Al7_ring_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//ALT-mylar.
G4Tubs *mylar_Al7 = new G4Tubs( "mylar-Al7",
0,
r_mylar_A1l7,
1_mylar_Al7 / 2,
0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_mylar_Al7 = new G4LogicalVolume (mylar_A1l7,

mylar_mat,
"logical_mylar_Al7");
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new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_mylar_Al7),

logic_mylar_Al7,

"Al7_mylar_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//FIFTH FOIL: Name: ’AulX’

//Consists of the ’target_AuX’, ’ring_AuX’, ’mylar_AuX’.

//We need to set (a) the distance between the end of flange and the left corner of
every ’subfozl’,

//(b) the center of every ’subfoil’, (c) the depth of each and (d) the radius of
each.

//Variables:

//Distances between the end of flange and the left corner of every ’subfoil ’:

G4double d_flange_target_AuX = 4.88 * cm;

G4double d_flange_ring_AuX = 4.80 *x cm;

G4double d_flange_mylar_AuX = 4.80 *x cm;

//Depths for every ’subfoil ’:

G4double 1_target_AuX = 0.06 * cm;

G4double 1l_ring_AuX = 0.14 * cm;
G4double 1l_mylar_AuX = 0.08 * cm;
//Radiuses:

G4double r_target_AuX = 1.000 * cm;
G4double r_ring_min_AuX = 2.431 * cm;
G4double r_ring_max_AuX = 2.983 *x cm;
G4double r_mylar_AuX = 2.431 *x cm;

//z-azis position of the left corners of the ’subfoils’:
G4double z_flange_target_AuX = endOfFlange + d_flange_target_AuX;
G4double z_flange_ring_AuX end0fFlange + d_flange_ring_AuX;
G4double z_flange_mylar_AuX end0OfFlange + d_flange_mylar_AuX;
//z-azis positions in the centers of the ’subfoils’:
G4double center_target_AuX = z_flange_target_AuX + 1l_target_AuX * O.
G4double center_ring_AuX z_flange_ring_AuX + l_ring_AuX * 0.
G4double center_mylar_AuX = z_flange_mylar_AuX + l_mylar_AuX * 0.
//Starting the construction of the geometry:
//AuX -target. Material = G4_A4Au.
G4Tubs *target_AuX = new G4Tubs("target-AuX",
0,
r_target_AuX,
l_target_AuX / 2,
0. * deg,
360. * deg);

B

B

o o0,

B

G4LogicalVolume *logic_target_AuX = new G4LogicalVolume (target_AuX,
gold,
"logical_target_AuX");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_target_AuX),

logic_target_AuX,

"AuX_target_phys",

logicWorld,

false,

0,
true) ;

//4uX-ring. Material = <iron.

G4Tubs *ring_AuX = new G4Tubs("ring-AuX",
r_ring_min_AuX,
r_ring_max_AuX,
l_ring_AuX / 2,

0. * deg,
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360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_ring_AuX = new G4LogicalVolume (ring_AuX,
iron,
"logical_ring_AuX");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_ring_AuX),
logic_ring_AuX,
"AuX_ring_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//AuX-mylar.
G4Tubs *mylar_AuX = new G4Tubs( "mylar-AuX",
0,
r_mylar_AuX,
1_mylar_AuX / 2,
0. * deg,
360. * deg);

G4LogicalVolume *logic_mylar_AuX = new G4LogicalVolume (mylar_AuX,
mylar_mat,
"logical_mylar_AuX");

new G4PVPlacement ( 0,
G4ThreeVector (0., 0., center_mylar_AuX),
logic_mylar_AuX,
"AuX_mylar_phys",
logicWorld,
false,
0,
true) ;

//End of the geometry.

H yveowpetpio yio Tig undéhoineg evépyeies (2.9MeV xou 3.45MeV)
Beloxetaw ctov cvdecuo:

https://github.com/Giannistsrb/geant4_thesis

6.2 GEANT4 - Macro apysilo yia ToV 0plopd Tng VEog 0ECUNg

# Macro file for the gaussian deuteron beam:

/gps/particle deuteron
/gps/ene/type Gauss
/gps/ene/mono 3.45 MeV
/gps/ene/sigma 1. keV
/gps/pos/type Beam
/gps/pos/centre 0. 0. -139. cm
/gps/pos/sigma_r 1.5 mm
/gps/ang/type beamld
/gps/ang/sigma_r .1 deg
/gps/ang/rotl 1. 0. O.
/gps/ang/rot2 0. -1. 0.
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